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Prvo podlago za načelni odgovor na vpra­
šuje, kaj pomenijo čisti računi v odnosih 
med republikami, daje že Ustava SFRJ, ki 
v eni od svojih določb, (d. 27) pravi, da se 
sredstva družbene reprodukcije, ustvarjena 
na območju družbenopolitičnih skupnosti 
kot skupna sredstva družbene reprodukci­
je uporabljajo v teh skupnostih sorazmerno 
z udeležbo delovnih Uudi pri njihovem 
ustvarjanju. Seveda so ostale v Ustavi ome­
jitve, ki zahtevajo nadaljnje razčiščevanje, 
na primer o enotnih načelih, ki veljajo za 
uporabo sredstev družbene reprodukcije, o 
vlogi družbenih planov in v njih predpisanih 
razmerjih pri uveljavljanju te temeljne do­
ločbe ipd.

Te določbe Ustave so igrale svojo Vlogo 
že pri pripravah in sklepih VIII. kongresa 
ZKJ, ki je postavil zahteve, da se zagotovi 
v družbeno ekonomskih odnosih odločilna 
vloga delovnih ljudi v združenem delu pri 
vseh odločitvah v družbenem razvoju in 
še posebej v razširjeni reprodukciji. Do­
slednost uporabe te določbe ustave ter raz- 
čiščenje nejasnosti, ki jih ustava vsebuje 
in ki ovirajo dosledno uporabo te določbe, 
pa so postale toliko nujnejše in neogibnejše, 
irr>i*irr»r bolj je pod tVelovarnjem družbene in 
gospodarske reforme ter političnim pora­
zom unitarističnih sil pri nas z ene strani 
rasla moč samoupravne baze, ki je s svojo 
lastno silo in logiko svojih interesov začela 
uveljavljati povezanost in integracijo druž­
benih dejavnosti na samoupravnih osnovah, 
kolikor bolj se je na teh osnovah krepila 
Jugoslavija kot na osnovah socialističnega 
samoupravljanja zgrajena skupnost enako­
pravnih narodov in narodnosti in kolikor 
bolj so republike prevzemale neposredno 
nase odgovornost za svoj razvoj na vseh po­
dročjih družbenega življenja ter za krepi­
tev federacije in učinkovito delovanje nje­
nih organov.

Popolnoma jasen in mnogo bolj konkre­
ten je bil tudi IX. kongres v tem pogledu 
posebno, kjer v svojih 'sklepih zahteva: 
»S pogoji gospodarjenja je treba zagotoviti 
pravice narodom oziroma delovnim ljudem 
v socialističnih republikah, da bodo razpo­
lagali z rezultati svojega dela... V okviru 
enotnega jugoslovanskega tržišča je treba 
vse instrumente gospodarskega sistema iz­
delati tako, da bodo zagotavljali izvajanje 
tega načela«. Dalje govori o nujnosti izdela­
ve sistema kompenzacij, ki naj omili »ne­
gativne učinke različnega delovanja enotnih 
instrumentov in ukrepov ekonomske politi­
ke, ki jih sprejema federacija«.

Sklepi prve konference ZKJ vsebujejo v 
tem pogledu dvoje: poudarjajo neogibnost 
doslednega uveljavljanja teh sklepov IX. 
kongresa v interesu nadaljnje krepitve In 
razvoja Jugoslavije in postavljanja odno­
sov med republikami na nove temelje, 
čimbolj neposrednega poznavanja in upošte. 
vanja razvojnih problemov vsake republike 
ter njihovega medsebojnega sporazumeva­
nja o teh problemih. In drugič, pomeni na­
daljnjo konkretizacijo nalog komunistov, 
tako v republikah kot v organih federacije, 
na področju instrumentov gospodarskega 
sistema m gospodarske'politike, ki jih zah­
teva uveljavljanje trti načrt v praksi.

Mirne vesti lahko rečemo, da je vse, kar 
se je lahko reklo ali kar je bilo treba reči 
o načelni strani vprašanja, kaj pomenijo 
»čisti računi«, že bilo rečeno in da so nače­
la dovolj jasno postavljena, kakor tudi na­
loge za njihovo realizacijo. Sedaj gre torej 
za realizacijo teh načel in izpolnitev teh 
nalog. To pa zahteva skupne napore druž­
benih sil v vseh republikah in pokrajinah 
v več smereh.

Realizacija teh načel zahteva ustrezne 
rešitve v ustavi in v ustavnopravnem ter 
zakonodajnem pogledu o odnosih med re­
publikami in v določanju funkcije federa­
cije ter pristojnosti ta odgovornosti njenih 
organov. Z druge strani zahteva reševanje 
tistih materialnih obveznosti ta odnosov v 
samem gospodarstvu, ki se izražajo konč­
no tudi v odnosih med republikami, ki so 
nastale z dosedanjimi funkcijami federacije 
v sistemu planiranja ta financiranja razšir­
jene reprodukcije že sprejetih stališč o vlo­

gi federacije ta republik v razširjeni repro­
dukciji ter usmerjanju družbenega razvoja. 
To zahteva dalje v družbenih dejavnostih 
zunaj gospodarstva, ter stanovanjskega ta 
komunalnega gospodarstva ta mnogih sto­
ritvenih dejavnosti z ene strani njihovo 
osvobajanje od poenostavljenih ter unifor­
miranih odločb organov federacije ter nji­
hove skoraj izključne odvisnosti od prora­
čuna republike ta občin ter njihovo inte­
griranje na samoupravnih temeljih kot ne­
ogibnega sestavnega činitelja družbene re­
produkcije ta družbene produktivnosti dela. 
Z druge strani pa to pomeni ugotavljanje 
tistih skupnih interesov vseh republik ta 
pokrajin socialistične Jugoslavije na teh 
področjih družbenega življenja, kjer je prav 
tako neogibno skupno dogovarjanje ta spo­
razumevanje zainteresiranih samoupravnih 
skupnosti ta družbenih organov vseh repu­
blik ta pokrajin o vsebinskih vprašanjih, 
kaj naj bo v posameznih dejavnostih (na 
primer: izobraževanju, znanosti, zdravstvu, 
pokojninskem sistemu ipd.) skupno ta kaj 

' je tu specifično. Ali z drugimi besedami: o 
katerih vprašanjih se je treba dogovarjati 
tudi o skupnih finančnih sredstvih ta o 
kriterijih za zagotavljanje potrebnih sred­
stev za reševanje skupnih interesov ta med­
sebojnih obveznostih ta pravicah.

Nujnost financiranja potreb zvezne upra­
ve in "JLA ter razvoja nerazvitih republik 
in pokrajin seveda ne more biti sporna. 
Kaže, da je doseženo polno soglasje glede 
poslovnega karakterja sklada za pospeše­
vanje nerazvitih republik ta pokrajin. Spre­
jeta je bila tudi opredelitev karakterja te­
ga sklada s stališča družbenoekonomskih 
odnosov kot sklada, ki Izraža interes vseh 
republik ta pokrajin za hitrejši razvoj teh 
področij zaradi širjenja trga ta večjih mož­
nosti za ekonomsko, tehnično ta finančno 
sodelovanje, ki vsebuje dalje elemente si­
stema kompenzacije ta ki končno izraža tu­
di solidarnost vseh narodov in narodnosti 
Jugoslavije v premagovanju vplivov podedo­
vane zgodovinske zaostalosti trti območij. 
Ob delovanju tega sklada predstavljajo od­
prta vprašanja razvoja teh republik ta po. 
krajin v bistvu sestavni del reševanja sploš­
nih problemov družbenoekonomskega in 
političnega razvoja Jugoslavije, seveda ustre- 
no njihovim specifičnim okoliščinam.

V dosedanjem delu na razčiščevanju ra­
čunov so zelo pomembni sklepi predsedstva 
ta Izvršnega sveta SR Srbije glede funkcij 
federacije ta prevzemanja investicijskih ob­
veznosti federacije po letu 1970 za objekte, 
ki so jih začeli graditi pred sedanjim sred­
njeročnim družbenim planom federacije 
ta med njim ter na podlagi zakonov, spre­
jetih v zvezni skupščini in ki so doslej 
bremenile ta ki še vedno bremenijo v znat­
ni meri tako imenovano izvenproračunsko 
bilanco federacije. Ti sklepi so bili, kolikor 
je meni znano, povsod zelo dobro sprejeti 
in pozdravljeni. Semkaj pa vsekakor sodi 
tudi prevzemanje obveznosti za plačila anu­
itet za izkoriščene kredite za te investicije 
bodisi doma bodisi v tujini, kot anticlpira- 
ne potrošnje, ki lahko bremeni teko® do­
hodke samih neposrednih uporabnikov teh 
kreditov.

Glede dosedanjih funkcij organov fede­
racije na področju raznih storitvenih dejav­
nosti, tako družbenih kot zasebnih, stano- 
vanjsko-komunalne izgradnje ter negospo­
darskih dejavnosti, pa organi federacije v 
predloženih ukrepih stabilizacije ta v neka­
terih stališčih glede zakonskega urejanja 
teh območij še vežno vztrajajo na doseda­
nji praksi. To seveda ne more koristiti ni­
ti stabilizaciji, niti urejanju odnosov med 
republikami ta uveljavljanju ustrezne vlo­
ge federacije. Saj že danes ta že dolgo ča­
sa leži v celoti na republikah družbena ta 
politična odgovornost tako za normalno de­
lo trti dejavnosti, za njihov razvoj ta finan­
ciranje njihovih potreb na samoupravnih' ta 
ne kot do sedaj na pretežno fiskalnih osno­
vah, kakor tudi za prilagajanje razvoja teh 
dejavnosti konkretnim ta specifičnim druž­
benim potrebam in pogojem v vsaki repu­
bliki. Izjemo v tem pogledu predstavlja do­
slej samo sklep o ukinitvi zveznega sveta

in ««—<«1 sa macetveno-raziskovalno delo 
ter o izdelavi programa znanstveno-razisko­
valnega dela, z ustrezno koncentracijo sred­
stev na podlagi dogovora republik. '

To tudi ni naključje. Saj so se vse do­
slej zvenu organi orientirali pretežno na 
urejanje zadev iz teh področij z zveznimi 

in ne s sporazumi ta z dogovori med 
republikami ta z republikami ter z ustreani- 
mi samoupravnimi ta interesnimi skup­
nostmi. Vse naše izkušnje pa kažejo, da to 
ne zadostuje. Obratno. Praksa razvoja sa­
moupravnih odnosov v zadnjih letih doka­
zuje, da je potrebno z ustavnimi določbami 
urediti sistem družbenega dogovarjanja ter 
sporazumevanja, ki se vedno bolj kaže kot 
odločujoč faktor pri urejanju odnosov med 
posameznimi samoupravnimi činitelji. Ta­
ko se lahko z odprtimi in ne z zavezanimi 
očmi lotevamo urejanja protislovnih inte­
resov v družbi, ki jih je mogoče reševati v 
skladu s specifičnimi pogoji ta v skladal s 
lrnnkrot-niTni okoliščinami ta možnostmi, v 
katerih se ti problemi ta protislovni intere­
si pojavljajo in edino lahko rešujejo. To 
lahko uspešno zamenjuje urejanje teh za­
dev z zakoni ta lahko odpravi ali Zmanjša 
njegove slabosti. Kajti zakonsko urejanje 
stvari je tudi v naših pogojih obremenjeno 
s tem, da ustvarja pravno enakost, ki pa se 
tudi v naših pogojih spričo dejanske neena­
kosti uveljavlja kot dejanska neenakost 
občanov v združenem delu ta posameznih 
delovnih organizacij ter področij. To je to­
rej sicer neogiben ostanek buržoaznega 
prava, ki pa dokazuje na vse širših področ­
jih družbenega življenja, da je nesposobno 
za reševanje protislovnih interesov ta pre­
prečevanje odprtih konfliktov v družbi. 
Zato se tudi upodablja buržoazna pravica 
simbolično z zavezanimi očmi in tudi z me-' 
čem v roki.

To vse govori o tem, da bo potrebno 
osnove ta prakso medsebojnega dogovarja­
nja o nekaterih vprašanjih iz posameznih 
področij družbenega dela ter eventualnega 
ustanavljanja in delovanja samoupravnih 
interesnih skupnosti za področje vse fede­
racije za druga vprašanja oziroma področ­
ja sicer proučevati ter pridobivati prve iz­
kušnje, vendar tudi že pogumno uvajati 
In se jih lotevati povsod, kjer to zahtevajo 
skupni interesi delovnih ljudi ta specifični 
pogoji, v katerih se ti interesi uresničujejo.

Na področju delovanja ta razvoja nego­
spodarskih družbenih dejavnosti se bo po­
treba po takem urejanju odnosov nezadrž­
no uevljavljala zaradi razvoja Jugoslavije 
ta vseh njenih delov na podlagi enotnega 
trga ta delovanja njegovih zakonitosti. Po­
leg drugih činiteijev bo v tej smeri delo­
val predvsem skupni interes vseh republik 
ta pokrajin ter delovnih ljudi vseh narodov 
ta narodnosti Jugoslavije za svobodno za­
poslovanje povsod v. Jugoslaviji, kjer so za 
to pogoji. V nič manjši meri pa jih k take. 
mu sodelovanju ta dogovarjanju ne bodo 
navajali napori za dohitevanje velikega na­
predka tehnike ta znanosti v svetu ter 
učinkovitega vključevanja v ta napredek v 
pogojih današnjih mednarodnih odnosov 
ter dominacije velikih monopolov nad 'ma­
terialnimi sredstvi in dosežki znanosti.

Pri odpravljanju izvorov 'nesporazumov 
med republikami ta v odnosih z organi fe­
deracije se močno približujejo stališča tudi 
glede načina zagotavljanja sredstev za pro­
račun federacije na podlagi kotizacije, to 
je naprej določene udeležbe vsake republi­
ke v zagotavljanju proračunskih sredstev 
federacije na podlagi vnaprej dogovorjene­
ga skupnega kriterija. S tem se prav goto­
vo zmanjšuje možnost, da bi proračunska 
bilanca federacije lahko postala izvor infla­
cije, saj bo priliv sredstev v osnovi naprej 
določen v skladu s funkcijami federacije 
ta sprejeto politiko ter končno obračunan
s sklepnim računata. Prav tako bo na tak 

način vsako morebitno povečanje nalog ta 
zato potrebnih sredstev med letom pod 
učinkovito kontrolo zvezne skupščine in tu­
di republik. Kriteriji za udeležbo republik 
v proračunskih sredstvih pa so lahko raz­
lični. V Sloveniji še nimamo izoblikovanega 
dokončnega stališča. Za nas bi bil težko

Letošnji dan republike praznujemo v času, ko se narodi Jugoslavije znova dogovarjajo o funkcijah federacije kot skupnem inte­
resu narodov, socialističnih republik in pokrajin. Dosežena stopnja gospodarskega razvoja in samoupravnih družbenih odnosov 
v teh 27 letih od II. zasedanja AVNOJ namreč omogoča in terja, da izpopolnimo in naprej razvijemo naš družbenoekonomski in poli­
tični sistem ter najdemo rešitve, ki bodo dosledneje zagotavljale uresničevanje ustavnih načel pri uveljavljanju interesov občai^gv 
in delovnih ljudi v združenem delu. Doseženi odnosi so že presegli institucionalne okvire, sedanja skoncentrirana državna moč v 
federaciji je že postala ovira za njihov nadaljnji razcvet. Dogovarjamo se torej ob uresničevanju pravice do samoodločbe in suvere­
nosti vsake republike, kako bomo v prihodnje uravnavali skupno življenje, da država ne bo osamosvojena moč nad združenimi sa­
moupravljavci, temveč oblast njih samih. Izhodišče za takšno sporazumevanje pa je bilo položeno v skupnem zgodovinskem boju de­
lavskega razreda in narodov Jugoslavije v sklepe II. zasedanja AVNOJ. . , Foto: VLADO JARC
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sprejemljiv kriterij, ki bi lahko na kakr­
šenkoli način vnašal v račune in odločitve 
delovnih organizacij in drugih činiteijev v 
republiki o funkcionalni amortizaciji mo­
mente ali vplive, ki nimajo nobene zveze 
z modernizacijo tehnike ta tehnologije, kar 
mora biti poglavitna vloga amortizacije. Za­
to je po našem mnenju udeležba v družbe­
nem produktu sprejemljivejši kriterij kot 
udeležba v nacionalnem dohodku. Pri tem 
ni ' izključena možnost, da se bo pokazalo 
smotrno in umestno, da se že pri odlo­
čanju kvote nekaterih republik za potrebe 
zveznega proračuna upoštevajo tudi ele­
menti sistema kompenzacije.

Nekoliko teže se razčiščujejo vprašanja, 
vezana na prevzemanje od strani republik 
obveznosti in odgovornosti za normalno de­
lovanje in razvoj nekaterih dejavnosti, ki 
so se razvijale z udeležbo proračunskih 
sredstev federacije, kot je na primer turi­
zem, ali drugih sredstev, zbranih na davčni 
osnovi oziroma na poseben način koncen­
triranih sredstev, kot je na jrttaer sklad 
za kreditiranje izvoza opreme ta ladij. Prav 
gotovo be prav na tem področju potrebnih 
največ naporov, da bi našli našemu samo­
upravnemu socialističnemu sistemu najbolj 
ustrezne rešitve, in obenem največ naporov 
in realizma za uskladitev pogledov ta za 
sporazum o neogibnih in najprimernejših 
prehodnih rešitvah in ukrepih. Tudi to ni 
naključje. Saj tu ne gre več za odpravo 
ostankov starega načina financiranja inve­
sticij preko splošnega investicijskega skla­
da ta za odnose ta obveznosti, nastale na 

.podlagi zakonov ta odločitev državnih ali 
od njih odvisnih organov. TU gre že za uve- 

' ljavljanje enotnosti jugoslovanskega trga in 
hitrejše samoupravne integracije tako v 
gospodarstvu kot na vseh drugih področ­
jih družbenega življenja. ■ .

Sedanja enotnost gospodarskega sistema' * normalno delovanje ta razv 
je v mnogih odločilnih elementih družbene nosti, ki so doslej delovale 
reprodukcije pomenila dominantno vlogo 
države in z državnimi orgari bistveno pove­
zanih ali od njih odvisnih činiteijev. To ve­
lja jSrav posebej za področje financiranja 
razširjene reprodukcije, -sistem obratnih 
sredstev in kreditni sistem, za področje 
ekonomskih odnosov s tujino, davčni sistem 
ter za področje financiranja negospodarskih 
dejavnosti v odvisnosti od sistema financi­
ranja družbeno-političnih skupnosti in davč­
nega sistema. Sedanja »enotnost gospodar­
skega sistema« s funkcijo države in držav­
nih organov kot osnovnih integracijskih 
faktorjev je v bistvu onemogočala hitrejši 
razvoj elementov in instrumentov blagovne­
ga gospodarstva in njihovo uporabljanje v 
skladu s proizvodnimi odnosi socialistične­
ga samoupravljanja. To velja prav gotovo 
na primer za uveljavljanje in razvoj pro­
meta vrednostnih papirjev in razvijanje 
sistema obveznic kot oblike udeležbe v do­
hodku do njihove amortizacije oziroma ude­
ležbe v skupnem poslovnem rizitou ta po­
dobno. Gospodarskih tokov ni mogoče za­
pirati v regionalne meje, in to tem manj, 
kolikor bolj je gospodarstvo razvito ta spo. 
sobno svoje protislovne interese v uresniče­
vanju skupnih ciljev družbenega razvoja re­
ševati samo in neodvisno od državnih orga­
nov in njihovih neposrednih intervencij. To 
pa seveda nikakor ne pomeni, da se ne bi 
morale družbenopolitične skupnosti, tako 
federacija kot republike ta občine usposab­
ljati za ustrezno usmerjanje gospodarstva 
v skladu z uresničevanjem skupno določe­
nih razvojnih ciljev.

Spremembe v političnem sistemu izvira­
jo v veliki meri tudi iz zahtev po spremem­
bah v družbeno-ekonomskih odnosih. Zato 
gre jfri ustvarjanju pogojev za uveljavlja­
nje vloge federacije kot samoupravne soci­
alistične skupnosti ter njenih organov v de­
lovanju ta razvijanju enotnega trga ter v 
razvijanju ekonomskih odnosov s tujino in 
uveljavljanju na svetovnem trgu v bistvu za 
dva kompleksa vprašanj^ V njih se preple­
tajo ta križajo protislovni interesi, ki izvi­
rajo iz objektivno danih razlik v strukturi 
gospodarstva vsake republike in pokrajine 
in zato tudi lz različnega položaja vsake 
republike in njihovega različnega lotevanja 
tega vprašanja.

Tu sta najprej položaj ta vloga bank v 
sistemu razširjene reprodukcije ta njihova 
dominacija do delovnih organizacij, pred­
vsem v gospodarstvu ta še posebej v od­
nosih do proizvodnje. Razčistiti je treba 
predvsem položaj bivših zveznih bank ta 
njihove možnosti za prelivanje sredstev iz 
drugih republik. Te možnosti ne izvirajo 
samo iz bivšega tako imenovanega državne­
ga kapitala, ampak tudi iz njihovih poseb­
nih pozicij v bivšem pa tudi sedaj še pre­
vladujočem sistemu financiranja razširje­
ne reprodukcije ter v praksi zelo omejene­
ga mliva ustanoviteljev ta vlagateljev na 
politiko investiranja bank pa tudi retave- 
stiranja tako koncentriranih sredstev. Se­
veda Je to širši ta globlji sistemski pro­
blem, ki ni omejen samo na bivše tako 
Imenovane zvezne banke, ki pa dobi za zdaj

prav pri teh bankah lahko najprej značaj 
spora različnih nacionalnih interesov. Sča­
soma se lahko podobni problemi postavi­
jo prav tako ali še ostreje ob delovanju fi­
lial rasnih bank us drugih republik, pa pod > 

v družbenih odnosih tudi 
v isti republiki. V tem smislu se odpira tu­
di vrsta vprašanj v zvezi z delovanjem 
splošnih zavarovalnic ta celotnim sistemom 
zavarovanja proti nezgodam ta elementar­
nim nesrečam.

Kakorkoli razvoj sistema razširjene re­
produkcije zahteva prelivanje svobodnih 
sredstev družbene reprodukcije v celotnem 
enotnem jugoslovanskem področju in tudi 
zunaj njega, tako bi bila iluzija pričakovati, 
da lahko poteka tako gibanje v naših druž­
benih pogojih tako kot nekoč v kapitali­
zmu, po ustaljeni logiki bančnega kapitala. 
Po taki logiki se tudi v kapitalističnem sve­
tu kapital že dolgo več ne giblje. Pri nas 
pa njegovo gibanje zahteva in bo v vedno 
večji jneri ta vseboij dosledno zahtevalo 
sporazume in dogovore s kolektivi oziroma 
organizacijami družbenega dela v različnih 
oblikah integracije, ki ta prosta sredstva 
ustvarja. 2e sedaj je bilanca preliva in od­
liva sredstev družbene reprodukcije ob de. 
lovanju bank pa tudi drugih neproizvodnih, 
predvsem trgovskih organizacij, kjer so ta 
sredstva skoncentrirana, pod stalno kon­
trolo zainteresiranih delovnih in regional­
nih interesnih skupnosti in republiških or­
ganov. Ta kontrola je sicer še nepopolna 
in glede na vlogo ta položaj upravnih orga­
nov bank zelo malo vplivna. Zato je delo­
vanje bank še vedno toliko skrivnostno in 
zato so odločitve o investicijskih kreditih 
zainteresirani javnosti zelo slabo obrazlo­
žene ta zato pogosto nerazumljive. Vendar 
so zahteve za ustreznejšo družbeno kontro­
lo predvsem zainteresiranih samoupravnih 
skupnosti vedno močnejše ta, kaže, tudi ved­
no .bolj učinkovite. Trajnejša nezadovoljiva 
bilanca glede koncentracije sredstev iz po­
sameznih področij ter njihovega reinvesti- 
ranja v ta področja, pa tudi že sama nepo- 
voljna perspektiva, bo nujno izzvala zahte­
ve za spremembo politike za zagotovitev 
ustreznejše perspektive in bo konec kon­
cev nedvomno zahtevala tudi sporazume 
in dogovore med republikami.

Vsekakor gre pri tem za širše sistemske 
probleme medsebojnih odnosov med delov­
nimi ljudmi v združenem delu, njihovih 
medsebojnih pravic ta obveznosti, ki iz­
virajo ta ki se lahko uveljavljajo na podla­
gi minulega dela. To pa prav gotovo sodi v 
sklop tistih vprašanj družbeno-ekonomskih 
odnosov, ki se morajo urediti z ustavo in 
na podlagi nje enotno za celotno našo so­
cialistično samoupravno družbo. Seveda se 
podobna vprašanja odpirajo in postavljajo 
tudi v odnosih znotraj velikih integracijskih 
grupacij med delovnimi kolektivi posamez­
nih oblik združenega dela ta še posebej v 
odnosih do koncentracije prostih sredstev 
družbene reprodukcije-v nekaterih velikih 
trgovskih podjetjih. Na teh področjih se po­
dobna vprašanja vsekakor drugače postav­
ljajo, ker so bolj neposredno povezana in 
odvisna od neposredne proizvodnje in inte­
resov njenega razvoja. Vendar pa je ureja­
nje odnosov v vseh oblikah integracije ta 
samoupravnih interesnih skupnosti v skladu 
z zahtevo, da morajo delovni ljudje v vseh 
oblikah združenega dela imeti možnost, 
vplivati na razpolaganje s sredstvi, ki so 
plod njihovega dela, pogoj trdnosti ta us­
pešnega razvoja takih integracij. To pa je 
tudi ena od oblik »čistih računov«, ki ni 
brez pomena za enotnost znotraj delavske­
ga razreda in neposrednih proizvajalcev ter 
za trdnost našega političnega sistema.

Drugi kompleks vprašanj se nanaša na 
povezovanje odgovornosti republik in samo­
upravno organiziranega gospodarstva za 

razvoj tistih dej av­
ta se razvijale 

z večjo ali manjšo udeležbo sredstev iz pro­
računa federacije ali s posebnimi odloki 
koncentriranih sredstev. Urejanje teh podro­
čij zahteva pri prehodu na nov, socialistič­
nim samoupravnim odnosom in neposred­
nemu delovanju zakonitosti tržnega gospo­
darstva ustreznejši sistem, ustrezne spre­
membe v politiki in odnosih cen, v carin­
ski politiki ta v deviznem režimu ter več­
jo samostojnost republik v davčnem siste­
mu ta davčni politiki. To zahteva tudi večja 
lastna obratna sredstva delovnih organizacij 
kot pogoj za njihovo večjo neodvisnost od 
bank in državnih organov in njihovo polno 
odgovornost za svoje poslovne odločitve. Tu­
di v tem pogledu so sklepi I. konference 
ZKJ zelo jasni in odločni. Zdi se mi dalje, 
da je težko pričakovati, da bi katerakoli re­
publika lahko prevzela odgovornost za nor­
malno delovanje ta razvoj posameznih de­
javnosti, ki so doslej uporabljale centrali­
zirana dinarska ali devizna sredstva, če se 
hkrati s tem ne bi na ustrezen način spre­
menili odnosi ali sistem obratnih sredstev 
in obveznosti^do bank ta sistem razpola­
ganja z devizami do prehoda na konver­
tibilnost dinarja.

Posebno mesto pri urejanju tako prvega 
kot drugega kompleksa vprašanj zavzema 
v sedanjem sistemu Jugobanka. Njeno me­
sto ta vlogo bo treba uskladiti z nadalj­
njim razvojem sistema razširjene reproduk­
cije ta deviznega režima ter razvoja gospo­
darskih odnosov s tujino. Tu se kot poseb- 
na naloga postavlja ustanovitev skupne usta­
nove jugoslovanskega gospodarstva, ki bi iz­
polnjevala vlogo garanta ob ustrezni udelež­
bi Narodne banke za rizike pri izvozu sred­
stev družbene reprodukcije in pri dolgoroč-- 
nih investicijskih in drugih finančnih aranž­
majih s podjetji v tujini. Pri razvijanju de­
viznega režima se mi zdi, da bo potrebno 
tudi v interesu t. 1. »čistih računov« vse do 
konvertibilnosti dinarja posebej proučiti 
odnose, ki nastajajo med delovnimi organi­
zacijami, z urejanjem posebnega položaja 
pretežnega ta še posebej aktivnega izvozni­
ka. Tudi tu Je potrebno urediti pravice in 
medsebojne odnose na podlagi minulega 
dela v različnih fazah družbene reprodukci­
je, kjer samoupravni nosilci v teh fazah 
niso ta ne morejo biti ta ne bi bilo niti 
ekonomsko racionalno niti koristno, če bi bi­
li pretežni ali aktivni izvozniki. '

V vsakem primeru pa bo prihodnje raz­
dobje zahtevalo, posebej ob izvajanju pro­
grama stabilizacije, tako od organov federa­
cije, republik pa tudi občin, kot od zainte­
resiranih delovnih organizacij ta interesnih 
skupnosti, mnoge prehodne in začasne re­
šitve ter mnogo pripravljenosti za medse­
bojne sporazume ta dogovore in dosledno 
uveljavljanje stabilizacijskih ukrepov. Pri 
tem pa bo učinkovitost teh ukrepov, ka­
kor tudi odločitev v gospodarski politiki 
vsakega od teh činiteijev tem večja, v čim 
večji meri bodo vsebovale ta upoštevale 
tiste elemente v naši ekonomski politiki in 
družbeno-ekonomskih odnosih, Id se že ka­
žejo in uveljavljajo kot trajna podlaga naše­
ga družbenega življenja ta razvoja.
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Z obiska v zagrebškem brodarskem inštitutu

Nenavadna ^porodnišnica' 
na desnem bregu Save

,'/• * v *

Delo, s katerim se ne ukvarja nihče v državi

Zagrebški velesejem na južnem bregu Save ima »čudnega^ 
soseda, za katerega vedo povečini tlstf, ki ga potrebujejo. Vsem 
drugim je tuje, da se pod ravnimi in kupolastimi strehami nizkih 
poslopij »skrivajo« veliki bazeni, kavitacijski tuneli, elektronski in 
»šok« laboratoriji, računski centri ter drugi oddeliti znanstvenih 
panog, brez sodelovanja katerih ne moremo govoriti o sodobnem 
ladjedelništvu. Da, tu v Zagrebu - precej globoko na celini - 
imamo brodarski inštitut, »porodnišnico« vojnih in trgovskih ladij, 
ki je pred-22 leti začela od »ničle«. Delamo tisto, s čimer se ne 
ukvarja nihče v državi in. kar je hkrati koristno za naše gospo­
darstvo in vso državo. To je naše temeljno geslo, - je rekel za 
»dober dan« pomočnik direktorja dipl. inž. Augustin Aljinovič.

V neprijaznem jutru, vlažne m še in tem­
nem. »pristanem« ob vhodu, Pri vratarju, 
ki ni v »pravi« uniformi, čeprav je inštutu’ 
vojaški, naglo opravim daj-dam tako, da 
dobim začasno dovolilnico, zanjo pa »zasta­
vim« osebno izkaznioo. Nekaj trenutkov 
kasneje sem v poslopju, kjer sta mir in 
praznina edina sprehajalca na hodnikih. 
Pomočnik direktorja dipl. inž. Augustin 
Aljinovič me ljubeznivo sprejme in že po 
nekaj besedah spoznam, da je zanesljiv in 
natančen vodnik po inštitutovi sedanjosti, 
seveda pa tudi po preteklosti.

Brodarski inštitut — kaj je sploh to, s 
čim se ukvarja? To bode mnoge, ki še niso 
slišali, da pripravljajo strokovnjaki pod 
tako znanstveno-raziskovalno streho študi­
je in projekte za nove površinske ladje, 
podmornice in razno ladijsko opremo. Se­
veda pa ladjedelci s tem še ne morejo biti 
zadovoljni, kajti dobro in sodobno ladjo 
labko zgradijo šele potem, ko strokovnjaki 
v inštitutu natančno raziščejo in »napove­
do« vse njene lastnosti. Ne le, kakšna je 
njena manevrska sposobnost, vse njene 
lastnosti. Ne le. kakšna je njena manevr­
ska sposobnost, hitrost v neugodnih pogo­
jih plovbe, temveč morajo najti tudi naj­
bolj ekonomično rešitev za obliko ladje ter 
čimboljši odnos med njeno nosilnostjo, hi­
trostjo in porabo goriva. V svetu pa tudi 
doma danes namreč ni več v. navadi graditi 
ladje »na pamet«, torej ne da bi prej pre­
izkusili njihove mode'«. »Tombola« je že to. 
pravijo v inštitutu, če izpopolnimo ladijsko 
obliko tako. da se zmanjša odpor ladje sa­
mo za en odstotek; to predstavlja v času 
njene rabe milijonske prihranke pri gorivu.

Poskusi na 
..naročenih’4 valovih
Bežni fin navadni > obiskovalec brodar­

skega inštituta težko doume, kako zaplete­
ne naloge opravljajo strokonvjaki z mer­
jenjem na modelih, izdelanih iz parafina ali 
plastične mase. Poskuse delajo na mirni vo­
di. ali pa — če je potrebno — na »naroče­
nih« valovih v enem izmed velikih bazenov v 
inštitutu. Vse rezultate meritev nato prera­
čunajo. da bi spoznali, kolikšna moč je 
potrebna za pogon ladje, ter da bi opravili 
analizo kakovostne, oblike ladijskega .trupa, 
zato, da bi dobili podatke o moči, ki je po­
trebna za odgovarjajočo hitrost, opremijo 
modele za njihov pogon z vijakom, dina- 
mometrom in elektromotorjem K temu 
moramo prišteti še vrsto drugih opravil: 
proučevanje vijaka v kavitacijskera tunelu 
pri neenakem strujanju, ladijskega poriva 
idr.

Na kratko: v tem vojaškem znanstveno- 
raziskovajiem centru nastajajo novi tipi. 
klase m vrste vojnih ter trgovskih ladij. Tu 
temeljito proučujejo modele, opremo in na­
prave v bazenih, tunelih, laboratorijih in 
drugje. Teoretične in poizkusne raziskave, 
meritve m študije inštituta so potrebne za­
to, da bi mogli razvijati in pospeševati naj­
ugodnejše lastnosti plovil na morju in re­
kah; to je torej prvi del jsosla. ki ga nato 
prevzame in dokonča ladjedelnica.

za strojništvo in ladjedelstvo zagrebške 
univerz^ (in obratno), pa Via visoki tehnični 
šoli JLA v Zagrebu. Inštitut 'tudi nenehno 
skrbi za razvoj znanstveno-raziskovalnega 
dela, la sicer prek lastnih programov, pa 
tudi s sodelovanjem pri programih medna­
rodne organizacije bazenov za proučevanje 
ladijskih modelov. Njegovo mednarodno 
vejjavo najbolj zgovorno potrjuje dejstvo, 
da je bil inštitut že dvakrat prireditelj mei 
narodnih strokovnih simpozijev.

In še to, mimogrede:. lani se je institut 
vključil -v delo skupnosti raziskovalnih usta­
nov strojništva, ladjedelstva in elektronike 
pa tudi znanstvenih skupnosti za strojništvo 
in za mehaniko pri zagrebškem vseučilišču. 
V delovnem okviru prve skupnosti je izobli­
kovan »znanstveni makroprojekt razvoja ju­
goslovanskega ladjedelstva«, ki vključuje 
razvoj ladjedelstva in jugoslovanskega go­
spodarstva, pa tudi večine dejavnosti bro­
darskega instituta. Le-ta se je vključil tudi 
v raziskave v »izpeljavo« makroprojekta o 
kompleksnem raziskovanju jadranskega 
morja.

Doslej preizkusili 
blizu 600 modelov
Brodarski inštitut se zdaj ne ukvarja z 

uspehom le s tem, kar je potrebno za so­
doben razvoj vojne mornarice, temveč tudi 
zelo veliko sodeluje z ladjedelnicami in 
ostalimi gospodarskimi organizacijami. Na 
njegov naslov »dežuje« vse več naročil iz 
tujimfe — Poljske, Švedske, Romunije, Bol­
garije. Kanarif. .Italije in Švice. Njegovi 
strokovnjaki šo doslej preizkusili za razne 
naročnike že nad 600 modelov.

Zanimivo je, da se po storitve v inšti­
tut ne zatekajo le ladjedelnice, temveč tu­
di ladijska podjetja, npr. reška »Jugolini- 
ja« ter kotorska »Jugooceanija«. ki gradijo 
ladje vselej na tujem, vendar zahtevajo, da 
opravi preizkuse zagrebški inštitut.

Najmočnejši partner inštituta so ladje 
delnice združenega podjetja »Jadranbrod«; 
sodelovanje traja že domala 20 let, vendar 
ni bilo nikoli seštevek uradniških in biro- 
kratskih oblik, temveč je. to zahtevala pro­

izvodnja — poudarjajo v inštitutu. Tu so 
npr. samo lani raziskali za naše ladjedel­
nice 27 modelov raznih tipov ladij (s 30. 
modifikacijami) ter 23 projektov vijakov no­
vih ladij, medtem ko bodo letos predvido­
ma proučili blizu 80 modelov. Inštitut je 
sklenil z »Jadranbrodom« pogodbo za ob­
sežno listo raziskav, ki jih bo opravil letos 
in v prihodnjem letu; cena prvega dela ter 
raziskav je milijon 380 tisoč dinarjev.

Rešitye,
ki so nam v ponos v
Znano je, da se vse naše ladjedelnice 

pripravljajo na gradnjo ladij velikank, pri 
tem pa je seveda precej problemov pri la­
dijskem porivu. V zvezi s tem je inštitut 
že- pred časom cipravil raziskave za »3. 
maj«, lani pa za Split. Podobne pogodbe 
je sklenil za preizkuse ladij od 220 do 280 
tisoč ton nosilnosti za puljski »Uljanik«. 
Vse te raziskave so nova dejavnost inštitu­
ta — področja ladijske hidrodinamike. 70 
odstotkov dejavnosti tega oddelka je »re­
zervirane« za potrebe domače ladjedelniške 
industrije, komaj 30 odstotkov pa za vojno 
mornarico. ■

, Splitska ladjedelnica je zaupala inštitutu 
projektiranje sistema pasivnih tankov za 
stabilizacijo nihanja, in sicer za kontejner­
sko ladjo, ki jo gradi za nekega tujega na­
ročnika. To je bil prvi poskus takšnega 
projekta v Jugoslaviji,' vendar so strokov­
njaki opravili nalogo relativno lahko, ker 
so uporabili izkušnje iz podobnih nalog za 
vojno mornarico, problem so uspešno re­
šili s sistemom pasivnih tankov.

Brodarski inštitut je lani napravil nov 
generator valov (za proučevanje modelov na 
valovih v svojih dveh bazenih). To bo, ka­
kor pričakujejo, precej razširilo njegovo 
dejavnost, kajti poslej lahko proučujejo tu­
di padec hitrosti, kadar plove ladja po raz­
burkanem morju. Za take raziskave se vse 
bolj pogosto zanimajo v jugoslovanskih pa 
tudi v tujih ladjedelnicah.

Od velikanke 
do katamarana
V inštitutovih bazenih so lani proučili 

model ladje z 220 tišoč tonami nosilnosti, 
torej velikanke/ kakršne pri nas poslej še 
nisipo gradili, pa tudi v svetu jih je reak­
tivno malo. Strokovnjaki so morali napra­
viti 12 različic njene oblike, preden so do­
bili končo, ki je ustrezala vsem pogojem, 
kakršne je postavil naročnik iz tujine. Pri­
zadevnost je bila poplačana, kajti strokov­
njaki so povečali hitrost za 1,2 vozla, kar 
je za takšno velikanko neprecenljiva pred­
nost. Dva ugledna evropska inštituta, ki sta 
testirala to rešitev, sta potrdila »črno na 
belem«, da je inštitut skupaj z »Uljani- 
kcm« zelo dobro opravil nalogo. Oddelek 
ladijske hidrodinamike proučuje poieg tega 
za »Jad-anbrod« še serijo ladij polnih oblik 
(33 modelov).

HIDRODINAMIČNE RAZISKAVE MODELA

Za razne potrebe gospodarstva je inšti­
tut izdelal študije, ekspertize in idejne pro­
jekte za več interesentov v državi. Tako je 
npr. napravil idejno rešitev in izbral naj­
boljšo ladjo za seizmične raziskave na Ja­
dranu, končal preizkus modela ladje — 
hotela za djerdapski bazen ter napravil 

'idejno rešitev in tehnično-ekonomsko ana­
lizo za izletniško ladjo, namenjeno mno­
žičnemu turizmu. To je naročil dubrovniški 
»Atlas«. Gre za katamaran, ladjo z dvema 
trupoma, kakršne pri nas še nimamo; nje­
na gradnja stane od 15 do 20 milijonov di­
narjev. To bo najbolj moderno opremljena 
turistična ladja na Jadranu; sprejme lahko 
600 potnikov in 6 avtomobilov hkrati.

Skoraj nemogoče je našteti vse, s če­
mer se je inštitut doslej ukvarjal. Tako je 
npr. edini v državi zmogel izdelati idejno 
rešitev in instrumentarij za merjenje pul- 
zacije pritiska v djerdapski hidrocentrali, 
napravil je prvo študijo o uporabnosti gu­
me in plastičnih mas v ladjedelstvu itd. 
Mimogrede naj predstavim podatek, da je 
inštitut samo lani odmeril za znanstveno­
raziskovalno dejavnost iz svojih majhnih 
sredstev tri milijone dinarjev.

Podmornica, kakršno 
ima le malokdo
Res je, da predstavlja institut pomemb­

no oporo pri nadaljnjem razvoju naše vojne 
mornarice, vendar pa hkrati vseeno odmerja 
velik del svoje dejavnosti na voljo doma­
čim in tujim ladjedelnicam ter drugim go­
spodarskim organizacijam. Posebej se je 
izkazal pri gradnji podmornic, ki imajo 
takšne talriične in tehnične lastnosti, da jih 
lahko uvrstimo v sam vrh povojnih svetov-

Stabilizacijski program

nih standardov in dosežkov na tem področ­
ju. Posebno priznanje velja novi podmor­
nici »Heroj«, ki jo je oblikovalo 72 inženir­
jev in 45 tehnikov brodarskega inštituta. 
S tem ustvarjalnim delom smo se uvrstili 
med devet visokorazvitih držav, ki grade 
take podmornice.

Prve mornariške vojne objekte smo po­
večini gradili iz uvoznega maiteriala, zdaj 
pa uporabljamo domačega tudi za najbolj 
zapletene »operacije«, še več; inštitut je s 
svojimi raziskavami vplival na razvoj proiz­
vodov v naši industriji.

Učinkovito „orožje“, 
ki je drugim tuje
Brodarski inštitut je sicer vojaška usta 

nova, vendar pa to ljudi ni oviralo, da ne 
bi razvili svojevrstnega sistema samouprav. 
Ijanja, ki je tak, da bi mogel biti vzor tucii 
mnogim nevojaškim gospodarskim organi­
zacijam. Strokovnjaki, ki so tu zaposleni, 
ustvarjajo lasten dohodek. V skladu s tem 
je tudi nagrajevanje po delovnih rezultatih. 
Na videz je morda presenetljivo,- da ima 
vsakdo izmed zaposlenih (izjema so štirje 
pripravniki) drugačne osebne dohodke. Pto 
računski sistem financiranja je ostal samo 
še spomin ...

Svet instituta, ki dela po načelih delav­
skega sveta, ima v glavnem Iste pristojno­
sti kot njegova »žlahta« v gospodarstvu. Se­
veda ima določene omejitve, ki pa izvirajo 
že iz samega statusa ustanove. Tako ima 
državni sekretariat za narodno obrambo 
pravico zavrniti sklepe samoupravnih orga­
nov, ki so v nasprotju s politiko narodne 
obrambe, daje soglasje k delovnemu načr­
tu inštituta, k sistematizaciji delovnih mest.

postavlja direktorja ter ima še nekatere 
druge pristojnosti. No, zanimivo je, da 
ostaja kljub temu še zelo veliko »manevr­
skega prostora« za samoupravljanje, ki je 
v resnici zelo dobro izrabljen. Take ome­
jitve so normalne, pravijo v inštitutu, kaj­
ti po drugi strani ima državni sekretariat 
tudi nemajhne obveznosti — od tega, da 
mora poskrbeti za udeležbo v kapitalnih in­
vesticijah do tega, da mora zagotoviti mi­
nimalne osebne dohodke in še marsikaj 
drugega.

V inštitutu so izumili »orožje«, ki je 
učinkovito »zdravilo« zoper tiste, ki se radi 
sprehajajo iz sobe v sobo, izostajajo ž dela 
ali pa na dolgo in široko »debatirajo« na 
sestankih. Ponavadi so vse seje zunaj de­
lovnega časa, vendar je — razumljivo — 
včasih treba tudi odstopiti od tega pravila, 
vendar pa si v takih primerih pomagajo v 
inštitutu s svojevrstnim »mehanizmom«. 
Direktor in drugi vodje imajo namreč dolo­
čeno število ur, ki je namenjeno za uprav­
ljanje inštituta. Direktor ima na primer 
3000 ur na leto. Vsakič, ko skliče sestanek 
med delovnim časom, plača ljudem, ki jih 
je »potegnil« iz proizvodnje oziroma z de­
lovnega mesta na sestanek, izgubljeni za­
služek iz svojega sklada. Tisti, ki je porabil 
manj ur, je torej dobro delal in nekaj pri­
hranil — in obratno. Ni čudno, če se v 
takem sistemu pogosto slišijo opozorila, 
naslovljena na maratonske razpravljavce: — 
Skrajšaj, tovariš! Porabil mi boš vse 
ure.. . — Podoben sistem uporabljajo v 
inštitutu tudi za strokovno izpopolnjevanje 
delavcev, poleg tega pa ima direktor še 1800 
ur na leto za pridobivanje dopolnilnih znanj 
uslužbencev ustanove.

Takšna je torej, čeprav morebiti nepo­
polna, podoba inštituta — nenavadne »po­
rodnišnice« na desnem bregu Save.

MARJAN KUNEJ

Man j ša bremena gospodar st va
Temeljni smisel: krepitev akumulacijske in konkurenčne sposobnosti

Kratek ..izlet44 
v preteklost

. Brodarski inštitut se je »rodil« 18. juni­
ja 1948., in sicer zato — kakor piše v po­
sebni uredbi vlade FNRJ — da bi prispe­
val lc izgradnji ladjevja trgovske in vojne 
mornarice. Po tej uredbi je bil inštitut dol­
žan proučevati vse tehnične in znanstvene 
probleme v zvezi s projektiranjem in izgrad­
njo ladij, ladijskih pogonskih in pomožnih 
strojev ter opreme, raziskovati nove ma 
teriale v ladjedelništvu ter spremljati raz­
voj in napredek ladjedelništva doma in na 
tujem. V zagrebškem institutu so začeli v 
sodelovanju z reskim »Brodoprojektom« iz­
delovati projekte za patruljne in torpedne 
čolne, mmolovce, podmornice idr. ter do­
kumentacijo za rekonstrukcijo rušilca 
»Split«, podmornice »Sava«, šolske ladje 
»Galeb« ter polagalca min »Grongo«.

Ni dvoma, da je bilo potrebno veliko 
entuziaana in volje, pa tudi znanja in spo­
sobnosti, da je v zelo kratkem času od pr­
vih poskusov z modeli na jezeru Bajer 
(Gorski kot&r). kjer so imeli v oktobru 
1953. improvizirane naprave, nastalo pravo 
znanstveno telo z uglednimi strokovnjaki in 
modernimi napravami.

Vsak osmi 
ima fakulteto
V »življenjepisu« 22 let starega inštituta, 

ki ga je predsednik Tito pred dvema letoma 
odlikoval z redom za vojaške zasluge z ve­
liko zvezdo, ne srečamo le številnih orga­
nizacijskih sprememb, temveč se soočamo 
tudi z bogato vrsto njegovih znanstvenih 
dosežkov, ki jim zanesljivo »botrujejo« 
predvsem odlični kadri. Med inženirji in 
tehniki jih je mnogo, ki so se izšolali v in­
štitutu samem, kajti nekdaj takih strokov­
njakov v naši državi sploh nismo imeli. To 
so hidrodinamiki, projektanti podmornic, 
minolovcev, aktustiki pa številni drugi.

Inštitutovi strokovnjaki sodelujejo pri 
delu raznih fakultet, posebno na fakulteti

V uvodu k stabilizacijskemu programu 
navaja Zvezni izvršni svet, da je temeljni 
smisel predlaganih sprememb, krepiti aku­
mulativno in konkurenčno sposobnost go­
spodarstva, pri čemer je treba zagotoviti 
njegovo hitrejšo modernizacijo in prestruk­
turiranje ter zboljšanje strokovnosti zapo­
slenih; to nalogo je postaviti na prvo mesto 
in ji podrediti celotno orientacijo družbe. 
Pri tem je treba bistveno zožiti možnosti, 
da bi dejavniki zunaj’ gospodarstva poveče­
vali obveznosti in bremena gospodarstva.

Morda bo kdo vprašal, v kakšni zvezi so 
ta prizadevanja z ukrepi za stabilizacijo? 
Na posvetovanju jugoslovanskih ekonomi­
stov o gospodarskih gibanjih in ekonomski 
politiki v Sarajevu so minuli teden menili, 
da razbremenitev gosi>odarstva ni v nepo­
sredni zvezi s stabilizacijo. In vendar je 
prav razbremenitev nujno pot rebna, da se 
povečajo akumulativne sjjosobnostj’ gospo­
darstva. To je hkrati zelo zahtevna naloga, 
ki jo pioramo izpolniti, ep hočemo, da bodo 
stabilizacijska prizadevanja res uspešna.

Naš sistem razširjene reprodukcije že 
dolgo ne ustreza moderno organiziranemu 
gospodarstvu v sistemu samoupravnega od­
ločanja. Defektnost tega sistema še zaostru­
jejo: nizka akumulativnost našega gospo­
darstva, odvisnost razširjene reprodukcije 
od investicijskih kreditov ob skromni lastni 
akumulaciji ter odvisnost poslovnih, uspe­
hov od- administrativnih ukrepov v primar­
ni in sekundami delitvi dohodka. To ima 
za posledico vse pogostejše intervencijske 
ukrepe v korist določenih podjetij na škodo 
akumulativne sposobnosti drugih.

Odtujevanje sredstev od tistih, ki so jih 
ustvarila, je najbolj izrazito v centralizaciji 
sredstev akumulacije in njihovi distribuciji 
v okviru izvenproračunske bilance federa­
cije. Takšno financiranje investicij za raz­
širjeno reprodukcijo, Id sloni na nej^osred 
nem ali posrednem odtujevanju sredstev od 
tistih, ki so jih ustvarili, ima ne le usodne 
posledice za naš gospodarski razvoj, am­
pak povzroča tudi resne defekte v sistemu 
oblikovanja in uporabe akumulacije, ki se 
kaže v neracionalnem investiranju, v lovu 
za krediti, lahkomiselnem zadolževanju ter 
površnem In neodgovornem presojanju smo­
trnosti investicij. Ce se Izkaže, da je Investi­

cija zgrešena in povzroča izgubo, potem za 
neuspeh' ne odgovarjajo tisti, ki so stvar 
zakrivili, ker tveganje naposled prevzame 
skupnost. Vse to izziva pritisk na Narodno 
banko in povzroča njeno kreditno ekspan­
zijo in denarno emisijo.

Za povečanje akumulativne in reproduk 
tivne sposobnosti gospodarstva ter za nje 
govo' razbremenitev, ki naj pomaga zbolj 
Sati njegovo konkurenčnost. Je v stabiliza 
oljskem programu predvidena vrsta odločil 
nih ukrepov. Gre za znanih 6 odst. družbe 
nega proizvoda, ki Jih je treba prepustiti 
gospodarstvu, da mu bo več ostalo)za aku­
mulacijo. Teh 6 odst. bi predstavljalo okrog 
šest milijard din, realno seveda toliko 
manj, kolikor se bo izkazalo, da bo treba 
namesto odpravljenih prispevkov in obre­
menitev iskati delno nadomestilo po drugi 
poti.

’ Prvi ukrepi 
za razbremenitev
Prvi ukrep iz skupine predlogov za raz­

bremenitev gospodarstva je predlog zvezni 
skupščini, da v nujnem postopku sprejme 
zakon, s katerim naj se zniža zvezni prispe, 
vek iz osebnega dohodka občanov od 2,7 na 
2 odst., kar bo zmanjšalo obveznosti go­
spodarstva za okrog 600 milijonov din na 
leto začenši z letošnjim 1. decembrom. 
Kot drugi ukrep naj bi odpravili obresti 
na poslovni sklad, ki predstavljajo glavni 
instrument centralizacije in prerazdelitve 
akumulacije. Sprva je bilo predvideno, da 
se obresti na poslovni sklad odpravijo s 1. 
januarjem 1971, hkrati pa določijo novi viri 
sredstev za financiranje sklada za nerazvite. 
Zdaj kaže, da bodo te obresti na poslov­
ni sklad pobirali še v prvem četrtletju 1971, 
ker bo zvezni skupščini predložen zakon o 
začasnem kreditiranju sklada federacije za 
kreditiranje razvoja gospodarsko manj raz­
vitih republik in krajev v prvem četrtletju 
1971 v višini 528 milijonov din. Medtem pa 
morajo spre«eti nov zakon o stalnih sred 
stvih tega sklada.

Stabilizacijski program predvideva tudi

revizijo zakonskih obveznosti, na breme iz­
venproračunske bilance federacije, ki bo v 
prihodnje imela le še sklad za nerazvite. 
V neposredni zvezi z razbremenitvijo gospo­
darstva so predvidene omejitve v proračun­
ski jjotrošnji, nadalje imobilizacija prora­
čunskih presežkov, letošnjih in v prihod­
njem letu. Pravijo, da gre to pot za realno 
razbremenitev gospodarstva in ne zgolj za 
politično deklaracijo, kakršnih so našteli 
že sedem. Zato govore v zvezni skupščini o 
»zgodovinskih šestih odstotkih«.

Zmanjšanje obveznosti gospodarstva ima 
edini namen, zagotoviti gospodarstvu več­
jo akumulativnost in s tem tudi večjo re­
produkcijsko sposobnost. V tem smislu 
predlagane spremembe v razdelitvi narod­
nega dohodka naj bi dale gospodarstvu tudi 
novo pobudo, da se učinkoviteje bojuje za 
večjo akumulacijo, za modernizacijo, za 
znižanje stroškov -in s tem tudi za večjo 
konkurenčno sposobnost.

Nizka reproduktivna 
sposobnost
Kakšna pa je v našem gospodarstvu aku­

mulativna in reprodukcijska sposobnost? V 
posameznih dejavnostih in panogah je zelo 
različna. V jugoslovanski industriji je stop. 
nja akumulacije (kamor se šteje poleg izlo­
čanja v lastne sklade tudi akumulacija, ki 
se steka, drugam,'v obliki 'obresti, skupnih 
rezerv in podobno) znašala ietr. 1968 komšj 
8,1 odst. od povprečno angažiranih osnov 
nih in obratnih sredstev. Najnižja je bila v 
črni metalurgiji 3.5 odst., v premogovni 
kih 3,7 odst., v prometu 4,2 odst., najviš­
ja pa v gradbeništvu 17,3 odst., v obrti 
15,9 odst., v gumarski industriji 15,3 odst. „ 
v grafični industriji 14,4' odst., v industriji 
gradbenega materiala 13,4 odst. Itd.).

Stopnja reproduktivne sposobnosti, ki se 
računa kot odstotni delež amortizacije in 
skladov v skupnem dohodku, pa )e znašala 
leta 1968 v industriji komaj 10,3 odst.; naj­
nižja je bila v lesni industriji, živilski, to­
bačni-in usnjarsko obutveni industriji, naj­
višja pa v elektrogospodarstvu, industriji

nafte, barvasti metalurgiji ter v industriji 
gradbenega materiala. V trgovini in gostin­
stvu je bila reproduktivna sposobnost leta 
1968 le 2,66 odst. Z razbremenitvijo gospo­
darstva se bodo verjetno velike razlike v 
stopnjah akumulacije in reproduktivne spo­
sobnosti omilile.

Po zaključnih računih gospodarstva se je 
skupna akumulacija vse od reforme do lan­
skega leta zmanjševala tudi nominalno, še 
bolj pa realno. Zadlfja leta je prišlo do ve­
likih strukturnih sprememb v uporabi aku­
mulacije. V prvih treh letih po reformi se 
je ob zmanjševanju akumulacije (neto inve. 
sticij) občutno skrčil delež uporabe akumu­
lacije za osnovna, znatno pa povečal delež 
investicij v obratna sredstva. Ob restrik­
tivni kreditni politiki Narodne banke je po 
podatkih zagrebškega profesorja dr. Sirot- 
koviča šlo leta 1967 kar 65 odst. celotne 
akumulacije za vlaganja v obratna sredstva 
in le 35 odst. za vlaganja v osnovna sred­
stva. S popuščanjem restriktivne kreditne 
politike pa smo zadnja leta prešli v drugo 
skrajnost. Povečevali smo vlaganja v osnov­
na sredstva in povsem zanemarili vlaganja 
v obratna sredstva, kar je imelo za posle­
dico hitro naraščanje medsebojnih terjatev 
in dolgov in čedalje večjo nelikvidnost v 
gospodarstvu. Poskus Narodne banke, da 
bi nelikvidnost omilila s kreditno emisijo, 
pa je imel usodne inflacijske posledice.

V okviru stabilizacijskih ukrepov bo po. 
večana akumulativnost gospodarstva po­
trebna ne le za modernizacijo in večjo kon­
kurenčno soosobnost, ampak vzmatnl meri 
tudi za večja vlaganja v obratna sredstva, 
da bomo vsaj omilili sedanjo morečo neli­
kvidnost v gospodarstvu. Nelikvidnost pa se 
ne da drugače reševati kakor z novimi vla­
ganji v obratna sredstva Ker tiči največji 
del obratnih sredstev v zalogah surovin in 
blaga ter v nedokončani proizvodnji, je re­
šitev z zmanjšanjem zalog zelo problema­
tična, vse drugo pa so le paliativne rešitve.

Večjo akumulativno sposobnost nujno 
terja tudi rastoča zadolženost gospodarstva 
doma in v tujini. Za ilustracijo naj nave- 
demo, da je imela lani jugoslovanska indu 
strija za odplačilo najetih posojil na razpo­
lago 12,6 milijarde din iz -sredstev za skla-

in amortizacije, dospele odplačila inve­
sticijskih posojil pa so dosegla že 5,1 mili­
jarde din.

Nujno usmerjanje 
delitve dohodka
Naloga, ki smo si jo postavili, da raz­

bremenimo gospodarstvo in povečamo nje­
govo akumulativno m reprodukcijsko spo­
sobnost, bo zahtevala velike napore in žrtve 
celotne družbene skupnosti. Za uspeh teh 
prizadevanj pa je nujno, da bodo sredstva, 
ki bodo ostala podjetjem zaradi manjše 
obremenitve, v celoti uporabljena za pove­
čanje akumulacije in za uspešnejše samo- 
financiranje, ne pa za povečanje osebnih 
dohodkov. Tako je razumeti tudi kritiko 
nekaterih ekonomistov, da bi moralo začas­
no zamrznjenje cen obsegati tudi osebne 
dohodke.

Takšni posegi pa v stabilizacijskem pro­
gramu niso predvideni. Vendar je tudi po 
tem programu eden izmed bistvenih pogo­
jev za uresničenje stabilizacijske politike 
samoupravno dogovarjanje o družbeni poli­
tiki dohodka in njegove delitve, da bi do­
segli optimalne odnose med akumulacijo in 
potrošnjo ob povezovanju dohodka in oseb­
nih dohodkov z dejanskimi rezultati dela in 
poslovanja. Program določa, da bodo izde­
lani družbeni kriteriji za samoupravno do­
govarjanje in družbeno usmerjanje politike 
delitve dohodka v delovnih organizacijah, 
pri čemer je upoštevati predloge, da se v 
republikah to usmerjanje poveže z mehaniz­
mom davčne politike v smislu dodatnih pri­
spevkov v primerih kršitev samoupravnega 
dogovora. Pravkar končano sarajevsko po­
svetovanje jugoslovanskih ekonomistov pa 

* le poudarilo neogibno potrebo ekonomske 
kontrole osebnih dohodkov v tak6 imenova­
nih privilegiranih grupacijah podjetij, pri 
katerih znaten del dohodka ni rezultat dela 
tam zaposlenih. Slišati je bilo tudi zahtevo, 
da bi v' teh privilegiranih panogah in gru­
pacijah začasno onemogočili nadaljnje zvi­
ševanje osebnih dohodkov.

FRANCE SEUNIO
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priložnost
Kaj naj* pomeni decentralizacija ekonomskih in drugih funkcij federacije

Ni zgolj naključje, da v času, ko pro­
slavljamo srebrni jubilej naše socialistične 
federativne republike Jugoslavije, intenziv­
no rasnišljamo o njenem nadaljnjem no­
tranjem utrjevanju in krepitvi samouprav­
ljanja. Predlogi, ki se oblikujejo za dogra­
ditev političnega kot tudi ekonomskega si­
stema, odsevajo rezultate dosedanje uspeš­
no prehojene poti ter sposobnost in vital­
nost naše družbe, da napravi odločne ko­
rake naprej pri oblikovanju socialističnih 
družbenih odnosov in samoupravnega fede­
ralizma.

Sedanje razprave in predlogi o decen­
tralizaciji ekonomskih ter drugih funkcij 
federacije predstavljajo v bistvu dosledno 
uresničitev temeljnih načel ustave SFRJ 
kot tudi sklepov IX. kongresa ZKJ. V osno­
vi pomenijo predlagane spremembe nadalj­
nji razvoj našega samoupravnega sistema, 
in to na podlagi vse večje enakopravnosti 
narodov in narodnosti ter enake odgovor­
nosti republik za skupni razvoj. Zato so 
naleteli sklepi prve konference ZKJ v zvezi 
s *jww v Sloveniji na odobravanje in širo­
ko podporo.

Na tej podlagi bo laže premagovati ne­
sporazume, ki nujno nastajajo v vsaki več­
nacionalni skupnosti. Okrepilo se bo med­
sebojno zaupanje, povečal pa se bo tudi 
vpliv združenega dela — proizvajalcev in 
občanov na urejanje skupnih zadev. Zato 
ocenjujejo dosedanje razprave in razmišlja­
nja v Sloveniji sedanji trenutek kot zgodo­
vinsko priložnost na nadaljnji — hitrejši 
razvoj samoupravljanja v okviru jugoslo­
vanske skupnosti narodov. Omenjeno pri­
ložen ost pa bo možno uresničiti le ob pol­
ni zavzetosti in uskladeni akciji vseh na­
prednih sil naše družbe. V okviru odprtih 
vprašanj izstopajo zlasti problemi ekonom­
skih odnosov, to je nove opredelitve funk­
cij federacije na tem področju ter nadalj­
nje graditve ekonomskega in političnega si­
stema.

Federacija naj bi na ekonomskem po­
dročju zagotavljala predvsem delovanje 
enotnega trga na celotnem območju Jugo­
slavije. Pomembno vlogo naj bi imela tudi 
pri nadaljnjem oblikovanju ekonomskega 
sistema v smislu razvijanja enotnosti osnov 
za razvoj socialističnih samoupravnih druž- 
beno-ekonomskih odnosov. Gospodarski si­
stem pa mora biti enoten le v razsežnostih, 
ki jih terja delovanje enotnega trga. To pa 
zahteva v novih pogojih oblikovanje ustrez­
nega ekonomskega sistema, o čemer smo 
doslej v Jugoslaviji premalo razmišljali. 
Gre za obsežno delo, za katerega izvedbo je 
na voljo zelo kratek rok. Dejstvo je, da za­
mišljenih globljih sprememb v gospodar­
stvu in v ekonomskih odnosih ne moremo 
izvesti na podlagi starega sistema, zato je 
nujno pospešiti delo tudi na tem področju.
V uresničitev omenjenih nalog je nujno 
vključiti čim širši krog strokovnjakov, saj 
bomo le tako kos zahtevnim vprašanjem 
našega nadaljnjega razvoja.

Prekinitev dosedanje prakse velikega 
prelivanja družbenih sredstev preko federa­
cije bo ustvarila širši prostor za samouprav­
ni razvoj gospodarstva na lastnih temeljih, 
kar pomeni nadaljnjo krepitev njegove ma­
terialne in samoupravne osnove, zlasti v 
izločanju tistih funkcij družbe, ki jih lah­
ko gospodarstvo neposredno opravlja. Pri 
tem je še posebno pomembno izločanje 
države kot posrednika in garanta med go­
spodarstvom in tujimi partnerji, kar v 
bistvu oži možnosti za hitrejše poslovno 
sodelovanje na zunanjem področju in od­
daljuje prevzem rizika od tistih, ki s sred­
stvi dejansko gospodarijo.

To bo tudi omogočilo nadaljnje utrjeva­
nje neposrednejših vezi, ki bodo zrasle in 
nastale organsko na osnovi medsebojnih 
interesov tako v gospodarstvu, z zunanjim 
svetom kot tudi med družbeno-političnimi 
skupnostmi.

Z večjo suverenostjo republik naj bi 
se ob razbremenitvi federacije oblikovala 
povsem nova osnova za reševanje mnogih 
vprašanj skupnega interesa, od konkretne 
izgradnje objektov do najbolj kompleksnih 
in sodobnih sistemskih rešitev (davčni, de- ' 
vizni sistem itd.). Kar je bila doslej ovi­
ra za čistejše sistemske rešitve, lahko po­
stane v novih pogojih z medrepubliškim so­
delovanjem velika prednost. Zato Slovenija 
odločno podpira stališče, da se v federaciji 
ne morejo več ustanavljati novi skladi s 
prisilo države. Ce je to potrebno, naj se 
skladi v bodoče oblikujejo na osnovi ne­
posrednih interesov gospodarstva, ki naj z 
njimi tudi upravlja. Kot skupna obveznost 
vseh delovnih ljudi Jugoslavije naj bi ostal 
pri federaciji tudi v bodoče še sklad za kre­
ditiranje hitrejšega gospodarskega razvoja 
manj razvitih republik m Kosova, pri če­
mer mora pomeniti obliko solidarnosti med 
jugoslovanskimi narodi. Sredstva sklada pa 
naj- se zbirajo z obveznimi posojili gospo­
darskih organizacij in uporabljajo po na- 

‘ Čehi gospodarnosti. S sredstvi, ki se daje­
jo za namene gospodarskega razvoja kot 
tudi za pokrivanje širših družbenih potreb 
na manj razvitih območjih, moramo vodi­
ti enotno politiko.

Sklad za kreditiranje izvoza ladij in 
opreme naj bi se preoblikoval v sklad za­
interesiranega gospodarstva, ki bo prav go­
tovo našlo skupni jezik in zadovoljivo dol­
goročno uredilo to vprašanje. Potrebno je 
ukiniti tudi tako imenovano izvenproračun­
sko bilanco federacije, saj so bili prav na 
tem področju v preteklosti najbolj nejasni 
odnosi, kar je nujno povzročalo nezado­
voljstvo, saj so često prihajale v javnost 
zelo različne številke brez opredeljene od­
govornosti za tako stanje. Vsa finančna 
sredstva federacije morajo biti brez izje­
me združena v enem samem bilančnem do­
kumentu.

V skladu s tem je potrebno dokončno 
razčistiti tudi odprta vprašanja likvidacije 
»državnega kapitala«, kot tud* na novo opre­
deliti oblike fiskalnega in drugega zajema­
nja sredstev na ravni federacije. Zagotovi­
ti je potrebno enakopravne pogoje za pri­
dobivanje dohodka, s čemer je mogoče od­
ločilno vplivati na položaj proizvajalcev v 
družbeni delitvi na enotnem tržišču. Zato 
je še zlasti pomembno, da natančno opre­

delimo ekonomske funkcije federacije in 
vse instrumente, ki naj j Ul ta uporablja pri 
poseganju v družbeno-reprodukcijo. Odno­
si, ki se bodo oblikovali na novih osnovah, 
bodo na eni strani nujno silili k večjemu 
odpiranju naše družbe in posameznih repu­
blik nasproti drugim, na drugi strani pa 
zahtevali tesnejše medsebojno sodelova­
nje. Tako sodelovanje naj bi potekalo zla­
sti na osnovi družbenih in samoupravnih 
dogovorov ter obojestranskih interesov ta­
ko med družbeno-političnimi skupnostmi 
kot tudi znotraj gospodarstva samega. So­
delovanje bo slonelo predvsem na jasnih na­
čelih delitve po delu in samoupravnem raz­
polaganju z rezultati dela. Zato je potreb­
no tudi čimprej odpraviti vse državno-admi- 
nistrativne in materialne hipoteke, ki še 
močno zavirajo tak razvoj.

Slovenija si je že doslej prizadevala re­
ševati vrsto konkretnih vprašanj na ome­
njeni način. Zato je na različnih področjih 
spodbujala in podpirala medrepubliško so­
delovanje in integracijske procese v gospo­
darstvu. Konkreten tak primer je skupna 
gradnja jedrske elektrarne, ki jo bosta 
gradili SR Slovenija in SR Hrvatska na 
osnovi neposrednih interesov gospodarstva, 
kar dokazuje v praksi, da je možno graditi 
tudi večje objekte in zbrati znatna sredstva 
brez ustreznih zveenih zakonskih predpi­
sov in v zvezi s tem potrebnega prelivanja 
sredstev preko federacije. Podobni primeri 
naj bi postali vse bolj praksa konkretnega 
reševanja življenjskih vprašanj posamezne­
ga naroda in vse bolj enotnega nastopanja 
republik pri reševanju skupnih problemov.

Vprašanja fiskalnega in drugega zajema­
nja sredstev za federacijo je potrebno reše- ' 
vati na osnovi, da se republike medseboj­
no dogovorijo, kaj bodo v skupnem inte­
resu prenesle na federacijo in kako bodo 
te skupne naloge financirale. V federaciji 
naj bi ostali predvsem tisti prispevki ozi­
roma davki, ki jih ni mogoče teritorialno 
opredeliti (carine, konzularne takse itd.), 
medtem ko naj bi se vse ostale dajatve zbi­
rale v republiki, s tem, da bi te dajale 
za skupne potrebe federacije na'osnovi do­
govorjenih meril, v obliki določenih zne- 
skov-kotizacije, potrebna sredstva za pokru 
vanje potreb zveznega proračuna. Tako naj 
bi na primer tudi prometni davek postal 
dohodek republike s tem, da bi se kot in­
strument enotnega trga določal v federaciji.

Republike naj bi same uvedle nove dav­

ščina ali povečale obstoječe v takem obse­
gu,-da bodo lahko pokrile novo sprejete 
obveznosti. Ko bodo republike prevzema­
le obveznosti od federacije, naj bi te same 
ustremo prilagodile ob nemosti svojim raz­
meram in politiki. Ni nujno torej, da pre­
vzame republika od federacije obvessiasti 
v enakem obsegu in vsebini. Hkrati s pre­
nosom obveznosti naj bi prenehali tudi 
zvezni predpisi, -ki ta vprašanja podrobne­
je urejajo. Republika bo s svojimi predpisi 
to originalno uveljavila za svoje območje. 
Republike morajo torej v dogovoru z obči­
nami, delovnimi organizacijami in občani 
uveljaviti in ponovno opredeliti politiko 
raznih socialnih dajatev in benificij, pre­
mij in regresov na eni strani in dobiti so­
glasje za nove ali povečane obstoječe obli­
ke prispevkov in' drugih davščin. Pri tem 
bodo morale republike upoštevati nuj­
nost razbremenitve gospodarstva zlasti gle­
de stroškovnih davkov.

Prenos ekonomskih funkcij federacije 
na republike naj bi se izvršil naenkrat in 
ne z delnimi ukrepi, kar samo odlaga do­
končno rešitev in zamegljuje situacijo. Fe­
deracija bo morala tudi v bodoče urejati 
vrsto zadev, ki so skupnega značaja. Tako 
naj bi na ekonomskem .področju urejala 
zlasti naloge s področja svobodnega giba­
nja blaga, storitev, sredstev družbene re­
produkcije in zaposlovanja; programiranja 
družbenoekonomskega razvoja in razvoj­
ne politike; urejanja monetamo-kreditnega 
sistema, vključno s politiko emisije s tem, 
da določa enotno valuto; urejanja zunanje­
trgovinskega, deviznega in carinskega reži­
ma; določitev temeljnih elementov fiskalne 
politike, določene intervencije na področju 
trga in enotne politike cen ter še nekatera 
druga vprašanja.

Urejanje gospodarskih odnosov v naka­
zani smeri pomeni konkreten prispevek v 
graditvi nove kvalitete v gospodarjenju na­
sploh, zato dobiva prav novo opredelitev 
ekonomskih funkcij federacije 'primeren 
značaj v naših naporih za dolgoročno sta­
bilizacijo gospodarstva in družbe. Bila bi 
zgrešena poteza, če bi skušali reševati se­
danjo nestabilno situacijo s starimi — ad- 
ministratrvno-centralističnimi sredstvi. Od­
govornost za stabilizacijo mora postati čim­
prej neposredna skrb vseh samoupravnih 
subjektov, delavskega razreda in občanov, 
če hočemo uspeti.

IVAN LAPAJNE
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Razvoj pred alternativo

Zelezarji na razpotju
Kaže. da bodo združene slovenske železarne lahko uresničile svoje 

investicijske načrte' z roko v roki z industrijskimi in trgovinskimi podjetji

Če zdaj ugotavljamo, da so slovenski železarji spet na po­
membnem razpotju, potem te ugotovitve nikakor ne zapišemo samo 
zaradi lepega in dramatičnega zvena besedi. Ne, v resnici je. tako! 
Spet sprejemajo pomembne odločitve. Te je mogoče primerjati 
s tistimi, ko so se pred desetletjem odločali za investicijske pro­
grame, ki so jih potem tako težko in drago uresničili. Vzrok je znan 
in je v tem, da je družbeni investicijski denar prihajal malodane 
po kapljicah. In namesto na mah, skoraj vse desetletje. Lahko re­
čemo. da so bili železarji z Jesenic, z Raven in iz Štor na razpotju 
tudi pred dobrim letom, ko so se potem odločili za skupno pot - 
za Združeno podjetje slovenskih železarn.

Pomembno odločitev so sprejeli tudi pred 
kratkim, ko so sklenili poslovno tehnično 
sodelovanje z metalurškim kombinatom v 
Sisku. Zdaj - pa se morajo dokončno odlo­
čiti ob tejle alternativi: ali naj v prihodnje 
povečujejo proizvodnjo svojih metalurških 
izdelkov, ali pa naj se raje odločijo za ce­
nejšo in bolj vabljivo usmeritev — da bi 
kar v največji meri predelovali svoje meta­
lurške izdelke in jih potem pošiljali na trg 
v obliki končnih izdelkov, to se prand kot 
orodja, stroje in naprave.

Kam torej? Po kateri poti? To vprašanje 
so si morali železarji zastaviti ob snovanju 
srednjeročnega razvojnega programa, s ka­
terim si nameravajo poiskati* usmeritev od 
1971. do 1975.'leta.

Z računi so ugotovili, da bi bilo na vsak 
način dosti ceneje, če bi investicijski denar 
porabili za stroje, s katerimi bi se lotili 
dejavnosti, ki pravzaprav na sodijo v črno 
metalurgijo, ampak v kovinsko predeloval­
no industrijo. Takšna usmeritev bi bila po 
mnenju železarjev tudi bolj rentabilna in 
bolj finančno .vabljiva — že zaradi tega, 
ker višje stopnje industrijske predelave na 
splošno uživajo tudi večjo carinsko zašči­
to. Potemtakem bi sl ob takšni usmeritvi 
lahko prislužili tudi večje osebne dohodke 
in ustvarili tudi večje število novih delov­
nih mest. '

Vendar pa — saj bi rudar ne bil več 
rudar, če bi se odrekel kopanju premoga

ali rude in bi namesto tega začel saditi in 
kopati krompir. In tudi železar bi ne bil 
več železar, če bi prenehal izdelovati železo 
in jeklo.

Če bi železarji obrnili 
industriji hrbet
Samo spomnimo se, kakšno nervozo in 

potrošniško mrzličnost je sprožilo letošnje 
pomanjkanje betonskega jekla. . Gradbeni­
štvo je bilo zaradi tega močno v zagati. 
Kaj šele pa bi se zgodilo, če bi jekla 
zmanjkalo tudi naši — tako razširjeni ko­
vinsko — predelovalni industriji? Bi ga za­
res lahko dovolj uvozili? Najbrž ne! Saj ne 
smemo pozabiti, kako negativno zunanjetr­
govinsko bilanco imamo zdaj. Lahko pa bi 
se zgodijo tako, kot z betonskim jeklom, 
ki ga letos ni manjkalo samo pri nas, 
ampak so kupci zaradi njega Izgubljali živ­
ce tudi v Avstriji in ZR Nemčiji. Najbolj 
zanesljivo je torej vendarle to, če se prede­
lovalna industrija lahko zanaša na domač 
reprodukcijski material.

Seveda pa bi morali tudi predstavniški 
organi republike železar)em bržkone odreči 
naklonjenost ki podporo, če bi železarji po­
zabili na koristi vseh drugih in upoštevali 
samo svoje. Gotovo ne bi bilo prav, da bi

železarji obrnili hrbet kovinsko-predeloval- 
ni industriji, ki je v Sloveniji še pogebno 
močno razvita.

Pritrdilni odgovori 
na pismo
Kako bi se torej odločili na razpotju? 

»Napravili smo tako«, je pripovedoval Gre­
gor Klančnik, generalni direktor Združenih 
slovenskih železarn, »da smo vrgli na mizo 
odkrite karte. Vsem našim velikim potroš­
nikom smo poslali pisma m jim z njimi 
povedali, kako je z našo finančno močjo. 
Za investicije, ki bi nas v večji meri usme­
rile v kovinsko-predelovalno industrijo, bi 
imeli mi sami železarji dovolj denarja. Za 
precej večja investicijska bremena ki jih 
terja povečevanje proizvodnje metalurških 
izdelkov, pa smo sami prešibki. Zaprosili 
smo jih, da bi v skupnem interesu in v 
obojestransko korist sodelovali pri uresni­
čevanju naših investicijskih načrtov.«

— In kakšen je- bil odmev na pisma? So 
morda obzirno odgovorili* da tudi njim 
manjka denarja?

»Ne, pokazali so razumevanje in na vpra­
šanje, če so voljni sodelovati, so mnogi že 
odgovorili pritrdilno. Pomembno je, da že 
lahko računamo na sodelovanje. TAM, Go­
renja, STT, celjske Žične, Verige iz Lesc, 
podjetja Plamen lz Krope, Kovinske iz Kr­
škega in še nekaterih pa tudi na sodelova­
nje večjih trgovskih hiš, med katerimi so 
Metalka, kranjski Merkur, celjska Kovino­
tehna jp Jeklotehna iz Maribora. Drugi se 
bodo morda še oglasili in potem - se bomo 
z vsakim posebej' pogodbeno sporazumeli 
glede tega, koliko bi vsak prispeval in 
kakšne pravice si bo s tem pridobil.«

Potrebovali bodo več 
kot 800 milijonov
Pa poglejmo, kaj žele doseči železarji v 

prihodnjih petih letih in koliko denarja bi 
za to potrebovali. Računajo, da bi čez pet 
let — torej v 1975 letu bila proizvodnja su­
rovega jekla za 27,5 odstotka večja od le­
tošnje in bi torej znašala 800.000' ton. Za­
nimivo, da se bo v naslednjih letih proiz­
vodnja izdelkov najnižje stopnje obdelave 
celo zmanjšala, in sicer od 419.200 ton na 
411.200 ton. V to skupino, izdelkov uvrščajo

surovo železo, pa še toplo valjane izdelke, 
.'jeklene odkovke, jeklo, litine in sivolitine.

Proizvodnja izdelkov tako imenovane 
druge stopnje predelave pa se bo povečala 
od skupno 104.000 ton na 271.000 ton. V to 
skupino uvrščajo vlečeno žico, vlečeno, lu­
ščeno in brušeno jeklo in tudi hladno va­
ljano pločevino ter trakove. Prav pri teh 
zadnjih dveh izdelkih računajo na velik 
skok. Proizvodnja teh izdelkov bo namreč 
v tem letu dosegla le okoli 25.000 ton, 1975. 
leta pa bo znašala po sedanjih obetih 
179.000 ton.

Skoraj ravno tolikšno povečanje, kot pri 
izdelkih druge stopnje predelave pa bodo, 
kot računajo, dosegli tudi pri izdelkih naj­
višje stopnje predelave. Pri njih bodo na­
pravili skok od 58.000 ton na 116.000 ton. — 
Tako bodo proizvodnjo hladno oblikovanih 
profilQy povečali kar od 8.000 na 50.000 ton, 
količina žičnih izdelkov se bo od 12.000 po­
večala na 15.000 ton, proizvodnja elektrod 
od 14.500 na 20.000 ton, proizvodnja vzmeti 
od 7.500 na 11.000 tari. prozivadnja obdela­
nih valjev pa bo porasla od 3.300 na 8.000 
ton.

V vseh treh železarnah bo torej prišlo 
do korenitih sprememb in tako bodo izdelki 
prve stopnje obdelave udeleženi v proizvod­
nem programu le še z 51,5 odstotka, med­
tem ko njihov sedanji delež dosega še 73 
odstotkov. Napravili bodo torej premik h 
kakovostnejšim izdelkom.

Ce bodo hoteli uresničiti načrte o tolikš­
nem povečanju proizvodnje in načrte o pro­
izvodnji novih izdelkov, med katere uvršča­
jo predvsem hladno oblikovane profile, pa 
bodo morali v prihodnjih petih letih inve­
stirati skupno 764 milijonov dinarjev. Ce 
k temu prištejemo še skupne investicije, ki 
bi jih za proizvodnjo koksa, metaliziranih 
polet, surovega železa in železovega nikla Iz­
peljali skupno z železarno Sisak, pa se ob­
seg investicijskih sredstev poveča še za 70 
milijonov dinarjev.

Posebno pomembna bo med novimi ob­
jekti nova valjarna na Jesenicah za hladno 
valjanje trakov in pločevine. Zanjo bodo 
potrebovali 442 milijonov novih dinarjev in­
vesticijskega denarja; Računajo, da bodo 
54 odstotkov sredstev oziroma 240 milijonov 
dinarjev dobili pri EXIM banki, 30 odstot­
kov oziroma 130 milijonov posojil bodo na­
jeli prt jugoslovanskih banicah, sami pa bi 
z udeležbo kupcev zbrali 72 milijonov di­
narjev.

2e po prvi gradbeni fazi bi nova valjar­
na dajala letno 120.000 ton pločevine za 
»globoki vlek«, kakršno uporabljajo recimo

za izdelavo posode in za gospodinjske apara­
te. Razen tega pa bi v njej letno izdelali 
30.000 ton specialne nerjavne in elefctro plo­
čevine.

■V

.„Ce si majhen, moraš 
biti najboljši...44
Na vprašanje, zakaj se ne bodo v slo­

venskih železarnah še v večji meri usmerili 
k višjim stopnjam obdelave metalurških iz- ' 
delkov oziroma še v večji meri k proizvod­
nji strojev, rezilnega in vrtalnega orodja, 
zakaj ne bodo torej še v večji meri posne­
mali zgledov ravenske železarne, če takšna 
usmeritev prinaša več denarja, pa je Gre­
gor Klančnik dejal: »S tem, če se ne bomo 
tako izrazito usmerili v kovinsko-predelo- 
valno industrijo, še ni rečeno, da ne bomo 
stalno težili k temu, da bi kar največ izdel­
kov tudi primemo oplemenitili. Zakaj ne bi 
recimo pričeli s proizvodnjo raznih zvarjen- 
cev, zakaj ne bi recimo mariborski tovarni 
avtomobilov, icl močno povečuje proizvod­
njo, olajšali uresničenja načrtov s tem, da 
bi ji dobavljali namesto pločevine že izdela­
ne avtomobilske šasije? Sicer pa, če si 
majhen, potem moraš biti boljši od veli­
kih, da se na trgu lahko obdržiš,« je na­
daljeval Klančnik, »to pravilo, ki velja v 
svetu, velja seveda tudi pri nas. železarne 
morajo pač dajati na trg vsako leto po več 
milijonov ton jekla, sicer ne morejo biti 
dovolj rentabilne. Ce pa se lotijo žlahtnej­
šega proizvodnega programa potem pa lah­
ko najdejo svoje mesto na trgu in optimal- 
nost tudi že pri 200.000 ali pri 300.000 tonah. 
To, kažejo primeri avstrijskih in tudi šved­
skih železarn.«

Jasno je torej, kakšna bo morala biti 
prihodnja usmeritev slovenskih železarn, da 
si bodo obdržale prostor . pod soncem. Ob 
tem ni mogoče prezreti številk, da je slo­
vensko železarstvo dajalo po osvoboditvi kar 
70 odstotkov vse jugoslovanske proizvodnje. 
Zdaj znaša njegov delež V jugoslovanski 
proizvodnji Jekla še 26 odstotkov, v prihod­
njih petih letih, pa se bo še zmanjšal in 
sicer na 16,5 odstotka. Ob tem zmanjševa­
nju deleža pa je tudi povsem nesporno, da 
bodo hudo finančno krizo, ki so Jo železarji 
pred dvema letoma še tako hudo občutili, 
lahko dokončno prebrodili samo z roko v 
roki z velikimi potrošniki — pa budi s po­
močjo vse republiške skupnosti.

FRANCE JERAS
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______ Širok odmev na akcijo______

Spomenik
za zvestobo

0
Sola - spomenik v Cerknem - središče < 
prenašanja revolucionarnih tradicij

Odtlej, ko je zamisel in pobuda preživelih tečajnikov Šestega 
partijskega tečaja v Cerknem na komemorativnl slovesnosti ob 
25-letnici tragičnega dogodka dobila jasno in otipljivo podobo: 
zgraditi 47 padlim tovarišem spomenik, ki bo, razen visokega obe­
liska, ki njim v spomin že stoji nad vasjo, ustreznejša oddolžitev 
vsem, ki so žrtvovali življenja in vsem, ki so takoa zavzeto in ne­
sebično podpirali naše narodnoosvobodilno gibanje prav na tem 
koščku primorske zemlje, bo kmalu minilo dve leti. Ta akcija je 
naletela na izredno širok in topel odmev in nobenega dvoma ni, 
da se bodo preživeli tečajniki - pobudniki akcije - ob 30-letnici 
zbrali v spomin tragično umrlih tovarišev že v novi šoli, šoli, ki ji, 
čeprav skromni po njeni ureditvi, ne bo enake v Sloveniji, šoli s po­
sebnim poslanstvom.

Vendar Je morda Se vedno tu in tam 
zaznati vprašanje in morda dvom o upra­
vičenosti te odločitve. Zakaj naj bi bila 
gradnja te Sole vseslovenska stvar, zakaj 
zgraditi Solo spomenik prav v Cerknem in 
za Cerkljansko? O tem je zapisal dr. Joža 
Vilfan, predsednik pokroviteljskega odbo­
ra, med drugim naslednje:

»Cerkljansko s Cerknim je bilo od kapi­
tulacije Italije do konca' vojne središče svo­
bodnega in polsvobodnega ozemlja, ki ga 
je naša vojska, posebej njen deveti korpus 
ustvarila na Primorskem. Tako se je pred­
vsem na območju Cerkljanskega razvila in 
razmahnila dejavnost, ki so -jo v ostalem 
poznala vsa naša svobodna in polsvobodna 
ozemlja. Tudi na Cerkljanskem so zaživele 
ki delovale vojaške in civilne ustanove, od 
poveljstev naših enot do delavnic in bol­
nišnic od gospodarskih in upravnih do pro­
svetnih in kulturnih ustanov. Vendar pa 
lahko rečemo, da je v enem oziru Cerkho 
s Cerkljanskim dalo vsemu temu in pose­
bej civilnim dejavnostim svoj poseben pe­
čat.

Cerkno s Cerkljanskim Je kot vsa Pri­
morska do italijanske kapitulacije živelo 25 
let pod tujo in v večini te dobe pod faši­
stično okupacijo. Doživelo je zaradi tega 
neposredno vse barbarstvo fašizma, zlasti 
vse zanikanje človekovih pravic. Zato se je 
po kapitulaciji Italije pojavil na Primor­
skem tak, drugačen neviden mmah m za­
let vseh dejavnosti. Vsak prebivalec tega 
ozemlja je bil neposredno udeležen v teh 
aktivnostih, kakor da bi hotel nadoknaditi 
vse, za kar ga je ogoljufala 25-letna doba 
tlačenja in nasilja...«

O tem zamahu in poletu, o tem tako zna­
čilnem vseljudskem sodelovanju z Osvobo­
dilno fronto na Primorskem ter na Cer­
kljanskem še posebej smo se ob tej prilož­
nosti pogovarjali z mnogimi nekdanjimi 
borci in političnimi aktivisti, z njimi, ki so 
sicer povečini doma iz drugih krajev, a se 
vsi nekako čutijo Primorce. Se posebej 
Cerkljance, saj so to ljudstvo spoznali do 
vseh globin njegove srčne dobrote, poštenja 
in nenadkriljive zavzetosti za našo stvar ter 
ga za zmeraj vzljubili. O mnogem, kar je 
v tistih dneh pomenilo Cerkno in Cerkljan­
sko, so nam pripovedovali Albert Jakopič- 
Kajtimir, Bogdan Osolnik, Danijel Lepin- 
Janko, inž. Gustav Fine, dr. Pavla Jerina- 
Lahova, dr. Jože Satler in inž. Tončka Ber- 
lič-Tamara.

Beseda je tokrat tekla predvsem o de­
javnostih zalednih ustanov in civilnega živ­
lja, o vsem tem, kar je dajalo temu ozem­
lju svoj poseben pečat.

ALBERT JAKOPIČ - KAJTIMIR:

»V našem zaledju 
nam sovražnik ni 
ni mogel do živega44
Nekdanji načelnik štaba devetega korpu­

sa Albert Jakopič-Kajtimir ,e spregovoril o 
tem, kaj je pomenilo Cerkljansko kot pre­
težno osvobojeno ozemlje za NOB na Pri­
morskem.

»To ozemlje, pa tudi Primorska sploh, 
nemara v dosedanjih ocenah ni bilo vedno 
čisto pravilno vrednoteno. Ce vzamemo, da 
je 25 let ječalo pod italijansko okupacijo 
in da se je torej naš narodnoosvobodilni 
boj razvil tako rekoč na območju »tuje de­
žele«, je razumljivo, da je vse to močno 
vplivalo na celotno delovanje italijanskih 
.oblasti, njihovih političnih in vojaških kro­
gov in na njihova izredna prizadevanja, da 
bi zatrli osvobodilno gibanje v teh krajih. 
Tudi z vojaškega stališča — če odmislimo 
Postojnska vrata — je to ozemlje pome­
nilo pomembno zaledje italijanskih voja­
ških sil, kar se je še posebej izkazalo v 
kasnejšem obdobju, ko so Italino okupirali 
Nemci. Le-ti so temu območju — glede na 
njihove poraze na drugih frontah — po­
svečali še posebno pozornost, posebej še, 
ker so si za vsako ceno prizadevali obra­
niti komunikacijske zveze, ki Primorsko 
gosto prepletajo. Zato so naše vojaške eno­
te ves čas hoteli držati čim dlje od komu­
nikacij. Ce so nas torej uapeli od časa do 
časa odriniti od tako skrbno čuvanih ko­
munikacij, pa smo vendarle ostajali stalna 
nevarnost, ki so se je zavedali in jo nešte­
tokrat krepko občutili; nikakor pa nas niso 
mogli streti v zaledju — na Cerkljanskem 
in na Trnovski planoti, čeprav so s tein 
namenom organizirali m izvedli nešteto do­
bro pripravljenih ofenziv.

Prav Cerkljansko, ki je imelo že po svo­
ji naravni legi in zaradi odmaknjenosti od 
večjih mestnih središč vse pogoje za ustva­
ritev našega svobodnega ozemlja, ki smo 
ga, razen majhnih izjem, ves čas obdržali 
svobodnega, je bilo vseskozi najprimernej­
ši sedež vojaških štabov in političnih orga­
nizmov. Tu se je odvijalo vse, kar je bilo ' 
sa tiste čase našega boja značilno — raz­
voj ljudske oblasti, politično in kulturno 
življenje, zaledne vojaške in civilne institu­
cije, vsakovrstno šolstvo, velika politična 
aborovanja ... Bilo je resnična prestolnica 
odpora, zato pa tudi dlj vseh ofenziv in 
sovražnikovega divjanja. V tem smislu je

utrpelo ogromno človeške in materialne 
žrtve in je dalo ogromen delež našemu boju 
in naši zmagi.

Vedno pa je bilo tudi naša zlata in ne­
pogrešljiva rezerva, tako glede stalnega 
dopolnjevanja naših oboroženih enot kakor 
glede ustvarjanja materialne baze za voj­
sko. Prebivalstvo teh krajev je bilo ne gle­
de na vse žrtve vedno pripravljeno dati 
tvoji vojski, na katero je bilo tako ponos­
no, vse, kar je imelo.

Nikoli ne bom pozabil ženice, Id je ob 
ustanovitvi devetega korpusa tako iz srca 
povedala svojo misel: »Zdaj, ko imamo svo­
jo vojsko, sem ponosna na to našo vojsko. 
Ponosna pa aem tudi zaradi jutrišnjega 
dne, ko bo tudi naša primorska vojska 
branila jutrišnjo svobodno novo Jugosla­
vijo.«

BOGDAN OSOLNIK:

,,Najtesnejša vez 
z Gorenjsko44
»Vloga Cerkna in njegove okolice je pri­

šla do izraza predvsem po kapitulaciji Ita­
lije, ko so partizani odpravili staro krivič­
no mejo med Italijo-in Jugoslavijo ter od­
stranili bodečo žico in minska polja, ki so 
vardvala prebode med Blegošem in Forez- 
nom, prehode med Gorenjsko in Primor­
sko. Takrat so bili gorenjski partizani, zla­
sti škofjeloški odred, prvi, ki so prinesli 
na Cerkljansko slovensko partizansko pe­
sem in besedo na mitingih, kar je za tiste 
kraje pomenilo pravi in otipljivi dokaz, da 
je stara meja za vekomaj izbrisana. Ni 
treba posebej razlagati, kako toplo so bili 
ti partizani sprejeti na Cerkljanskem. Okrog 
njih so se strnili predvsem žene in mladina, 
ki so se začeli tako) organizirati. Po ko­
čevskem zboru odposlancev so partizani or­
ganizirali čiščenje meje. Sodelovalo je vse 
ljudstvo in z velikim navdušenjem odstra­
njevalo vse, kar je dotlej predstavljalo me­
jo z matično domovino.

Za gorenjske partizane pa je po budita 
bojih in neprestanih nevarnostih bilo Cer­
kljansko v tistem času dežela svobode in 
počitka med posameznimi akcijami in mir­
na priprava na nove boje. Nikoli ne bodo 
mogli pozabiti gostoljubnosti, ki jim jo je 
izkazovalo ljudstvo teh krajev. Vse to je 
ostalo v spominu tudi mnogim aktivistom, 
ki so prihajali z onstran stare meje v Cerk­
no na razne konference, posvetovanja in 
tečaje. Ta dolina Je vse sprejemala kot svo­
je ter jim dajala vse, kar je imela, čeprav 
je imela malo. Spominjam se npr. konfe­
rence AF2 ob koncu 1944. leta, na katero 
so prišle aktivistke z vse Gorenjske, neka­
tere celo iz okupiranih mest, Jesenic, Ra­
dovljice, Tržiča, Kranja, Nepozabno razpo­
loženje in doživetje Je bil zanje ta trenutek 
partizanske svobode pred vrnitvijo nazaj v 
okupirana mesta, za žico in pod nemški 
teror.

Preko Cerkna so vodile zveze s štabom 
deveta korpusa, ki je bil na Cepovapskem 
ali na Vojskem, kasneje tudi v Crknem. 
Po dolini Tribuše so motorizirani kurirji 
vzdrževali to zvezo. Po tej poti je prihajal 
k nam na Gorenjsko tudi ves partizanski 
tisk in Partizanski dnevnik — edini dnevni 
list ▼ okupirani Evropi, ki je bil glasilo bo­
ja proti fašizmu. Z Gorenjske pa je nazaj 
potoval material za bolnišnice, tehnike in 
tiskarne in za vse druge potrebe.

Kaj vse se ni odigravalo v Cerknem in 
okoli njega, ki je bilo pravcata prestolnica 
osvobodilnega gibanja na Primorskem. Bila 
pa je prestolnica vsega tega tudi za Gorenj­
sko, ki zaradi svoje strateške izpostavlje­
nosti takega svobodnega ozemlja nikoli ni 
mogla Imeti. Zato pa je bilo sodelovanje 
obeh pokrajin tolikanj bolj živo in tesno. 
O tej tesni povezanosti Primorske in Go­
renjske pa priča tudi to, da smo že takrat 
nameravali povezati Selško in Cerkljansko 
dolino ter zgraditi nekaj kilometrov nove 
ceste. Vendar Je nemška ofenziva spomladi 
leta 1945 ta načrt preprečila. 2al ga še do 
danes nismo uresničili.«

Dr. PAVLA JERINA - LAH;

»Tod so ljudje 
varovali skrivnost 
naših bolnišnic bolj 
kot svoja življenja44
Doktorica Pavla tokrat ni govorila o svo­

ji bolnišnici, ki jo Je. kakor doktorica 
Franja svojo, prav tako uspešno vodila v 
Trnovskem gozdu. Ni govorila o hudih ča­
sih ofenziv, ko je sovražnik stikal za ranjen­
ot in ko Je bolnišnico reševalo le najstrožje 
spoštovanje valrona konspirsthmostl. To­
krat je doktorica Pavla govorila o zlatih 
primorskih ljudeh in o njihovih zaslugah za 
vzdrževanj« bolnišnic, predvsem pa za varo­
vanje skrivnosti, kajti bolnišnice so bile za 
vae te ljudi sveta skrivnost in marsikdo je 
to, kar je o njih vedet in kar je sanje sto­

ril, plačal z življenjem. »Niti enega samega 
ranjenca nismo izgubili zato, ker bi bil za­
radi izdaje prišel v roke sovražniku!«

»Vse do pomladi 1943 na Primorskem ni 
bilo organizirane zdravstvene službe, ne v 
operativnih enotah in ne na terenu. Dr. 
Aleksander Gala-Peter je prvi kot sanitetni 
referent primorske operativne cone ustano­
vil deset zdravstvenih postaj od Idrije do 
Kanina, ki so kot majhne in dobro zakon- 
apirirane bolnišnice delovale do kapitulaci­
je Italije. Sprejele so lahko deset, največ 
petnajst ranjencev, zanje pa so skrbeli le 
kaki trije ljudje — najpogosteje domačini, 
ki so imeli na bližnjih kmetijah in v vaseh 
vso pomoč in podporo, občasno pa je ra­
njence obiskoval tudi zdravnik. Te postaje 
so bile na skritih krajih, vendar blizu sa­
motnih kmetij, ob' kakem potoku ali v tež­
ko dostopni grapi ipd. Postaje številka 1, 3 
in 10 so se ohranile tja do osvoboditve in 
so postale po kapitulaciji Italije okrevali­
šča za ranjence, odpuščene iz konspirativ- 
nih bolnišnic .Pavle’ in .Franje’.
- Nemogoče je našteti vse dobre in zveste 

preproste kmečke ljudi s Trnovske planote, 
s Cerkljanskega, Tolminskega in z Bov­
škega, ki so skrbeli za ranjence in skrbno 
varovali skrivnost obstoja teh postaj in ka­
sneje bolnišnic in okrevališč. To. so prebi­
valci na Oblakovem vrhu, Savlijevi na Vr­
šah, Medvedovi in Cirilovi na Malih Vršah, 
Franc Klobučar, Anica Matič in Tarzan s 
Krna, Savli iz Sužida, Žagar in -Svoboda iz 
Žage na Bovškem, ki v sta poleg Savlijeve 
z Vrš delala tudi kasneje kot glavna jav- 
karja za bolnišnico .Pavlo’, in mnogi dru­
gi, ki jih ni moč našteti, ker jih Je preveč 
in ker so marsikatera imena že utonila v 
pozabo. V premnogih hišah so bile javke 
za bolnišnice, v njih so se ustavljali ku­
rirji, v njih se je zbiralo vse, kar so potre­
bovale bolnišnice in ranjenci.

In še nekaj smo imeli, česar Dl ne bili 
mogli brez agilnih in na moč požrtvovalnih 
gorenjskih in primorskih aktivistov: imenitno 
organizirano lekarniško službo. Novembra 
1944 smo zaplenili v Ajdovščini fašistične­
mu lastniku domala celotno lekarno ter jo 
prepeljali na Predmejo, nato pa preko Lo­
kev in Cepovana v Spodnjo Tribušo. Ker 
je grozila ofenziva, so jo znosili otroci in 
ženske dobesedno na ramenih, da so jo re­
šili. Ta naša centralna lekarna je bila na 
strnem robu, na pol poti med Gačnikom in 
Spodnjo Tribušo. Do nje je vodila silno 
konspirativna pot in je zato do zadnje ofen­
zive niso nikoli odkrili. Javka zanjo je 
bila pri Janezu št. 41 v Spodnji Tribuši. 
Do tu so prihajali kurirji po zdravila za 
obe veliki bolnišnici .Franjo’ in .Pavlo’ 
ter za vse potrebe operativnih enot. Kmalu 
smo dobili še laboratorij in tudi vse grad­
bene pripomočke zanj so znosili 'ljudje na 
ramah. V njem so izdelovali galenske pre­
parate in dragocene protišokove sterilne 
raztopine, kar smo zlasti v bolnišnicah kr­
vavo potrebovali.

A kakor že rečeno, za dobavo najdrago­
cenejših zdravil smo imeli preko naših ak­
tivistov prav čudežno razpredene mreže, ki 
so segale do Trsta in Gorice in celo do Mi­
lana, zalagali sta nas lekarni Rauh in Sav­
nik v Kranju, nekatera zdravila pa smo do­
bili celo iz Šentvida ob Glini na Koroškem, 
z Dunaja in enkrat celo iz Prage.

Tudi bolničarske šole smo imeli v kmeč­
kih hišah, tako pri Šavliju na Vršah, na 
samotni kmetiji med Jagršami in Krnica­
mi, v Kanomljah ter v Gornji Tribuši pri 
kmetu Tičeri, v Vipavski dolini in na koncu 
tudi v Cerknem.

Kaj vse so dali prebivalci teh siromaš­
nih krajev za svojo vojsko, že posebej pa 
za bolnišnice in ranjence, katerim so izka­
zovali največjo naklonjenost! Kljub vsej 
revščini so pomagali z dobro voljo, kjer 
so mogli in dali vse, kar so imeli, ne me­
neč se za svoj lačni jutrišnji dan. Za novo 
leto 1944 so s koši nanosili darila za ranjen­
ce. Res so bili tl zavitki skromni. Vsebo­
vali so predvsem suho sadje, nekaj peciva 
ali morda kak par volnenih nogavic. Toda 
bili so izraz dobrote tega ljudstva in nje­
gove privrženosti osvobodilnemu boju.«

DANIJEL LEP1N - JANKO;

»Najbolje organizirana 
zaledna organizacija44
Nekdanji pomočnik načelnika štaba deve­

tega korpusa in komandant zaledja Danijel 
Lepin-Janko je rad pripovedoval, kako bur­
no je utripalo življenje v vsem zaledju na 
področju Cerkljanskega, kjer so se zlasti 
leta 1944 silno razbohotile dejavnosti poli­
tičnih organizacij pa tudi vse zaledne služ­
be In delavnice vojne oblasti devetega kor­
pusa.

»Za te kraje je poleg operacij in bojev 
vojaških enot prav gotovo najbolj značilen 
razvoj zalednih služb, ki so pomagale celot­
ni vojaški in politični organizaciji na Pri­
morskem. Te zaledne službe, ki so nujne 
v vsaki organizirani vojski, smo malo prej 
vzpostavili na Dolenjskem, kasneje pa po 
zgledu sedmega korpusa tudi na Primor, 
.sitem. Z glavnega štaba sem bil poslan v 
te kraje prav s to nalogo. .

Da se je organizacija službe zaledja sploh 
lahko začela, smo morali vzpostaviti naj­
prej promet. Med ofenzivo m tudi kasneje 
so naši podrli tal uničili vae komunikacije, 
da bi sovražniku onemogočili vdore na to 
območje. Zato nekateri niso mogli razu­
meti, zakaj na lepem vse to spet obnavlja­
mo in vzpostavljamo promet. No, mi smo 
seveda hkrati pripravili tudi vse potrebno, 
da bi ob najmanjši nevarnosti lahko spet 
vse ponovno uničili.

Tako smo imeli poleti 1944. leta norma­
len avtobusni promet od Cola na Vipav­
skem do Cerkna aa potrebe vojske, kurir­
jev in civilnega prebivalstva. Tildi šolarji 
so se iz oddaljenih krajev vozili v sloven­
ske partizanske šole. Za prevoz brane iz 
Vipavske doline smo lmaii pravcati avto- 
park. Avtobus in kamione smo preuredili 
na'pogon s lesnim plinom ln šlo je. Prav
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tako smo mobilizirali vse goriške prevoz­
nike, (z njimi smo imeli poseben sestanek 
v Ozeljanu in udeležilo se ga je 39 prevoz­
nikov) ter smo jih za posamezne prevoze 
klicali po potrebi.

Seveda pa je bila uvod v celotno dejav­
nost vzpostavitev organizacije vojaških za­
lednih komand — komand vojnih področij 
in mest na vsem področju Gorenjske, Pri­
morske in Istre. Središče vsega pa je bilo 
Cerkljansko, kjer je bilo skoncentriranih 
največ vojaških poveljstev in političnih fo­
rumov, največ bolnišnic in sprejemnih am­
bulant. Tu je bil tudi center zvez in obve­
ščevalnih služb korpusa in od tu so vodile 
dobre telefonske zveze na vse kraje — tudi 
v Trst in Gorico.

Tudi vojna oblast sama je bila dobro in 
smotrno organizirana. Imeli smo prometno- 
tehnični in ekonomski oddelek, odsek za 
mehanično in orožarsko dejavnost, odsek. 
za obleko in obutev, sanitetni in veterinar­
ski odsek, inženirsko-tehnični oddelek ter 
bunkersko (vedno smo imeli nekaj vagonov 
rezervne hrane v bunkerjih) in sabotažno 
skupino ter personalni referat.

Nemara je bila za Cerkljansko najbolj 
značilna organizacija najrazličnejših delav­
nic za potrebe vojske ln civilnega prebival­
stva. Imeli smo delavnice za popravilo orož­
ja, telefonov in radijskih aparatov, čevljar­
ske, krojaške in šiviljske delavnice, delav­
nice za popravilo konjske vprege, usnjame 
In k ožame, delavnico za izdelovanje mila in 
razkuževalnih sredstev, avtomehanične-ko- 
lesarske delavnice, delavnice za izdelavo 
žebljev in »klamf«, precizno mehanične za 
popravilo daljnogledov, minamo, delavnico 
za proizvodnjo in popravilo smuči itd. — 
skupaj 31 po številu. Poleg tega smo Imeli 
pod Cerknem še svojo veliko žago za proiz­
vodnjo bolniških barak in popravilo mo­
stov. Zgradili smo tudi veliko dvorano za 
prvi zbor primorskih aktivistov ter za vse 
kulturne nastope ln prireditve. Iz Ajdov­
ščine smo prepeljali kinoaparaturo in pred­
vajali prve filme. In še ln še. Ne bom pre­
tiraval, če rečem, da je bila to od vseh 
korpusov NOV najbolje organizirana zaled­
na organizacija.

Seveda pa v taki meri nikoli ne bi uspe­
li, če ne bi imeli tollkšhe podpore prebi­
valstva, teh zanesljivih in do konca preda­
nih ljudi, ki so nam z vso dobro voljo po­
magali in nam dali na voljo prostore in 
stroje in ki so sodelovali z nami vsi — od 
otrok do starčkov. In če Je bila nevarnost, 
so še za nami, če smo se morali umakniti, 
vse dobro poskrili, da sovražnik — razen

CERKNO

ene same orožarske delavnice — ni nikoli 
ničesar odkril.«

Inž. Gustav Fux, za katerega je dejal 
nekdanji 'komandant zaledja Janko Lepin, 
da je bil eden najboljših organizatorjev de­
lavnic, nam je pripovedoval o dejavnosti 
teh delavnic mnoge čudovite podrobnosti. 
Se posebej o obeh usnjamah v Zgornjih No­
vakih ter na Gačniku pod Vojskim, v kate­
rih' so izdelovali v sicer primitivnih razme­
rah zelo kvalitetno zgornje in podplatno 
usnje za čevlje. Le-te so nato imenitni mi­
renski in žirovski čevljarji — skupaj kakih 
petdeset, izdelovali v delavnicah na Laznah, 
Lokavcu in Trebenčah. Samo na Trebenčah, 
je dejal inž. Fux, so jih izdelali kakih pet­
deset parov na dan.

t
Dr. JOŽE SATLER:

»Tudi zdravstvena
. v

zaščita civilnega 
prebivalstva44
Spet je stekla beseda o sanitetni službi 

ko je z nami obujal-spomine dr. Jože Sat­
ler, nekdanji sanitetni referent vojne obla 
stl devetega korpusa, spomine na zaledno 
sanitetno službo in na načine, kako je bila 
organizirana — ne samo za zdravstveno 
varstvo partizanskih zalednih enot, pač pa 
tudi za pomoč in zaščito civilnega prebival­
stva, kar Je bilo nemara še pomembnejše.

»Na vseh vojnih področjih ln komandah 
mest smo imeli sanitetne referente, ki smo 
jih posebej izšolali v naših sanitetnih šo­
lah. Osrednja in prav gotovo močno po­
membna naloga teh sanitetnih referentov so 
bili higiensko sanitarni ukrepi. Tako je bilo 
celotno področje devetega korpusa obdano 
kar s tremi pasovi gosto posejanih raz- 
uševalnih postaj, ki so bile jamstvo za to, 
da ni mogel niti en sam posameznik nekon­
trolirano mimo njih, ne da bi ga razkužili 
in razušiil ter mu to' z žigom potrdili na 
prepustnico. Kako upravičeni in potrebni so 
bili ti, sicer strogi ukrepi, se je izkazalo še 
posebej takrat, ko M je v Istri pojavil pe­
gavi tifus, pri nas pa nismo Imeli niti enega 
samega primera te nervame bolezni. Ušlvost 
in garje sploh nista bila mačilna pojava na 
področju devetega korpusa, kot sta bila si­
cer štalna nadležna spremljevalca partizan­
ske vojske drugod, zlasti na jugu.

V Cerknem smo imeli svojo veliko bol­

Foto: Egon Kaše

nišnico s približno dvesto posteljami, na­
menjeno laže bolnim pripadnikom korpus- 
ne zaledne oblasti in civilnemu prebivalstvu, 
kajti zdravstveno varstvo prebivalstva je bi­
la naša ' še posebna skrb. Take bolnišnice 
pa smo imeli še na Vipavskem, na Voj­
skem ter na Snežniku. Prav tako smo imeli 
v Cerknem urejeno veliko kopalnico, raz- 
kuževalno postajo in pralnico, v kateri se 
je lahko v eni noči ali popoldnevu razkužila, 
okopala, oprala in preoblekla celotna' bri­
gada.«

Ce smo se tokrat omejili predvsem na 
dejavnost zalede oblasti na Cerkljanskem, 
smo to storili namenoma, saj Je prav ta 
dejavnost najbolj otipljiv dokaz velike tvor­
nosti in ustvarjalnosti, partizanske iznajd­
ljivosti, pa tudi dokaz nepogrešljive pod­
pore, ki jo je svoji ljudski oblasti in voj­
ski izkazalo cerkljansko prebivalstvo. Vse 
to so seveda zgolj fragmenti, ki ne dajo 
celovite podobe. Opozarjajo pa, da so cerk­
ljansko osvobojeno ozemlje, njegove značil­
nosti in njegova razvejana vsestranska 
ustvarjalnost vredne podrobnega odkrivanja 
in globljih preučevanj.

»Ce bo naša pobuda, da pomagamo cerk­
ljanskim prebivalcem do šole, ki naj bo 
res šola spomenik, -edinstven in trajen spo­
menik NOB, temelj za razvijanje vrednot 
NOB — -tovarištva, bratstva in solidarno­
sti, našla odmev v vseh naših ljudeh, še 
posebej v vseh nekdanjih borcih in aktivi­
stih, v vseh, ki so - ponosni na našo bor­
beno preteklost, bo ta šola zrasla in bo sta­
la kot najbolj primerna oddolžitev vsem, ki 
so padli in vsem, ki živijo ■ m ki jim pome­
nijo časi našega NOB najdragocenejše ob­
dobje življenja,« je dejala podpredsednica 
delovnega odbora za gradnjo šole in nekda­
nja tečajnica VI. partijskega tečaja v Cerk­
nem inž. Tončka Berličeva-Tamara.

Naj torej najde ta pobuda in ta akcija 
pravi odmev v nas vseh. Se posebej v nas, 
ki nam tudi pomenijo ponosni časi našega 
NOB najdragocenejše obdobje življenja. 
Cerkno je te naše solidarnosti vredno in jo 
zasluži, saj bo to, kakor je zapisal pred ne­
davnim umrli veliki pisec in cerkljanski ro­
jak France .Bevk »skromno povračilo / naj­
mlajšim za žrtve staršev in hkrati spome­
nik za zvestobo«.

Naj torej tudi z našo pomočjo zraste ta 
spomenik — spomenik za zvestobo.

VANDA ŠKODNIK
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Od Postojne do Vrhnike

Malo pred Vrhniko tse odcepi na desno krajevna cesta v Sinjo 
Gorilo. Blatno Brezovico in Bevke - prijazne barjanske vasice. 
Takoj nato pa se loči — prav tako na desno - Cestni dostop do 
avtomobilske ceste. »Slovenike«, katere prvi . odsek se začne ob 
Vrhniki nedaleč o<f izvira Ljubljanice. Kmalu za zaporo, kjer jx>birajo 
cestnino, velika cesta preskoči Ljubljanico, nakar se tako rekoč 
nad strehami Verda vzpne v pobočje ter pri znamenitem štampeto- 
vem mostu prečka železniško progo. Po globokem useku med 
Kladuškim gričem in Raskovcem doseže Dolinsko pot in pelje- 
skoraj naravnost naprej skozi lepe smrekove gozdove logaškega 
ravnika. Po devetih kilometrih - od začetka - je priključek, odkoder 
pelje krajevna cesta v Logatec; tu morajo »izstopiti« tisti, ki so 
namenjeni v Idrijo, Tolmin ali čez Čfni vrh v Novo Gorico. »Slove- 
nika« kmalu spet prečka železniško progo, teče še skozi gozdove, 
dokler se malo pred Lazami ne odpre na desni lepe in prostrana 
panorama Planinskega polja. Pri Ivanji vasi zavije preko viadukta, 
razpetega tik nad hišami ter čez polja do Unca, kjer je ob vasi 
druga možnost »izstopa«, in sicer v sam Unec ter v Planino, Rakek 
in Cerknico (11,6 km od logaškega in 10.8 km pred postojnskim 
priključkom). Nad Uncem se cesta po dolgem viaduktu vzpne mimo 
hriba Cerovice, čez železniško progo ter nad gozdnimi potmi, -ki 
vodijo v narodni park Rakov Škocjan do Ravbarkomande, kjer doseže 
najvišjo točko - 609 metrov. Potem pa po velikem ločnem viaduktu 
dvakrat prečka -staro cesto in železniško progo ter steče mimo 
postojnske železniške postaje in preko polj mimo mesta do reške 
ceste, kjer je konec avtomobilske ceste — Tak bo odlomek iz 
slovenskega vodnika, natisnjenega jeseni leta 1972; takrat ko bo 
odsek avtomobilske ceste »Slovenike« med Vrhniko in Postojno 
dograjen.

___________ i__________________
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POGLED S TRASE SKOZI KLADUŠKI USEK PROTI STAMPETOVEM MOSTU Foto: Edi šelhaus

99Slovenika64 pleza čez Ravbar kom a ikI o
Letos je šlo skoraj brez zamud

Ko sem to pomlad iz malega letala in 
iz majhne višine opazoval košček domovi­
ne med Vrhniko in Postojno, se Je iz go­
stih zelenih hast risalo zveriženo vozlišče 
najrazličnejših — širokih in ozkih — poti 
ter cest. Med njimi pa sveža in široka ra­
na v gozdnem mesu: nova velika — prava 
— cesta.

To vozlišče cest in poti kaže en sam na­
por premagati sicer ne neprehodno, a ven­
dar ne prelahko prehodno hribovje ljubljan­
skih -vrat. Kakor na dlani so vsi ti napori, 
od »Stare ceste«, ki se je iz Vrhnike med 
Raskovcem in Suhim Gričem »usmeril* na­
ravnaš; v Logatec, pa do današnje »kače«, 
ki trna vse polno mrtvih rokavov, od kafe- 
rm so nekateri bili le poskmi jrtflreH sko­
zi skalovje malo drugače, bolj položno in 
manj zavito. Pa še železnica Je spodaj, po 
svoje si prizadeva preiti boste, griče in rav­
nike ravno tam, kjer so že Argonavti ime­
li težave s prevozom svoje barke.

Pred skoraj dvajsetimi leti sem — prav 
tako kakor pred dnevi — odšel iz uredni­
štva z nalogo, naj obiščem gradbišče ceste 
med Vrhniko m Postojno. Takrat sem se 
peljal s kolesom. Pred Logatcem, malo pod 
Pustim poljem ob Smrekovcu sem naletel 
na graditelje, ki so prav tam z majhnim 
»finišerjem« asfaltirali nekoliko zravnano 
staro — zelo makadamsko in grobo posu­
to — cesto. »Nova tržaška cesta — velikan­
ska pridobitev za Slovenijo« sem tedaj na­
pisal naslov poročilu.

'Sedaj sem spet tu! Peljali smo se do 
Postojne, zavili za »Proteusom« proti Reki 
iri kmalu obstali sredi prostranega polja, 
ki se potem nadaljuje v postojnsko letali­
šče. Proti Postojni, mimo Stare vasi, se od 
tu vleče široka raza, pcmekje zalita z vodo. 
Ob cesti, za barako, ki ima zaradi burje 
obteženo streho, raste iz vlažnih tal beton­
sko stebrišče nadvoza reške ceste, ki bo 
prav tu prečkala »Sloveniko«.

Mair. nad tem gradbiščem stoji cerkvica 
sv. Danijela, «am« in samotna sredi polja 
pod Zalogom. Pravijo, da jo je postavil, se­
veda pred zelo davnimi časi, neki menih, 
ki je v Slovenijo prinesel prvi krompir. No 
in na tem prvem slovenskem krampi rišču 
pričenjamo pot po trasi, nove, bodoče in 
velike ceste, ki bo nekoč, ko bo vsa dogra­
jena, nosila ime »SIovenika« (Nova Gorica— 
Šentilj), za razliko od »Ilirike«. ki bo tvori­
la drugo črto slovenskega cestnega križa, 
od Rateč do Bregane.

Nad Postojno, zadaj za železniško posta­
jo oglušujoče bme kompresorji. Dva buldo­
žerja se zaganjata v razrahljano skalovje, 
pomešano z rdečo zemljo. Mnogotonski to­
vornjaki odvažajo izkopano tja proti podvo­
zu, kjer bo javomiška cesta zdrknila pod 
avtomobilsko. Tu betonerji pletejo filigran 
podvoza in ga oblagajo z lepimi deskami.

Večsto- metrov naprej bo domala šest­
sto metrov dolg, največji viadukt na vsej

trasi ceste. Pravijo mu »ravbarski« ker ne 
bo stal daleč od raztresnih domačij zaselka 
Ravbarkomande. Tu bo viadukt v velikem 
loku dvakrat preskočil sedanjo cesto in že­
leznico. Tu so šele začeli Z gradnjo temeljev 
za stebre, ki bodo nosili obe vzporedni ce­
stišči. Viadukt bo precej zračen, saj bo vi­
sel ponekod tudi 34 metrov nad tlemi.

Zavijemo z glavne (današnje) ceste po 
vijugavi poti, na katero vabijo številne tu­
ristične table, ki opozarjajo na Rakov na­
rodni park. Ta široka gožddh pot, katero 
so tovornjaki zadnji čas precej zbrusili, te­
če skoraj vzporedno z novo traso.

Tu in tam ao useki že globoko segli, v 
skalnato mfegevje hribov. Tu In' tam pa se 
še vBijo korenine m štori. Kjer ropotajo 
gradišča, gre dalo naglo izpod jeklenih če­
ljusti. Kar pred očmi se usek poglablja; to­
ne in tone, kubike in kubike na mah jem­
ljejo kopači iz globin. Kar najbolj presene­
ča — skoraj nikjer nikogar. Nobenega hru­
pa množice ljudi; prisotni so le tisti, ki se- 

'• de za krmili strojev, ki se zaletavajo v ska­
le; udarjajo, bijejo, grizejo, strgajo, nakla­
dajo. odvažajo.

Med Počivalnikom in Tolstim vrhom se 
ločimo; nova trasa se steguje naravnost 
čez progo in mimo Cerovice. naša stara ce­
sta pa zavije malce na levo ter navzdol 
skozi boste in preko redkih jas mimo pro­
titankovskega »limesa« in že odrgnjenih 
mejnikov nekdanje jugoslovansko-italijanske 
meje.

Potem se svet miža in odpre: Tu je se­
daj — in ho še precej časa — eno največ­
jih gradbišč na vsej cestni trasi: unški vi­
adukt! Tu se prav nad preostalimi hišami 
«a.<a»iks» Hribce. nanizanega ob cesti iz Un­
ca proti Rakovemu Škocjanu, vzpenja nav­
kreber kar mogočen viadukt, ki bo na viso­
kih stebrih nosil cesto. Z deli so že precej 
napredovali, tu in tam sega beton že v vi­
šino večnadstropnih hiš.

Na trasi poleg bodočega viadukta pri­
pravljajo leseno ogrodje za »mostne plošče«. 
S tem se ne bodo ubadali že letos, vsaj 
tako menijo tisti štirje delavci in delovo­
dja, ki so kar nebogljeno majhni med lesom 
in železjem bodoče konstrukcije.

»Zima nas bo dohitela!«, pravi možak, ki 
vleče ogromno šotorko čez že pripravljeno 
»konstrukcijo«. »Ko nas bo udarilo s pet 
pod ničlo, bomo pobrali svoj kramp in 
šli prezimovat v Portorož, na novo turistič­
no gradbišče.«

Ko smo bodili po hosti, se je v lužah, ki 
niso bile deležne preveč sonca, še sredi dne­
va belil tenak led. Se nekaj tednov, morda 
še manj, in letošnji naskok bo na gradbi­
šču pbstal.

S komerkoli sem se pogovarjal, so vsi, 
če že ne zelo, pa vsaj »še kar«" zadovoljni z 
do sedaj doseženimi uspehi. Nikjer1 niso na­
pisane količine »opravljenih« izkopov in 
prekoračitev norm; nihče še ni bil raz­

glašen za udarnika in prehodna zastavica 
ni šla iz rok v roke, saj je morda sploh ni.

Neuradno pa pravijo, da za sedaj vodijo 
Ajdovci iz »Primorja« in da še najbolj za­
mujata »Planum« iz Zemuna in »Mavrovo« 
iz Skopja. A tudi njihovi zaostanki niso ta­
ko hudi. da bi si kdo zaradi tega belil glavo.

Belili pa so si jo letos poleti, ko je škri­
palo zaradi cementa. Pomanjkanje gradbe­
nega železa in cementa ni prizadelo le tra­
se »Slovenike«, temveč prav vsa gradbišča 
v Jugoslaviji. Uvoz se je zataknil in taki 
reči pravimo še vedno »višja sila«, da se 
ne bi kdo spomnil in krivca, ki je bolj ali 
manj znan, poklical na zagovorvin mu pred­

ložil račun.
Na večjih viaduktih so temelji povsod 

že začeti, le da je bilo pri unškem viaduk­
tu do konca oktobra vgrajeno že 88 odstot­
kov betona, pri ravbarskem pa komaj 3' 
odstotki. I^ri drugih viaduktih (ivanjesel- 
skem. verdškem in postojnskem) pa so v 
temelje do konca prejšnjega meseca vgra­
dni več kakor polovico gradiva. Pri stebrih 
so prišli na)višje pri Verdu (13 odstotkov), 
kjer prav te dni betonirajo prvo »mostov­
no ploščo«. , ,

Od sedem večjih viaduktov, nadvozov in 
mostov jih gradijo gradisovci pet, »Gipossp 
iz Ljubljane pa dva.

Prej sem omenil Ajdovce, ki naj bi bili, 
športno povedano, nekako v vodstvu. Od 
začetka gradnje, letos konec maja oziroma 
v začetku junija, so Ajdovci izkopali 194 
tisoč kubičnih metrov, v glavnem skalovja. 
To je dobrih 55 odstotkov vsega, kar naj 
»Primorje« izkoplje na svojem odseku.

Omenjena »Planum« in »Mavrovo« še ni­
sta izkopala tretjine vsega, kar bosta mora­
la (27 in 28 odstotkov!).- Beograjski »(Parti­
zanski put« je izkopal 339 odstotkov svoje 
naloge, »Slovenija-ceste« pa 42,6 odstotkov. 
Vsi ^kupaj so doslej izkopali domala dva 
milijona kubičnih metrov, kar je približno 
dobra tretjina vsega izkopa (3,3 milijone 
kubičnih metrov!).

Po vrednosti opravljenih del so dosegli 
približno 12 odstotkov predračunske vred­
nosti vseh del na gradbišču vse ceste. Ni 
pa slednje edino merilo; gradnja samega 
cestišča, ki je na vrsti nazadnje, gre raz­
meroma hitro od rok, je najbolj draga.

Medtem ko se možakar v Hribcah, kate­
remu ho šla cesta tik ob (rimi, še ni nehal 
razburjati nad kaljenjem ljubega piiru, pa 
so vsi, katerim so podrli domačije, že pod 
boljšimi in lepšimi strehami.

»Blagor jim,« govore po Uncu o njih, 
»imeli so peklensko srečo, da gre cesta 
čez njihovo.«

V Uncu pa je skoraj tako kakor vedno. 
Vas, ki se je nenadoma znašla v središču. 
Saj bodo ob veliki cesti in tik ob priključ­
ku, kjer se bo marsikdo ustavil in zavil s 
ceste. Medtem ko viadukti naglo rastejo, 
pa v vasi malce prepočasi — vcerkniški

senci — razmišljajo o vodovodu, kanali­
zaciji in prenovitvi domačij.

V gostilni »Gnezda« je veliko prostora, 
a sredi dne malo gostov. Oštir je najbrž 
menil, da bo več delavcev privrelo na grad­
bišče. Nihče mu <ii prej povedal, da bodo 
predvsem stroji opravljali delo stoterih rok. 
Ko bi prej vedel, da bo na vsej trasi med 
Postojno in Vrhniko delalo le okrog 800 de­
lavcev in- strokovnjakov (toliko jih je te 
dni), bi gotovo predvidel skromnejše raz­
sežnosti. Pa naj čaka na boljše dni, ko bo 
cesta stekla in bo gostilna raje premajhna, 
kakor prevelika.

Natakarica Ančka, domačinka, pa poro­
ča,.da še ni bilo, vsaj ne na njihovem kon­
cu, nobene ohceti na medrepubliški ravni.' 
Fantje iz »Mavrova« so sicer »fejst in fajn«, 
ampak naj se še malo izkažejo — pravi 
Ančka — predvsem na gradbišču.

Le skok jd od Unca do I vanj ega sela. 
Tik pred vasjo razpenjajo nad suho glo- 
beljo viadukt, ki ho sicer precej dolg, a bolj 
nizke narave. Na koncu vasi so podrli več 
hiš in nove že več mesecev cveto v bregu. 
Na avtobusni postaji sredi vasi več ljudi 
čaka na avtobus. Prvi že odhdja z gradbi­
šča v daljno domače Skopje. Prtljage ima­
jo kar precej. Ni skrito, da so del zasluž­
ka pretopili onstran meje. Velike punčke so . 
skrbno shranjene v naravnost velikanskih 
škatlah.

Nad Lazami pa rohne boldožerji. Viso­
ko — a ne preveč — nad staro cesto, pod 
železnico zavija sirena. Potem butnejo eks­
plozije.

»Fronta!« pravi kmet, ki žene proti Jako- 
vlci volovski duo. »Pa smo se že privadili, 
pravijo, da plačajo, kar razbijejo. Ne pre­
več, a kar je, je dobro ...«

Z avtom ne moremo slediti trasi prav 
tam, kjer je najbolj zanimiva; in najbolj 
samotna. Stara cesta zavije mimo Gradišča 
skozi Martinj hrib v Logatec, trasa velikan­
ke pa čez Požgano in Drvišče, kjer sredi 
hoste že širijo prostor za deteljico. Tam 
bo logaški priključek, oddaljen dobra dva 
kilometra pd »Krpana«.

Z druge strani, s stare ceste, ki se spu­
šča od Logatca proti Vrhniki, se ji pribli­
žamo pri Dolinski poti, nekakšni vdolbini 
sredi logaškega ravnika. Po njej naj bi 
nekoč tekla Ljubljanica, ko še ni bila poni­
kalnica. Te prastare zareze so se držale 
mnoge zelo stare poti, med drugim tudi 
rimska. In kakor se je tedaj nova avtomo­
bilska cesta med Ljubljano in Zagrebom 
vrnila bližje rimski trasi, tako je tudi tukaj: 
nazaj na rimsko smer skozi logaške hoste.

Kjer »Stara cesta« doseže novo traso — 
pod Raskovcem — rijejo stroji globok .usek 
pod Kladuški grič. Hosta je razgaljena in 
veliki stroji so spodaj v globini kakor majh­
ne igrače. .Na koncu pa se vidi Stampetov

most, kar nekam majhen je v primerjavi 
z razsežnostmi useka in viaduktov. Zadaj 
pa v vasi malce prepočasi — v cerkniški 
hribi, čisto zadaj pa se belijo vrhovi za­
sneženih Kamniških planin.

Tu so staro cesto morali že malce pre­
staviti. Blatna je in vsa posejana s skala­
mi, ki padajo s tovornjakov. Kmet pelje na 
vozu hlode, konj ne more speljati nove, še 
nezglajene cestne strmine. Na pomoč mu 
pride buldožer; od ■ zadaj butne ob hlode; 
malo zares pomaga, malo pa preplaši ko­
nja. In je klanec zmagan.

Pod Stampeftovim mostom se pri Bara- 
karju ločimo od trase, ki zavije na desno 
čez dm in stm navzdol proti Verdu in roj­
stvu Ijubljanice. Skozi Vrhniko, in po bo­
rovniški pesti pridemo spet na gradbišče, 
eno največjih in hkrati najtežje.

Ce je kje sitno opravilo s trdo skalo, 
je to hkrati tudi dobra stran,— skala je 
trda. Tu pri Verdu pa je poleg take skale 
še mehko močvirje, skoraj brez dna. Od 
32,1 kilometrov v geološko zelo dobrem in 
5,8 kilometrov v stabilnem terenu, le pičli 
trije kilometri so na bolj nerodnem svetu

Slednje velja predvsem za graditelje 
mostu čez Ljubljanico in viadukta mimo 
Verda. Tu so morali s temelji ponekje se­
či celih 22 metrov globoko pod trato. Ko 
bodo gradili cesto naprej proti Ljubljani, 
bodo imeli nasploh manj ugodna tla, saj 
bo na 13,5 kilometrov dolgi poti do Dolge­
ga mostu kar 11 kilometrov na negotovih 
barjanskih tleh.

Tu na začetku nad Verdom je vse pre­
pleteno in nametano. Nad parketamo, h 
kateri pravkar rijejo nov dovoz, se bodo 
dvignili nosilni stebri velikega viadukta, ki 
bo v nestrmem klancu (4 odstotke) splezal 
k štampetovemu mostu.

Na koncu pota smo! Ali na začetku, kjer 
bodo stale hišice za cestarje in cestninar­
je (po dva milijona naj bi nabrali vsak 
dan). Toda bolj kakor pogovor o tem, ka­
ko bo cesta opremljena (ograja za divjad, 
telefoni na vsaka 2 .kilometra, baloni za 
veter in avtomatske naprave za prepreče­
vanje poledice) nas zanima, kako bomo 
gradili naprej.

Sogovorniki dvigajo roke:
»Kdo ve?«
Papirji pravijo, da bo leta 1975 »tekla« 

ta cesta in polovica (ena smer) ceste Hoče- 
Levec, gradili pa naj bi takrat že odsek med 
Dolgim mostom in Vrhniko ter med Po­
stojno in Razdrtim ... Sele leta 1990 pa bi 
povsem stekla prava avtomobilska cesta 
po vsem križu »Slovenike« in »Ilirike«. To 
je načrt, ki je odvisen predvsem od denar­
ja; ali — bolj od denarja kakor pa od stro­
jev.

»Morali bi prej,« pravi strokovnjak, ki 
noče biti imenovan. Takih, ki se pretirano 
podvizajo, ne gledajo lepo. »Morali bi prej., 
Stavim, da bi lahko tudi to cesto, ki jo 
pravkar gradimo, lahko odprli vsaj pol le­
ta prej. Se mi zdi, da jo kar bomo ...«

DRAGO KRALJ

J.

Pionirji in cigani smo!
Ob cesti iz Postojne na Reko, nekaj 

sto metrov pred letališčem, stoji na 
desni ob cesti delavska baraka. Streha, 
ki je pokrita s salonitnimi ploščami, je 
na vsakih nekaj metrov prepasana z ži­
cami. Te pa so pritrjene na stebrišče, 
kd tiče trdno v zemlji. Ker stoji na od­
prtem, bunja pa je tam okrog doma, ka­
že ta naprava, da tu gospodari skrben 
delovodja.

Iskala sva ga m ga našla med be­
tonskimi stebri, ki že štrie kvišku in na 
katere bodo posadili nadvoz reške ceste. 
Ime mu je Maks Urbanij d. Dama je iz 
Serjuš pri Moravčah. Zgovorni mož na­
ma je povedal, da je star 47 let in da 
ima doma ženo in štiri otroke. Pouda­
ril je, da je pravi veteran svojega podjet- 

. ja in .poklica. Osmega januarja bo nam­
reč minilo že 21 let, kar nepretrgano 
dela pri »Gradisu«.

Človek, 'ki da pol svojega življenja 
nekemu podjetju, je z njim prav gotovo 
povezan. In to Urbanija je. Uspehe svo­
jega podjetja čuti kot svoje uspehe in 
težave tudi.

Kot iz rokava je stresal:
»Najprej sem gradil Litostroj, nato 

Pa razne zgradbe v Ljubljani in drugje. 
Potem most čez Rižano za koprsko že 
leznico, pa spet veliki most na Peračici 
Sedaj pa smo tu. Gradimo na treh od 
sekih. V moji skupini je petnajst delav 
cev. Ko pa bo mraza pet stopinj, bomo 
tu pustili delo do pomladi, tačas pa gre­
mo zidat k morju- Selimo 6e kot ptiči 
na jug.«

Potem pa je padla grenka kaplja v 
njegove besede:

»Veste, je pa naše življenje kar ci­
gansko. Človek živi dvajset let v bara­
kah, daleč od doma. Domov grem lahko 
le v soboto. Za en dan.«

Pa se je spomnil še na svoje delavce 
in je dejal:

»Oni pa so še na slabšem. Ce hočejo 
iti domov, na primer, v Bosno, potrebu­
jejo vsaj tri dni, od tega se dva dm 
samo vozijo. Tako morejo iti domov le 
enkrat na mesec. Pa tudi zaradi hrane 
smo v našem poklicu reveži. Hranimo 
se vedno v menzah. Ce delamo kje dalj, 
nam jo vozijo, jed pa je zato postana. 
Prav čudim se, da imam še zmeraj 
zdrav želodec.

Nato pa je spet zagorel m jedrnato 
povedal: »Bojujemo se m dosegamo us­
pehe!«

Tako se je bil ugrel, da je kazalo, da 
govori že kot propagandist, a glas in po­
gled sta pravila, da misli iskreno, ko 
je dejal:

»Mi gradbeniki smo pionirji sveta! Na 
ledino pridemo vedno najprej mi. Od 
ustanovitve naprej je naše podjetje po-

MAKS URBANIJA

stavilo 3500 zgradb. Od hiš. palač in mo­
stov do železarn in elektrarn. Pa tujli 
plačo smo dobili ob koncu vsakega me­
seca zmeraj stoodstotno in nikdar manj. 
Jaz sem s plačo zadovoljen. Sicer pa je 
poglavitno, da J« delo. Dokler bo, bo vse 
dobro.

Potem nama je'z ljubeznijo govoril o 
.svojem očetu. Ko pride domov, mu, 82- 
letnefhu možakarju, pripoveduje, kako 
gradijo. Ko zgrade, pa ga pelje tja, da 
mu pokaže, kako je, v resnici. In je ves 
ponosen, ko se oče čudi in vzklika »O 
zlodja, kako pa ste to naredili?«

Poslovila sva se in že odhajala po 
blatni poti, ko se je Obrnil in zaklical za 
vun. »Hej, še tole! Mislim, da bi bil' 
lep stavek: Ce bi postavil vse, kar smo 
zgradili v našem podjetju na en prostor, 
bi nastalo mesto, ki mu ne bi bilo para.«

ILJA POPIT



>v

IS-Jtraa ir PEU> ZA KUiNfcC 1'EDNA Sobota 28. novembra 1070

Giuseppe Boffa

Spremin j e valka 
usode sveta

Ob izidu prve knjige - Ruska revolucija - iz zbirke 
Zgodovina revolucij XX. stoletja

Iz knjigoveznice tiskarne Dela so priili prvi izvodi 420 strani 
obsegajoče knjige leksikonskega formata, ki jo je napisal Italijan 
Giuseppe Boffa, njen naslov pa je RUSKA REVOLUCIJA. Ima blizu 
tisoč fotografij In Ilustracij iz zgodovinskih arhivov od Moskve do 
Havane, ki jih ne le pri nas. marveč tudi drugod po svetu doslej 
§e niso zbrali v eni sami knjigi. Lahko rečemo, da rusko revolucijo 
leta 1017 in tudi vse pomembne dogodke, ki so jo napovedali, prav­
zaprav gledamo, ne da bi Jo brali. Pomudili'se bomo ob zgovornih 
podobah, ki nam včasih niso bile dosegljive, nasploh pa sledili 
revolucionarnemu ruskemu človeku in njegovim neštetim sovražni­
kom ob urah neslutenega, svetovnozgodovinskega dogodka, pre­
obrata. začetka polstoletne drame, ki po svetu Se traja. Živo sli­
kovno dokumentacijo spremlja skoraj nič manj vzburljivo besedilo 
brez odvečnega pleteničenja, tako da mu je kos Se tako preprost 
bralec, ki malo ali pa nič ne ve o silnicah, ki so zabetonirale 
temelje Zvezi sovjetskih republik. - »Ruska revolucija«, je prva 
od štirih knjig o zgodovini revolucij dvajsetega stoletja, ki. jih 
po rimski založbi Editori riuniti izdajata beograjski in ljubljanski 
Komunist. V naslednjih prav tako sestavljenih treh zvezkih so 
obravnavane nemška in madžarska revolucija ter državljanska vojna 
v Španiji, jugoslovanska revolucija, revolucije v Ameriki in Afriki 
ter Aziji prav do zdajšnjega časa. - G. Boffa je zahtevno, zgodo­
vinsko gradivo razdelil na enaindvajset poglavij, ki jih za naše 
bralce poskušamo prikazati z najbolj zgoščenimi povzetki, skratka 
dajemo vam na voljo okrajšano vsebino knjige, ki jo brez najmanjše 
težnje po kakršnemkoli propagiranju priporočamo brati.

1905: IZ ISKRE BO VZPLAMTEL PO­
ŽAR — Zakaj se je revolucionarni proces 
v našem stoletju začel ravno v Rusiji? Naj 
namesto zgodovinarjev in politikov na to vpra­
šanje odgovori eden izmed ErenourgovJi 
junakov: »Morebiti zato. ker smo imeli več 
srca pa manj kruha.« Rusija je bila namreč, 
v obdobju imperializma, dveto revolucij. 
razvoja kapitalizma sredi med industrijska, 
vzponom Zahoda in zaostalim Vzhodom 
Ekonomska kriza in rusko-japanska vojna 
te spodbudita revolucionarno gibanje: janu­
arja 1906 se v Peterburgu dvignejo delavci 
iz velikih tovarn Putilova; vodi jih mlad. 
pop Gapon (sicer agent caristične policije). 
Vlada je seznanjena z nameravanim poho­
dom pred carski dvorec. Blizu 140. tisoč 
marufestantov zaustavijo vojaki: pokol, več 
kot tisoč mrtvih in pet tisoč ranjenih. Deve­
tega januarja se je začela prva ruska revo 
lucija. Pobude za revoluc:qnami boj priha­
jajo od socialnih demokratov — nekaj sto 
revolucionarjev, ki so jih pogosto zapirali 
in pošiljali v izgnanstvo. V socialnodemo­
kratski stranki se izoblikujeta »boljševiška« 
in »menjševiška« smer.

Leto 1905 je leto nemirov, največ jih je 
med oktobrom in decembrom. -Stavka kakih 
3 milijone delavcev. Car v zloglasnem man: 
les.u poziva vojsko, »naj ne strelja v prazno 
na; ne varčuje s strelivom«. Vojaška sodi 
Ača na ukaz ministra za notranje zadev: 
8tolypina izrekajo na tisoče smrtnih ob­
sodb. Revolucija je premagana.

AGONIJA CARIZMA — Vojna od 1941 d. 
1918 poglobi notranjo rusko krizo, pospeši 
dozorevanje revolucije. Milijoni vojakov. 
izvečine kmetov, naj bi bili »sveta zveze 
med carjem in ljudstvom«. Pred to »zvezo« 
pa venomeme stavke, zatrte s knuto. z 
moritvijo, z jetnišnicami. Zmeraj hujši kaos 
v gospodarstvu. Prostrana, neizmerna dežela 
preživlja vojno tragedijo, drama v malem 
pa se dogaja tudi v praznovernem okolju na 
cartkem dvoru: v agonijo tristoletnih Roma 
novonr se je vpletel prebrisani kmet. mistik 
in razuzdanec Rasputin, »kancler ruskega 
imperija«, »sveti mož«. Iz gnilih tal zrase 
zadušljivo spletkarjenje, ki ne pozna meja 
R .ska buržoazija hoče imeti oblast, ne upa 
pa se ostro spopasti z monarhijo, kar se 
bo;i revolucije. Predsednik dume Rodzjan 
ko opozarja Nikolaja lir »Veličanstvo, re­
šile sel Smo pred velikanskimi dogodk.. 
katerih konca ne moremo predvideti.« Na 
fronti pa več kot deset milijonov nekdanjih 
mužikov posluša maše v znamenju »car, 
bog, domovina«. Caristična cenzura ugotav 
lja iz pisem, da je več kot 60 odstotkov 
mobiliziranih malodušnih. Kmalu je na mi­
li-one mrtvih, ranjenih, ujetih, pogrešanih 
Mužiki v strelskih jarkih mislijo na zemljo, 
silno in čedalje huje pa sovražijo svoje 
poveljnike, »gospode«.

»Dol s vojno, proč s smrtno kaznijo!« 
leta 1918 vzklikajo stavkajoči petrog rajski 
delavci. Kriza se naglo približuje, napove­
dujejo se hudi dogodki Krogle, ki ubijejo 
še prej zastrupljenega Rasputina, hkrati za 
denejo v srce tudi vso vladarsko hišo Po 
tlej se dogodki kar prehitevajo: klicem 
»Dol s vojno!« se pridružujejo klici »Dol 
z avtokracijo!«; dumo zapro pa spet od- 
pro; začelo se je leto 1917, leto velike revo 
lučaje.

FEBRUARSKA REVOLUCIJA — Pod pri­
tiskom stotisočev stavkajočih delavcev, upor­
nih žensk, vojakov, častnikov, celih polkov, 
pobratenih s revolucijo, je carski dvor ob 
oblast, potisnjen v stran. Začasna vlada naj 
bi obračunala s socialistično revolucijo. Tri­
je dnevi: 18. februarja (3. marca po grego­
rijanskem koledarju, ki je v uporabi na 
Zahodu) je prenehal delati oddelek tovarn 
Putilova, 33. februarja (8. marca) so začeli 
stavkati oziroma so šle demonstrirat delav­
ke tekstilnih tovarr^ 24. februarja stavka 
te dvesto tisoč delavcev ali več kot polo 
vica petrograjskega proletariata. Vlada poš 
Ije proti demonstrantom 70 tisoč policajev 
8400 kozakov na konjih in 100 tisoč vojakov. 
Boljševiki pozivajo vojsko, naj se postav: 
na stran revolucije. Noč med 26. tn 27. febru 
ar jem je razgibana, nihče izmed upornikov 
ne spi, v njih plamti želja: dobiti orožje 
Začne se dan, ki je odločil o zmagi revo 
lu-ije. Najprej se upre volyni ski polk potem 
še drugi polki. Naskok na arzenal — in v 
eni uri je med množicami kakšnih štirideset 
tisoč pušk. Upor je v polnem razmahu. Ne 
kaj po poldnevu je Petrograd velikansko bo 
j išče. Tavrišld dvorec, sedež dume. j« zdaj 
mesto, kjer se srečujejo in zbirajo uporne 
enote ter množica delavcev. V tem dvorci 
dobi revolucija organ zac'jsko in oblastno 
središče: sovjet. V poslednjih urah zgodogtr 
skega 27 februarja je v dvorani Tavriškegr 
dvorca burno, nepozabno zborovanje- revolu 
olja dobi avtonomni, izvirni organ oblasti.

Car odstopi, dinastije Romanovov je konec. 
Osnuje se nova, »začasna« vlada.

DVOVLADJE — Med političnimi cilji 
buržoazije in pričakovanji, ki so pognala 
množice v upor in boj, je veliko naspi otje 
Spori pa so tudi znotraj sovjeta. Sproženj 
sta vprašanji o zemlji in vojni Obe sta 
odločilno vplivali na .nadaljnji razvoj revo 
lucije. Za'kmeta revolucija pomeni bližnjo 
zemljo, zemljo velikega zemljiškega posest 
nika. V več kot tridesetih okrožjih izbruhne 
agrarna vstaja. Kmetje nočejo počakati na 
ustavodajno skupščino, se nočejo ravnati po 
geslu strank revolucionarne demokracije, 
menjšev-kov tn eserov Po drugi strani so 
množice utrujene od vojne, želijo si miru 
Toda nova vlada meni, da je treba vojno 
nadaljevati do »končne zmage« Seveda 
so sovjeti zoper njo in 14. marca sprejme­
jo in razglasijo poziv »Ljudstvom vsega 
sveta«. Po dolgem odporu tudi vlada na­
posled sprejme (s privolitvijo sovjetov) de­
klaracijo o vzpostavitvi miru na podlagi sa­
moodločbe narodov. To pa je zmagoslavje 
»defendizma«.

NASPROTJA MED BOLJŠEVIKI — Fe­
bruarja 1917 je bil Lenin še v Ztirichu; ta­
krat je imel 47 let in izvirno fiziognomijo 
misleca in politika skratka, bil je že naj­
več jd revolucionar stoletja. V pregnanstvu 
je bil v tesnem stiku z borci iz drugih 
dežel tn zmeraj sevnanjen z do=r>dfcJ ter 
njih vzniki. Tako je npr januarja 1917 go­
voril delavski mladini v zUriškem »Narod 
nem domu« o dogajanjih leta 1905: «... Za­
radi roparske vojne se bodo v prihodnjih 
letih evropska ljudstva pod vodstvom prole­
tariata dvignila proti oblasti finančnega ka­
pitala, proti velikim bankam, proti kapitali­
stom, in tl preobrati se lahko končajo edi­
nole s razlastitvijo buržoazije tn zmago 
socializma.«

Sedemindvajsetega marca (9. aprila) je 
skupina 32 emigrantov (med njimi Lenin, 
Krupska in Zinpvjev) odšla na pot: 19 od 
njih je bilo boljševikov, 6 je bilo članov 
Bunda (židovske socialnodemokratske orga­
nizacije), - drugi pa so bili pripadniki raz­
ličnih smeri ruskega socializma. Po sicer 
natanko zamišljenem, vendar še zmeraj tve­
ganem popotovanju Je Lenina v Petrogradu 
namesto policije dočakalo zmagoslavje. Na 
pozdrave množic vojakov, mornarjev, delav­
cev, proletarcev je na koncu pribil: »... Za­
čela se je svetovna socialistična revolucija 
Ruska revolucija je nien začetek: začela je 
novo obdobje.« Takrat le bil ne koledarju 
3. (18.) april: tudi pomemben datum v zgo­
dovini ruške revolucije.

Boljševiški voditelji so se vračali iz 
oregnanstev v Sibiriji in treba je bilo pre­
gledati sestavo vodstvenih organov Kame- 
njevu, ki je bil dolgo najbolj desno usmer­
jen Izmed vseh bolišečikov, so očitali pre­
malo odločno vedenje med carlčtno sodno 
obravnavo proti boljševiškim poslancem v 
četrti dumi; glede Stalina pa so bili pridrž­
ki zaradi »nekaterih lastnost! njegovega zna­
čaja«. Lenin je trdo presojal nove voditelje 
dežele, bodisi da so bili člani vlade ali pa 
menjševiški ta eserski voditelji. In napo­
sled objavil v »Pravdi« svoje znamenite 
»aprilske teze«. V njih je med drugim zahte­
val, da je treba množicam potrpežljivo po­
jasnjevati zmoto, češ da morajo na fronti 
braniti svoje pravkar priborjene revolucio­
narne pridobitve, in Jim povedati, da demo­
kratičen mir ni možen brez strmoglavljenja 
kapitalizma.

Po polemikah in razpravah, ki so nekaj­
krat izzvenele zoper Leninove teze, je pri­
šlo 14. aprila na konferenc] petrograjsfcih 
boljševikov do vrha; na njej je Lenta opo­
zoril: »... Najhujša napaka, v katero lahko 
zaidejo revolucionarji, je. da se ozirajo na 
revolucionarje v minulosti.«

KONEC IDILE — RevoJudoname novi­
ce so navsezadnje le prišle tudi v frontne 
jarke. Na obeh straneh. In vzniklo je geslo: 
Pobratiti se z nemškimi vojaki, nič več na­
padati! Po mestih pa: Vso oblast sovjetom! 
Voditelja začasne vlade Mil jokav in Guč­
kov poskušate speljati vodo na svoj mlin, 
vendar jima sreča ni mila: na prizorišče 
spet stopijo množice, tokrat se uprejo pol­
ki, na cestah je slišati boljševiška gesla: 
Proč s politiko agresije! Meščanstvo in 
proletariat sta se znašla na petrograjsfcih 
in moskovskih ulicah. Medtem ko Je vlada 
poskušala uporabiti silo ta je skoraj spro­
žila državljansko vojno, se je sovjetu po 
srečilo obvladati položaj ta vsiliti mini­
strom svojo voljo ter dokazati, da edino le 
sovjet lahko vpliva na premik dejanskih sil 
oborožene vojske ta revolucionarnih mno 
tic.

Osnovana je bila nova vlada s socialistič 
oimd ministri; tej koaliciji pa so močno 
nasprotovali boljševiki. Edina prava reši 
tev naj M bila: Vso oblast sovjetom.

MOSKVA 1. MAJA 19» — To poglavje 
»Ruske revolucije« je Giuseppe Boffa na­
polnil samo s podobami, ki odaevajo, kakor 
sicer skozi vso knjigo, hude dni niškega 
človeka v zaledju in na fronti. Pomanjkanje, 
lakota na eni, bogatija In raapašnoet na 
dragi strani; prizori a tragična vojne na 
bojiščih, vihtenje kadilu tri m svonenje v 
neštetih oericvah; in. naposled; glas o 
ruski februarski revoluciji ee Ja razširil po 
Bvropi.

RAZREDNI BOJ — V maju ja postala 
gospodarska in vojaška kriza čedalje hujša, 
boljševiški vpliv na množice pa ae Je na­
raščal. Vlada je ■nortannat ppekušala prikri­
ti s nekakšnimi vojaškimi uspehi, toda na­
pad vojaka Ja povsro&U hud poraa. Lenin Je 
na kongresu sovjetov izjavil, da Ja partija 
pripravljena pr« vse tl odgovornost in oblast. 
Vsi najpomembnejši predstavniki levice so 
se vrnili ls tujine in pregnanstva, med njimi 
utemeljitelj in ideolog menjševiama Martov 
pa Trocki, katerih nekdanje skupne poti 
so se razšle. Naposled sta se morala — pa 
tudi -drugi —- združiti s Leninovo partijo. 
Telo in duša koalicijske vlade So postali 
eserjl. Po tovarnah pa so bili vse bolj 
poostreni razredni boji. Vladni arhivi so se 
polnilni s peticijami ta z zahtevami delavcev. 
Lastniki tovarn so prisegali, da nimajo več 
denarja in da ne bodo mogli »plačati 
delavcev. Boj je postal dramatičen, ko so 
kapitalisti odločili, da bodo zaprli tovarne. 
In res: v maju so zaprli 108, v juniju 12S 
in v juliju 20 podjetij z 48 tisoč delavci. 
Mednje so šli boljševiki. Močno revolucio­
narno nezadovoljstvo je dozorevalo tudi v 
rdeči gardi, t. j. med obtoženimi delavci. 
Tedaj je Lenta v svojih člankih izrekel mi­
sel o nadzorstvu revolucionarnih razredov, 
ki imajo vso oblast v svojih rokah.

Novi minister za vojno Korenski je »bo­
dril« vojake na frontah: »Na konicah svojih 
bajonetov boste prinesli mir, resnico in 
pravico.« Zraven je ta nekdanji odvetnik 
izdal še druge, podobne ukaze nezadovoljni 
in že razkačeni vojski.

Prvi vseruski kongres sovjetov, trajal 
je s presledki tri tedne, od 3. do 34. junija, 
se je podredil odločitvam ministrov ta vla­
de; potrdil je koalicijsko vlado. V teh vro­
čičnih dneh pa so pettograjeke delavske 
množice začutile, da so Roditelji sovjetov 
v vladi njih' sovražniki. Na mirni manife­
staciji na Martovem' polju lA.-Junija so spon­
tano zahtevale kruh,' mir ta-' svobodo pa 
vso oblast sovjetom. Garnizija' ta proleta­
riat sta bila sredi vstaje. Pred vrati je bilo 
novo hudo obdobje. . ^

JULIJSKA KRIZA — UPOR KORNILO 
VA — REVOLUCIONARNI PLAZ — $e 3. ju­
lija ob sedmih zvečer Je zajela f*etrogmd 
popolna zmeda, ki se je ponoči še podvoji­
la: oboroženi vojaki in delavci so se vtem, 
ko 90 boljševiki razpravljali, -napotili proti 
Tavriški palači, zahtevajoč zlasti naslednji 
dan, naj sovjeti prevzamnip oblast in do­
končno izžsmejo kapitalistične ministre. Po 
pomirjevalnih govorih Trockega m Ziriov- 
jeva se je velikanska množica pomirila, me­
sto se Je čisto »umirilo. Venomer razprav­
ljajoči m zaskrbljeni ljudje na sedežu 
sovjetov, čakajoči na prihod svojih čet, ki 
naj bi jih branile, so se tokrat znašli med 
najbolj desničarsko . usmerjenimi četami 
garnizije, med tistimi' voditelji sporazumar- 
skih strank, ki so se pridružili vladi. Vo­
jake treh polkov so prepričali, da so Lenin 
in boljševiki postali vohuni nemške vlade. 
Zanje so se razmere 6. julija naglo poslab­
šale; nekaj vojaških oddelkov v polni bojni 
opremi je zasedlo vilo Krzesinsko, sedež 
boljšev iškega vodstva. In s fronte se je 
vrnil še Korenski. Zvečer Je bil izdan ukaz, 
naj takoj aretirajo Lenina, Zinovjeva, Ka- 
menjeva. Toda Lenin je že izginil. Začel 
se je mesec velike klevete, začela se - je 
sovražna kampanja obrekovanja. Lenin in 
mnogi njegovi tovariši so bili obtoženi »iz­
daje« in proti njim so »prožili celo sodni 
postopek. Lenta se je najprej zatekel v 
stanovanje boljšev Iškega delavca Alliluje- 
va, potlej je odšel nedaleč proč od prestol­
nice — v Razi iv, čez kakih 30 dni pa je 
skrivaj odpotoval na Finsko. Dne 21. julija 
je Korenski izjavil: »Vlada, ki je že prevzela 
popolno oblast, m odgovorna za svoje rav­
nanj e nobeni družbeni organizaciji ali 
stranki.« *

Na šestem kongresu boljševiške partije, 
ki so ga vodili Stalin, Buharin in Sverd- 
lov ter je potekal v ozračju nekakšne ile­
gale, so Izvolili nov centralni komite. Lenin 
je dobil od 134 volilnih 133 glasov, Zinovjev 
132, Kamenjev 131 tn Trocki tudi 13l glasov. 
Enoglasna izvolitev Je bila potemtakem 
velika manifestacija solidarnosti.

Razpad vojske, zmeda na notranji fronti, 
dvdumna politika, ki jo je vodil Korenski, 
vse to je pripomoglo, da je stopila na pri­
zorišče »močna osebnost«, ki naj bi znova 
uvedla red in mir. To je bil general Kor- 
nilov, ki je poskušal izvesti državni udar, 
vendar so mu boljševiki to preprečili. Lehin 
je tedaj dejal, da je treba Komilova pre­
magati ne zato, da bi se rešila vlada, mar­
več zategadelj, da bi rešili revolucijo.

Poraz Komilova je povsod okrepil bolj- 
ševike, še posebej pa v vojski, tovarnah 
in na podeželju. Ves september sedemnaj­
stega leta je bil v bmJcu občega delavskega 
upora za nadzorstvo v podjetjih in aa to, 
da bi sovjeti dobili vso oblast. Razmere v 
deželi so bile nevzdržne, nenasitna, pošast­
na vojna je vsak dan požrla več kot 50 
milijonov rubljev, množice pa so čedalje 
bolj živele ln dihale skupaj s boljševiki. 
Korenski je sestavil zadnjo koalicijsko vla­
do. Petrograjaki sovjet jo je sprejel s Ob­
sodbo in nezaupanjem. Kriza je dozorela. 
Lenin K 1- oktobra sporočil v pismu: *Ce 
oi mogoče osvojiti oblasti brez vstaja, potem 
Je treba, takoj preiti k njej- Čakanje je 
zločin proti revoluciji.«

KMEČKA VOJNA — Jeseni leta 1917 
je tudi nemir na ruskem podeželju izbruh­
nil v pravi kmečki upor. Njegov vzrok so 
bili gospodarska kriza, pomanjkanje, lako­
ta pa neuresničena agrarna reforma Torej 
so tudi pa kmetih aahtevall takojšnje spre­
membe. Pravljični svet 'ruskega mužlka se 
je sesul, strah pred bogom in carjem Je 
izgineval. Pripravljalo m Je stoletno mašče­
vanje. Maja Je bU v Petrogradu prvi kongres 
kmečkih sovjetov. Na njem je govoril tudi 
Lenin, sicer osamljen, vendar močan v 
natančni predstavitvi duhovnega stanja

Oton Zupančič:

Zimzelen 
pod snegom

Državna založba Slo-

je takratni starosta 
slovenskega pesništva 
Oton Župančič izdal 
takoj po osvoboditvi:
»Zimzelen pod sne-

V ZGODOVINSKIH DNEH
Porušena barikada v Kromštatu, modnem revolucionarnem središču

kmečkih množic. Spodbuda je prišla o pra­
vem času. Ze čez nekaj mese. ev so kmetje 
na strele kazenskih ekspedicij odg. .arjali s 
streli. Osemnajstega oktobra je kmečka 
vstaja zajela že vso deželo.

V arhivih je ohranjeno kratko vojakovo 
pismo' domov: »Dragi kum, morebiti ste 
tudi. pri vas slišali o boljševikih, menjševi-

Drugega novembra je bila z Leninovim in 
s Stalinovim podpisom objavljana izjava o 
pravicah ruskih narodov; enakost in suve- * *"
renost ruskih narodov; pravica teh narodov 
do svobodne odločitve, do odcepitve in do 
ustanovitve neodvisne -države; odprava vseh 
privilegijev in omejitev nacionalnega in 
nacionalno-religioznega značaja; svoboden

risat, skratka mi, delavci m najbolj revni 
kmetje. Njihov program je tak: vso oblast 
je treba dati delavskim, kmečkim tn vo­
jaškim odposlancem: vse buržuje poslati 
služit vojsko; vse- tovarne in zemljo izro­
čiti ljudstvu. Tako smo mi, naš vod, za ta 
program.«

Jeseni se Je torej na ruskem podeželju 
vsepovsod dvignil pravi val besa. Vlada v 
Petrogradu je vsako uro sprejemala razbur­
ljive novice o uničevanju imetja, izganjanju 
oskrbnikov, jemanju žita, živine in orodja. 
Med boljševiki pa je izginila bojazen, da 
kmetje ne bodo dosledno sledili delavcem.

NA VELIKI PREDVEČER —DVOJE USO­
DNIH OKTOBRSKIH DNI — Lenin se je 
7. oktobra sedemnajstega leta vrnil s Fin­
ske. Pod njegovim vplivom se Je boljševiški 
centralni komite odločil za oboroženo vsta­
jo. Zoper njo sta bila Zinovjev in Kame­
njev. Med njima in Leninom je bilo nas­
ploh nasprotje glede perspektive ruske re­
volucije. Vlada si je domišljala, da bo 
lahko zatrla vstajo, V tovarnah ta med mno­
žicami se je razgibala politična in vojaška 
dejavnost.

Po nekaterih nepredvidenih prisilnih uk­
repih začasne vlade se je 24. in 25. oktobra 
v Petrogradu sprožil ves mehanizem uskla- 
denih revolucijskih sil. Posadka križarke 
Aurora je dobila od generalnega štaba ukaz, 
naj lzplove, vendar je vprašala za navodila 
revolucionarni vojaški komite. Odgovor je 
bil, naj ostane v pristanišču. Oddelki rdeče 
garde so oživeli. Delavci in vojaki so se 
začeli zbirati pred Smolnim, da bi branili 
revolucionarno središče pred morebitnim 
naskokom. V Zimskem dvorcu je pobesneli 
Korenski sklical vlado.

Lenin je 34. oktobra skoraj ves dan ostal 
v svojem stanovanju v Vyborgu, ki mu je 
bilo zatočišče. Bil je nestrpen,’ bal se je 
oklevanja: »Vsaka zakasnitev v vstaji je 
enaka smrti,« je zapisal v pismu tovarišem 
v centralni komite, »za vsako ceno je treba 
nocoj najprej razorožiti junkerje in potem 
aretirati vlado. Ne smemo čakati) Lahko vse 
izgubimo!« Naposled ni mogel več vzdržati, 
daleč od središča dogodkov — in v trdi noči 
Je prišel v Smolnl. Uporniki so sistematično, 
po načrtu začeli zavzemati prestolnico. Kri­
žarka Aurora je s svojim zgodovinskim 
strelom dala znak za osvojitev zimskega 
dvorca. Korenski je v avtomobilu ameriškega 
veleposlaništva zapustil Petrograd, misleč, 
da ae bo vrnil v ospredju čet, v resnici pa 
se ni vrnil nikoli več. Ministre so aretirali, 
socialistična revolucija je v prestolnici 
dokončno zmagala. Nova oblast je šla takoj 
na (Mo. V veliki dvoranidvorca Smolni 
ae je ob desetih svečer (35. oktobra) vtem, 
ko so uporniki naskakovali zimski dvorec, 
ssčel drugi kongres sovjetov.

BOLJŠEVIKI NA VLADI — ZMAGOVITI 
POHOD REVOLUCIJE — V Petrogradu se 
je zdanilo; bil je deževen dan, bil je 28. 
oktober, iz prostorov revolucionarnega ko­
miteja so venomer prihajali ukazi in razglasi. 
Lenin in Trocki sta le za nekaj minut zaprla 
oči. Na dva dni trajajočem kongresu so 
po kratki Leninovi obrazložitvi sprejeli ta 
potrdili sloveča dekreta o miru in zemlji. 
Medtem Je potekala poslednja protirevolu­
cionarna akcija Korenskega. Boljševiki so 
se vnovič zatekli po pomoč k množicam. 
In še enkrat je Lenin v njihovem imenu 
premagal nesoglasja med boljševiki in pri­
tiske zaradi sestave nove vlade.

Revolucija je zmagala tudi v Moskvi, če­
prav med ostrimi nasprotji ta v surovih ra­
zmerah. Nova oblast se je uveljavila tudi 
pri* armadi na fronti in v osrednji Rusiji. 
Tudi drugod so v posameznih mestih zma­
gali boljševiki, tako da se je v naslednjih 
tednih skoraj povsod končal boj za oblast 
v korist sovjetov.

kih, socialistih — revolucionarjih. No, kum, ragvoj narodnih manjšln tta etndčnih skupin,

—Litovsko sklenjeno premirje z armadami 
centralnih sil. To je bil prvi korak k miru 
Premoru na bojišču so v notranjosti odgo 
var j ali hudi boji. Mesec dni po revolucionar­
nih zmagah v Petrogradu tn Moskvi je bilo 
treba pospešiti razrušitev stare države. Za 
boj proti kontrarevoluciji in sabotažam so 
ustanovili izredno komisijo — Ceko Zateka 
nje k temu skrajnemu sredstvu takrat ni bi­
lo namen boljševikov; šele pozneje so ga 
uporabili kot odgovor na »beli teror«. V 
tistih dneh se je izoblikoval sovjetski pravo­
sodni sistem; med drugim je začelo delati 
revolucionarno sodišče. ■ '

RAZPUSTITEV USTAVODAJNE SKUP­
ŠČINE — MIR V BRESTU — LENINOV 
NAČRT — Zadnji spopad med rusko buržo- 
azijo in novo proletarsko oblastjo, med vče­
rajšnjo ta današnjo revolucijo, med febru­
arjem tn oktobrom je bil zaradi ustavodaj­
ne skupščine. Volitve vanjo so bile v zad­
njem tednu novembra. Boljševiki so zmagali 
v velikih mestih, toda kadeti so izrabili re­
zultate in ustavodajno skupščino za to, da 
so »spodbijali« novo oblast. Znotraj demo­
kracije se je pripravljala državljanska vojna. 
Tako je prišlo do razpusta skupščine in do 
popolne uveljavitve sovjetov.

Da bi oblatili rusko revolucijo pred sve­
tom m pred očmi nemškega proletariata, so 
nemški generali vsilili sila zahtevne mirovne 
pogoje. Po nekaterih dogodkih, ki so spra­
vili revolucijo v nevarnost, je bila 3. marca 
1918 — kljub nasprotovanju Trockega in le­
vih komunistov, ki jih je vodil Buharin — 
podpisana mirovna pogodba z Nemčijo. Le­
ninov odločni realizem je vnovič rešil sov­
jetsko državo.

Zdaj so sovjeti postavili temelje sociali­
stičnega gospodarstva. »Račun in kontrola« 
je postalo geslo, ki ga je Lenin postavil 
nasproti neredu v deželi. Junija je izšel od­
lok o nacionalizaciji petrolejske industrije. 
Prišla je nova huda gospodarska kriza in 
ogrozila revolucijo. Vlada je napovedala 
»gospodarsko diktaturo« in ostro ukrepala 
proti špekulantom. Nemci in ruska buržoa­
zija so delovali proti socialistični državi. 
Revolucijo je čakala spet tragična preizkuš­
nja; iz nje se Jfe rešila le za ceno hudih 
žrtev in trpljenja.

NACIONALNA REVOLUCIJA — ZMAGA 
V DRŽAVLJANSKI VOJNI — Nesoglasje s 
Finsko in Ukrajino Je bdi najostrejši in 
najbolj pereč nacionalni konflikt, ki ga je 
sovjetska vlada podedovala po Kerenskem. 
Obe deželi sta zahtevali samostojnost, ki jo 
je bila sovjetska oblast pripravljena priznati. 
To je tudi storila. Ukrajinska buržoazija ni 
bila edina, ki je prosila za pomoč tujo voj­
sko. Isto se Je zgodilo na Finskem, čeprav 
v drugačnih okoliščinah. Nekaj podobnega 
je bilo V baltiških deželah. Litva in Estonska 
sta bili med najbolj revolucionarnimi, ker 
sta bili industrijsko najbolj razviti. Obe 
so morali boljševiki po brestlitovskem spo­
razumu zapustiti. .

Tuji imperialisti, ki so se ustrašili, da 
bi ruska revolucija tudi v njihovih državah 
izzvala revolucijo, so svojo vojsko naravnali 
proti sovjetski oblasti in pomagali belogar­
dističnim konrtrarevoduclanarjem. Boljševiki 
so se uspešno udarili z intervencionisti in 
belogardisti. Z zmago nad blokom 14 držav 
in z dokončnim uničenjem armad Kolčaka 
in Denikina so preokrenili državljansko voj­
no. Tako se je 19. partijski kongres pomladi 
dvajsetega leta laže osredotočil v graditev 
socializma. V boju z imperializmom je 
zmagala mlada sovjetska država. Iz. teore­
tične zamisli in ideala zatiranih množic 
je postal socializem stvarno uporabljena 
družbena ureditev. Beseda socializem je 
poslej združevala vse velike ideje, za katere 
so se leta 1917 borili v Rusiji.

gona«. Pred nami je to­
rej ponovno pregled 
Župančičevega pesni­
škega delovanja iz nje­
govega zadnjega obdob­
ja, zbirke, ki je izšla 
1» več kot desetletjih 
pesnikovega molka in v kateri poskuša 
Župančič spet odkriti in najti izgubljeno 
p«ac»m. Takole se na priemr sprašuje v 
uvodnem besedilu zbirke Zimzelen pod sne­
gom v pesmi »V tišino«: »Ti, ki sem te v 
mladosti srčno ljubil (in si mi v bojih 
vstala vseh ob strani,) v slovenstva trdi 
tlaki sem te izgubil' — ktera najtišja te 
samota hrani?« Močan pesniški vzgib je Žu­
pančiču pomenila zadnja vojna: ni potem­
takem naključje, če je pričujoča poezija v 
svojih naj izrazitejših besedilih prav reflek­
sija o slovenski nacionalni usodi ter o pri­
spevku poezije, vlogi pesnikov in pesniške 
besede pri tej usodi. V zbirki najdemo 
vrsto takšnih naravnost programatočndh be­
sedil, kakor na primer: »Kitajska modrost«, 
»Veš, poet, svoj dolg?« »ViUonova osmrtni­
ca«, »Surovi čas«, »Tja bomo našli pot...«, 
»Kar je kovina«, »Osvoboditeljem« — če se­
veda navajamo samo tista najbolj znana 
pesniška besedila, ki so v naši zavesiti že 
sinonim. za tako imenovano socialno • ref­
leksivno liriko. Nova izdaja »Zimzelena pod 
snegom« pomeni potemtakem dovlj zani­
mivo soočenje s pesniškim dokumentom, se 
pravi dokumentom o posebnem pesniškem 
odnosu do zgodovinskega sveta. To pa je 
zgodovinska doba, ki pomeni vrh sloven­
skega -socialnega in narodnostnega prebi­
vanja: NOB. Poezija je v njej odigrala po­
membno, konstitutivno vlogo. Pričujoči po­
natis je dokument o tej vlogi, hkrat: pa 
izraz dokončnega uresničenja takšnega tipa 
poezije: njegove dovršitve Zbirko je opre­
mil inž. arefa. Marko Župančič (105 strani).

B. Stritih 
in G. Čačinovič:

Za kakšen svet 
vzgajamo 
našega otroka?

Knjigo, ki je izšla v 
zbirki Knjižnica za 
starše (ureja jo dr. Mi­
lica Bergant), sestav­
ljata dva dela. Prvega 
je napisal Bernard 
Stritih ter ima riaslov 
»Vzgojno delo staršev 

■ se bo moralo vedno

: dela.« V njej sd avtor 
podrobneje loteva vrste 
tčm iz vzgojne prbble- 

S58S3 matike. Med njimi 
omenjamo najzanimivejše: kot občani gle­
damo mladino drugače kot starši; ali bodo 
ljudje postali zopet nomadi; več prostega 
časa — dobro ali slabo?; do bodočnosti ni 
tako daleč, kot se nam včasih dozdeva; 
koristnost je kompas, ki ne bo zadostoval; 
znanost omogoča zmerom večji izkoristek 
človeškega dela; otroke učimo za življenja 
tako kot za šivanje gumbov — in tako na­
prej. Gre /skratka za vrsto praktičnih pre­
mišljevanj o vzgojnih metodah s posebnim 
ozirom na vprašanje o koristnem. V dru­
gem delu — naslov: »Svet naših otrok je 
drugačen od sveta, v katerem živimo mi« 
— pa avtorica Gabi Cačinovič-Vogrinčič raz­
mišlja o razlikah med obema svetovoma: 
otroškim in odraslim svetom. Knjiga noče 
podajati definitivnih sklepov ali nasvetov, 
tako na primer beremo tudi v uvodu: »V 
besedilu te knjižice niso neovrgljivi zaklju­
čki ustreznih raziskav, pač pa razmišljanja 
o pojavih, ki jih srečujemo na prelomnici 
dveh svetov. Pisca želita dati staršem pred­
vsem pobude za samostojna razmišljanja 
o teh vprašanjih.« To vsekakor zanimivo 
poljudnoznanstveno delo ie opremil Zdenko 
Keršič (91 strani).

Prešernov 
koledar 1971

Koledar Prešernove 
družbe za prihodnje 
leto prinaša v uvod­
nem koledarskem delu 
grafike akademskega 
slikarja Karla Zelenka. 
To zahtevnejšo umetni­
ško opremo k posamez­
nim mesecem spremlja 
beseda dr. Ivana Sede 
Ja, ki razgrinja Zelen- 
kova umetniška hote- 
n.]a. Nato sledi tekstov­
ni del, ki ga uvaja raz­
gibano napisan pogo­

vor Alberta Široka * Maksimom Gaspari­
jem. Pod naslovom »Maksim Gaspari o 
Prešernovi podobi« so predstavljene tudi 
mojstrove upodobitve pesnika Miško Kra­
njec je za tokratnje vseletno branje pri­
speval Povest o človeku s čisto preteklostjo, 
Mira Mihelič Obisk navsezgodaj .prt sena­
torjevih, Ivan Potrč pa zgodbo Teričnjak. 
Dr. Milko Kos objavlja poljudno napisano 
študijo »Ob 1400-letndci prihoda Slovencev 
v sedanjo domovino«, najnovejši zgodovini 
pa so posvečeni prispevki »Kako je pro­
padla stara Jugoslavija« dr Franceta Šker­
lja, »Program slovenskega osvobodilnega 
boja« Toneta Fajfarja »Hoteli so nas uni­
čiti« — zapis ob 30-letnioi okupacije in 
nacističnega izganjanja Slovencev — Toneta 
Ferenca ter zapis Janiča Jarca »Kočevski 
Rog — partizanska trdniava in zaledje.« Ob 
Bevkovi smrti je prispeval zapis Miško 
Kranjec Med najzapimivelše prispevke v 
nričuiočem koledarju, ki je dokaj manj 
razgiban kot letošnji, sodi razmišllanje 
dr. Antona Trstenlaka »Stranoota sodobne 
mladine«. Dr Boris KuhaT le koledar po­
živel s notopirom Na Safari v Kenijo. V 
koledariu sta še rasledpia orisnevka: Ermin 
Kržičnik — »Rojstni podatki naše prihod­
nosti«. Fr Simonič — »O razvolu kmetij­
stva na vasi«, -dede pa še nodatki in obve­
stila za vss.kdanlo rabo Ovitek za koledar 
1e opremit s.iivor Karel Zelenko uredil pa 
ga je Tone Fajfar.
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Soliden civilist 
soliden vojak

Iz pogovorov z Jakom Avšičem

Jaka Avšič ja uradno rezervni general­
podpolkovnik, vojak v pokoju. V naših 
vsakdanjik predstavah, ki so te po nestro­
kovni aAko neobčutljive sa hierarhično stop­
njevani* fik pod vrhom častniških nazivov, 
pa Je preprosto general. V naših predsta­
vah ta general kot vojak tudi te ni Ci­
sto v pokoju. V zadnjih letih Je bilo 
»pet čedalje razločneje slišati njegov glas o 
neogibno«ti, da se v armadi formalno in 
vsebinsko uveljavijo prevladujoče materin­
ščine naših vojakov, da se po republikah 
na novo in ▼ pametni, borbeno učinkoviti 
meri izoblikujejo obrisi nad analnih vojski 
v takšni bratski medsebojni sa vezanosti po 
krvi in orodju, kakršno je terjal in tudi 
uresničil narodnoosvobodilni boj.

tal in is istega legla. Kaj Je tki med nama 
res samo zanoellno povzročeno vzporednost 
dveh rodov ali aa kaj več — recimo sa raz­
ličnost dveh časovnih in psteoaootalnlh oko­
lij, različno uglatenost In ranUčno usmer­
jenost, različnost telja in pričakovanj?

Me, temu zadnjemu ne M nikoli mogel 
povsem pritrditi. Gre vendar za Isto leglo 
in isto zemljo. To, sa kar si prizadeva ge­
neral, sl med drugim želim tudi sam. V ča­
su cvetenja Mirovnikovih in najinih georgin 
sem bil, na priliko, za kratek čas poklican 
na opravljanje dolžnosti vojaka-recervista 
in bil sem neianemo venel prvih roamenj 
uradnega oživljanja slovenščine, ki so v ve­
liki meri tudi plod generalovih prizadevanj. 
Generalovih v tem smislu, da Je le-ta kot

komu tisto največje, kar ima. Demokratič­
nost pravimo z izrabljeno besedo spoštova­
nju takega osebnega svete in kdo Je Je, 
navsezadnje, imel več kot Jaka Avšič in 
podobne ali povsem rtelične osebnosti, ki 
so ▼ NOB partiji mnpJU in izročili združu­
jočo in usmerjevalno vlogo. Aksiomatično 
spoznanje? Mogoče. Zgodovinsko dejstvo? 
Neizpodbitno. Življenjski okvir? Nedvo- 
men.

Toda v tem okvira Je, če se razgrne po­
gledu, tako obilje življenjske vsebine! Ti­
stega, kar nam je sedaj morda te jasno, ae 
je bilo treba tedaj lotevati z vsem izčišče-

deja-
n ju je na dlani opaaovalcu, ra­
je tudi v svojih nerazmnljivo- 
je, skratka, vzpostavljena. Po 

njej nam prično pritekati sporočila, ki so 
za današnjo rabo. V tem pa je tudi edini 
smisel našega sedanjega zgodovinskega za­
nimanja.

JAKA AVSIC

Tako se vse ali, kot da sredi natega se­
danjega' čedalje utemeljenejšega in zrelej­
šega demokratiziranja in d »centraliziranja 
čas neutrudnega generala Jaka Avšiča šele 
prihaja.

Je vse doslej od vsega začetka veliko 
svojih pobud v zametkih, ki jim Je bila 
idjijnn politična klima bolj ali manj naklo­
njena, p ret iskal iz stopnje v stopnjo našega 
revolucijskega in porevolucijskega razdob­
ja? Je duh ali sin, to se pravi, stvaritelj 
ali le izpolnjevalec zgodovine, dejavnik — 
kot ae reče, ali — kot se tudi reče — le 
nadvse delovni mož. povečini glava in roka 
ali povečini roka in orodje?

Malo načelnega in 
dva zavitka georgin
Ko sem se današnji pogovarjal s njim, 

priznam, si nisem prišel na jasno ne o pr­
vem ne o drugem oziroma se mi je dozde­
valo zdaj o prvem zdaj o drugem. Preve­
lika zaprtost na eni in premajhna prodor­
nost na drugi strani besedovanja? Govorim 
lahko samo o svoji majhni zmožnosti. Go­
vorim i» lahko, ne da bi se pregrešil nad 
svojo odkritosrčnostjo, hkrati tudi o raz­
ločno velikih simpatijah, ki jih je v meni 
vseeno vzbudila ta trša ta, nedoločno glo­
boko vkoreninjena, ob vsej razpravijavsld 
odprtosti in človeški .uglajenosti ter občut­
ljivosti v bistvenem tako molčljiva in nedo­
stopna osebnost.

-V tem navzkrižju občutkov, v tej nese- 
Stevni vsoti mojih skromnih zapažanj in 

v tem bodi osebnostno bodi po 
splošnosti zavrtem medsebojnem 

izpraševalca in izpraševanca, 
je kljub obojestranski prijateljski naklo­

njenosti navsezadnje vendarle droben bo­
leč polom za oba, je bržkone vzrok, da se 
je od časa pogovorov do časa njihovega za­
pisa skorajda obrnilo leto.

Ko sva s generalom Jakom Avšičem za­
čela prvi pogovor, so ob domačiji Žirovni- 
kovih po BokaJnarjevlh, na Hru-
ševeni 10, v vasici ob cerkvici nad cesto 
med Dobrovo ki Polhovim gradcem, ravno 
sadili georgine. Ko zapisujem vtise, ki sem 
jih o generalu med tremi zapovrstnimi sre­
čanji dobil, so gomolje gotovo te spet vzeti 
is zemlje.

Nekaj korenin is jejčastin legel še neza- 
sutih dalij je bila dala gospodinja tudi na­
ma, ki se v to stran ljubljanske okolice ni­
sva prišla pogovarjaš brez povsem določe­
nega "S*™™* Ob mojem domu so is njih 
pngnal«. in vse leto cvetele velike sončaste 
rože in podobno gotovo tudi na generalo­
vem vrtu. Povsem neodvisno, čeprav iz istih

najbolj poklicani in upravičeni, kot nekda­
nji soustvarjalec slovenske partizanske voj­
ske, splošno občutene sabteve po naravni 
narodnostni in državotvorni uglašen osti du­
ha vojska n* brez državljanskega poguma 
in nevšečnosti že zdavnaj formuliral in raz­
glašal vse dotlej, dokler njegove pretehtane 
sodbe niso našle odmev v dozorevajočih 
razmerah.

O tvornih in trpnih 
deležnikih revolucije
Vprašanje torej ni kontinuiteta prave, 

našemu narodu primerne m ugodne misli 
ter usmeritve. Ta obstaja, pa četudi bi bile 
ali četudi so njene dopolnitve pri posamez­
niku še tako velike. Vprašanje, t. J. med-' 
sebojna napetost, nastopi tisti hip, ko zač­
ne trpni deležnik določene zgodovinske dedi­
ščine, te ves razgret in razboljen od spopa­
danja s njo v nadaljnjih časih, s kasneje 
pojasnjenih stališč in potrjenih smeri spra­
ševati tvornega deležnika te zanj te zgodo­
vinske dediščine, čemu toliko rast (mirov, 
toliko ovinkov, toliko pomot, ko pa je bila 
prenekatera stvar (po njegovem sedanjem 
izkustvu, seveda) od nekdaj, to se pravi že 
tedaj, tako jasna.

Vprašanja te vrste začno neboto dobivati 
ostrino polemike, če že ne kar očitkov, če 
že ne kar zavračanja. Tvorni deležnik pol­
preteklosti, t. J. njen pomembni soustvarja­
lec, se, čisto naravno, začenja čutiti ogro­
ženega in užaljenega. Nastopi nevarnost, da 
bosta sobesednika v svojem polemično ho­
tenem, ne dejanskem, zaresnem, pritrjeva­
nju oziroma zanikovanju, vsak hip Jela go­
voriti drug mimo drugega. Vendar pa skraj­
nje odkritosrčna, dobronamerna, prizadeta 
radovednost izpraševalca, pospremljena s 
skrajnje človeško obzirnostjo, ter skrajnje 
odkritosrčna človeškost Izpraševanca, ki ae 
ne ustraši ne za svoj mit ne ss svoj po 
mitu nadaljujoči se vsakdan, lahko storita, 
da je gluhih trditev, besed, ki gredo, mimo 
sogovornika, kar se da malo.

Nekaj jih, seveda, neogibno ostane. Ne­
katere stvari se zdijo vsakemu človeku tako 
aksiomatično pravilne in bnzprizivne, da ne 
razume in ne dopušča o njih nobenega raz­
pravljanja, kaj šele dvoma. V vsakem času 
so te stvari različne, vsak zavestno delujoč 
človek je lahko samo srečen, da Jih ima, in 
vsak je hkrati v nenehni nevarnosti, da se 
mu zaradi prevelike vere ne prehudičijo v 
dogme. Kdor skute v človeku, ki je pošte­
no deloval v znamenju takih svojih brezpri- 
zivnih resnic, razveljavljati njih resničnost, 
ta je nečloveško nezrel, saj ne ve, da v te­
meljih podira neki osebni svet, da žali ne­
ko najbolj osebno bistvo, da odreka ne-

General in vojak
General Avšič je pred mojimi očmi ostal 

general. Korekten, ljubezniv, simpatičen, 
vedno pripravljen karkoli razložiti, dati 

biti na voljo moji nalogi, biti na 
povelje povelju v samem sebi, biti — sum- 
ma summanzn — poveljnik.

V treh zaporednih srečanjih mi je postal 
nekakšen A?f»n<*v1 oče. Poznam ta obču­
tek, seveda z mnogo nižjih ravni — ne 
kakšen kapetanski, ampak generalski oče. 
In jaz sem navzlic svojim, po lastni ne­
skromni sodbi rutiniranim vrtanjem in pri­
zadetim provokacijam ostal momak, tisti 
vojaški momak. h kateremu se predstojnik
v______ _________ ______

po tenu
drogovi. (Oprostite, tovariš ge- 

i pa naj se kdo, prav zares ne vero, 
rasti meni in mojim starejšim in 

sovrstnikom, aa to neslovensko 
Lot vojak namreč mislim ▼ 
Tako aem to stvar, ki je za 

državljansko zavest neizmerno pomembna, 
pač doživel. In ker imam domovino, ker mi 
j* treba stopiti samo meter čez državno 
mejo, pa se Jasno zavem, da Jo imam, in 
ker se hkrati strinjam s vami, da zanjo ni 
mogoče umirati a tujo besedo na ustih, sem 
na tem območju svojega bistva zmeraj v 
škripcih m razdvojen. Cernu nam je, mla­
dim rodovom, tega treba, o tam sem vas, 
se spomnite, tudi spraševal v tonu, ki se 
sanj tako na dolgo oproščam.)

Za to, da M m po svojih močeh priti- 
pali ftimbllže zgodovinski in osebni resnici, 
pomenu in vlogi Jaka Avšiča, nam je torej 
ostala impresija generala. Pa ai Jo pozorno 

na videz je površinska. V res-
___ Je bržkone polna Jeklena vztrajnosti,
zavesta osti, osebne požrtvovalnosti in samo- 
odpovedovanja svojega nosilca. O tem nas 
prepriča preprosta primerjalna metoda. Pri­
merjajmo študiranega, poklicnega generala 
Avšiča (v stari Jugoslovanski vojski je bil 
konjeniški polkovnik z že položenimi gene­
ralskimi izpiti) z, recimo, partizanskim po­
veljnikom iz ljudstva. Kaščo preprosto jasen 
položaj proti še kako zapletenem!

Ns eni strani, denimo, mlad, pogumen 
in zmožen fant s pravkar prebujeno razred­
no zavestjo, ambicijo in odgovornostjo vo­
ditelja, s pojasnjeno in nobenih dvomov do­
puščajočo etično formulo, da je treba so­
vraži |ka uničevati do končne nacionalne in 
socialne osvoboditve. Na drugi pa dozorel, 
k samostojnemu razmišljanju nagnjen mož, 
skeptični izobraženec, poln klasične tradici­
je, sin trdnega kmeta in gostilničarja iz 
Kleč, visok oficir v monarhistični armadi, 
pravzaprav aktivirani civilist po prvi sve­
tovni vojni, ki jo preživi kot avstrijski ka­
det, ruski ujetnik, solunski prostovoljec. 
Pa vendar najde potem, ko ae mu ob po­
lomu aprila 1941. leta posreči izmuzniti se 
iz ujetaiškega transporta in se iz Zvonika 
prebiti v Ljubljano, takoj pot v OF. Resda 
je zametke sovjetske usmerjenosti prinesel 
že iz Rusije in da se je, kot pripoveduje 
sam, za socialistično družbeno ureditev na­
vdušil te kot oficir v Makedoniji, kjer mu 
je, navdušenemu rejcu dirkalnih konj, pri­
šla v roke strokovna sovjetska knjiga o ko- 
njerejstvu z dodatnim« opisom državnega go­
spodarstva. Toda globok, bistven prelom e 
formalno oficirsko zvestobo premagani mo­
narhiji je bil očitno vendarle rezultat iz­
jemno prodornega, svojim notranjim impe­
rativom p ne jušnega duha.

gibanju. Toda biti nosilec naj višje staro 
goslovanske žarže v OF in biti povrh ve« 
podkovan v vojaški znano«ti sredi spor 
nega bojnega vretja, ki je svojo strateg 
in taktiko gradilo žele na neposrednih 
kušnjah — ne, to po čisti logiki gotovo 
bilo lahko.

Jaka Avšič o tem svojem izjemno 1 
kem položaju ne govori. Spominjam se t 
same neposredne izjave v tem smislu, 
kako takšne: Moral sem za korak na: 
oni pa so rasli. Pa vendar je oklep nje 
vega skromnega vojaškega ssmoobvladc 
nja, morda tudi bolečine, morda tudi 
konfliktnosti, ob dragih temah pogov* 
sem in tja vendarle dobil kakšno razpo 
Morda najširša — tako sem človeško 
čutil — ml Je zazijala nasproti, ko je 
vprašanje o prijateljih odgovoril prepro 
in brez pomišljanja: Imel sem enega sai 
ga, Borisa Kidriča.

Spominja se, kako ste nekje sredi 1 
<3 na Rogu sanjarila o tem, kdaj ia le 
da se bomo po osvoboditvi pridružili Sov 
ski zvezi v eno samo državo. 8 tem opo< 
ja na nekatere iluaije začetka, pa hkrati 
malo kasnejši skokovit razvoj naše drži 
tvorne in politične misli, ki je vodila do 
obeh Avnojev-ln do slovenske državnosti v 
okviru jugoslovanske. V verovanju pri so­
vjetih pogosto najde tudi odgovor na neka­
tera naša e težavo presežena ravnanja in 
metode. Na žrtve se v SZ m gledalo, ugo­
tavlja in tako, na primer, mogoče nehote 
dopusti bežen vpogled tudi ▼ svoje lastne 
dileme.

A kdo more zdaj kaj vedeti o njih, ma­
lokdo je mogel kaj vedeti o njih tudi tedaj. 
General Avšič Je, čeprav priljuden in poln 
zanimanja sa okolico in za ve splošne pro­
bleme, vase obrnjen, resen človek. O sebi 
pravi, da je bil v mladih letih pogosto moč­
no melanholičen in da je našel stik z ljud­
mi pravzaprav šele v starejših letih. Ko je 
šlo vodstvo OF veselo dočakat novo leto 

„ ...... IMS na bližnjo Katarino, tako pripoveduje.
^i-nsU «pu«>»' j# rBje w na Osredku sam s

“ ‘ *>J-

Kritika vojaškega 
strokovnjaka
Ostal je, tako ae zdi, v senco štaba po­

maknjeni vojaški svetovalec, ostal, navse­
zadnje, kljub svoji laični okolici samo na­
mestnik komandanta Glavnega štaba Slo­
venije, dokler ni šel po drugih nalogah in 
dolteostih. Ali je na tej naj višji vodstveni 
ravni doživljal usodo tako imenovanih ope­
rativcev po nižjih štabih, v vlogi katerih so 
pogosto nastopali po pravici ali krivici ne­
zaupanja vredni bivši aktivni oficirji? O 
tem general ne govori in tudi ne o teh uso­
dah, na katere rtasti v zadnjem času opo­
zarja pripovedništvo o NOT. Pač pa, deni­
mo, omenja svojo idejo o pohodu na Šta­
jersko, tistem čez kamniško stran in onem 
čes Hrvaško.

Za kratek čas se spustimo v pretresanje 
ugodnih in neugodnih pogojev pohoda šti­
rinajste divisi je na Štajersko. Res Je — tr­
dovratno upiranje Kočevarjev na izseljenem, 
pasu, šibka terenska mreža, sprememba 
smeri itd., to Je bilo sila nenaklonjeno ak­
ciji- Toda — nemške vojske je bilo na tem 
ozemlju malo in divizija bi se lahko razde­
lila ter Ji dala opravka na veliko širšem 
prostora, m že enkrat značilen toda — 
mladi poveljniki, ki zemljišča niso poznali, 
si niso upali po kartah samostojno nadalje­
vati poti, zato so se usodno držali skupaj.

Ob besedi o štirinajsti je torej vojakova 
kritika vendarle pogledala iz generalske 
suknje, ki pravzaprav zmeraj že rahlo meji 
na diplomatsko. Ob komandantu Stanetu £a 
Je spet skorajda ni bilo več, niti ob njegovi 
zadnji usodni neprevidnosti ne. Treba je 
namreč vedeti, da ae je tudi šolani oficir 
Avšič s vsem razumevanjem in občudova­
njem učil od revolucionarnih sartioukov iz­
virne partizanske taktike.

Improvizacije
partizana

Kaj pomeni, 
imeti prijatelja
In tako se Je zgodilo,, da Je Jaka Avšič, 

polkovnik stare jugoslovanske vojake, ki Je 
imel to srečo, da je takoj na aačetku pri­
žel v območje Kidričevega Stroko razume­
vajočega, prepričevalnega in usmerjevalne­
ga genija, te isto leto 1M1 s vednostjo OP 
tvegal ponovno potovanje na Balkan. Prebil 
se je na Ravno goro k Draži Mihailoviču in 
Iz njegovih rok prej rt poveljstvo nad plani­
ranim četaiškim gibanjem v Sloveniji. To 
poveljstvo Je s nemajhnim tveganjem ne­
mudoma prinesel nasaj in — laročil Osvo­
bodilni fronti. Za celih osem mesecev je s 
tem zamrznilo dejansko organiziranje kra­
ljevih privržencev pri nas.

To Je bil generalov prvi neprecenljiv pri­
spevek slovenskemu narodnoosvobodilnemu

Nekajkrat je moral tudi sam improvizi­
rati po njihovem načinu. Najine sprehode 
po terena je, kaže, usmerjal prav v tiste 
kraje, kjer se mu Je prisotnost duha, zve­
zana s vojaškim stanjem, na srečo dobro 

Na srečo s splošnim pomenom še 
posebno zato, ker Je moral general ukrepa­
ti aa skupino vodstva, pri katerem se je 
nahajal.

Z generalom sva obiskala Kočevski Rog, 
pa nekaj točk med Rogom in hribi okrog 
Podlipoglava In sosednih Veselkov, kamor 

ofenzivo leta 42 po karti 
reče — junaški orači prepeljal 

sočasno zavetišče. 
Na Rogu amo se ustavili tudi pri Pahor je- 

križpotju torej, kjer 
se je generalu posrečilo brce izgub in disci- 
plinirano umakniti glavo OP is dosege ne­
nadoma la tal srasls italijanske kolone.

Tragedijo v Belškl grapi marca 1943 pa je, 
zatrjuje general, povzročila počasnost pre­
mika, na katero je opozarjal.
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To pomembno bibliofilsko opremljeno delo dobite 
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DRŽAVNE ZALOŽBE SLOVENIJE 
Ljubljana. Mestni trg 26

začneš ubadati samo z dejstvi, ki jih na­
niza.

Ali vas je nacionalno prizadela in zrevol- 
tirala stara Jugoslavija, znane unitaristične 
razmere? vprašam. Zdi se mi na dlani, da 
je bilo tako. Pa se spet zmotim. Seveda, 
kako naj pa kaj sklepam o čisti beli lisi 
njegov^a službovanja na Jugu pred drugo 
svetovno vojno. Iz tistega časa vem le, da 
se je ukvarjal z vzrejo dirkalnih konj — 
in v zvezi s tem, da je nad sedanjim konj­
skim športom pri nas globoko razočaran. 
Rana, ki Jo skrbno skriva.

Sploh ne, odgovarja, nobenega naciona­
lizma, dokler so obstajali revni in bogati 
Slovenci. Skrb za narod mi je vzbudila šele 
povojna izravnava, centralistična admini­
stracija. In v zvezi s tem — gospodarsko 
vitalnost glede na zahod nam jemljejo pre­
velike dajatve federaciji.

Kaj pa vojne, vprašam. Bi Mio kdaj na 
svetu mogoče odpraviti vojne?

Meni, da. Z usmerjanjem teh nagibov 
v človeku kam drugam, recimo v šport. 
Iluzionistično, si mislim, in v rahlem na­
vzkrižju s tem, da se vendarle poteguje za 
armado, organsko iz naroda rastočo ar­
mado.

Solidna sodobna armada laAko nastane 
samo iz solidnih sodobnih delavcev. Zavest- 
nost, vestnost, podkovanost, zanesljivost v 
produkciji — za vestnost, vestnost, podko­
vanost, zanesljivost v boju, če treba.

Tako nekako misli o vsebini- in duhu voj­
ske general Jaka Avšič. Očitno — ne le 
partizanski, ne le upokojen, ampak tudi 
zelo moderen general.

JOŽE SNOJ

DRŽAVNA ZALOŽBA SLOVENu_

je izdala umetniško edicijo

SLOVENSKI
IMPRESIONISTI

Z griča se je general na novinarsko po­
budo, kajpak, v duhu razgledal tudi po 
svoji nadaljnji partizanski poti: pohod z
Gregorčičevo in Gradnikovo brigado v Slo­
vensko Benečijo maja 1943, vodja vojaško 
vzorno pripravljenega in izpeljanega popo­
tovanja delegatov v Jajce, komandant osvo­
bojenega zaledja v Beogradu, vojaške di­
plomacije v Berlinu in na Dunaju, pa spet 
Ljubljana — minister za gozdarstvo, pred­
sednik MLO, dvakrat zvezni in dvakrat re­
publiški poslanec, ter sedanje dolžnosti — 
predsednik nadzornega odbora pri SZDL, 
član občinskega sveta za industrijo.

Kakšna bodi 
sodobna armada
Potem smo, v hiši pri Zirovnikovih, 

kljunili žganje in poskusili zadnja' lansko­
letna jabolka in poslušali očeta Jerneja, ki 
ae je rodil lete 1896, natanko takrat kot ge­
neral, kako je doživljal le-temu z*lo podob­
no življenjsko usodo: avstrijski vojak, ruski 
ujetnik, starojugoslovanski vojak, prisilni 
delavec v nacistični Nemčiji. Zunaj se je 
pripravljalo na dež, pa je rekel general, ki 
se ra vse zanima in ki je bil kot vrtnar 
vesel v časopisni papir zavitih gomoljev ge­
orgin, izmerjeno in modro kot zmeraj:

Dež? Ja, narava, narava. Dobro, da je 
dež, da zadržuje pomlad. Zaradi gospodar­
stva, pa tudi lepote. '

Stvarno. Suho. A — tako človek zasluti 
— notranje. Tako je nasploh z generalom 
Avšičem. Ob njem ne moraš plesti zgodb, 
še situacije, ki jo je doživel, na, mestu sa­
mem ne prikaže dramatično nazorno. Prej 
medlo, zabrisano. In tako te prisili, da se
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Meša Selimovič

Vendar 
sreča

Odlomek iz novega romana »Trdnjava*

Tole je del tretjega od devetnajstih poglavij romana »Trdnjava^ 
(Tvrdava), ki ga je poleg Iva Andriča najvidnejši bosenski pripoved­
nik Meša Selimovič objavil pred nekaj tedni na več kot 400 straneh. 
Roman je, kot pripoveduje pisatelj, nastajal v letih 1967-1970. Moral 
bi biti roman o Mula Mustafi Bašeskiji, imenitnem zapisovavcu do­
godkov v Sarajevu in Bosni in po svetu, kot jih je ohranil zanamcem 
v svoji »Kroniki«, ki je lani izšla v posebni knjigi v Sarajevu. Med 
pisanjem pa so se avtorju vsiljevale pod pero še druge osebnosti, 
posebej še Ahmet Šabo kot osrednji junak »Trdnjave«. Selimovič 
je hotel napisati še roman o Hasanu iz »Derviša in Smrti«,.pa je 
to misel zavrgel in sklenil, da bo napisal najprej roman iz sodob­
nega življenja. Sicer je »Trdnjava« najtesneje povezana s tematiko 
»Derviša in smrti«, le da je v nekem pogledu zdaleč čitljivejša.

Taval sem po ulicah, brez cilja, nikamor, 
aaaSel pa sem aa pred počrnelimi stenami 
lastnega doma, nikjer.

Kar mora pri nas sleherna generacija 
v maniri zamenjati vse od zadetka?

Tk mrtva preteklost in nikakršna seda­
njost, te črne podrtije vsega, kar je bilo, 
na katerih nimam namena ničesar zidati, 
ao kljub vsema nekakšna povezava z ne- 
čbner. S čim? Znana se ml zdi stara mese­
čina. podobna je tisti iz otroštva, le da je 
sedaj varljiva, ker v srebro zaodeva vse 
snetljivo. Ah sem jo gledal iz tiste svoje 
sobe zgoraj, ki je sedaj ni, ali pod trdnjavo 
v Hotinu, in si v duhu predstavljal, da sem 
tukaj? 2e dolgo se v meni mešata čas in 
prostor, tako da ne vem, kje sem, niti kdaj 
se je zgodilo tisto, kar imam v mislih. Ni­
kjer ni meja, prav kot v puščavi, kot na 
nebu, in spomini se mimo sprehajajo sem 
in tja in najdejo zavetje tam, kjer se. jim 
zdi najpripravnejše. Oblakom so podobni, 
vseeno jim je, kje so, vseeno jim je, kdaj 
•e bodo predramili in kdaj izginili. To ms 
nič ne moti. oelo prijetno se mi zdi: no­
bene potrebe ne čutim, da bi karkoli raz-

MRSA SELIMOVIČ
/

Ko sem slišal njen glas, sem se začudil. 
Mar je tu sploh kdo šiv? Potem sern se 
spraševal: kako me je spomala? AH Je ve­
dela, da le moja senca lahko pride na tole 
pokopališče, ali me je videla, ko sem prej 
prihajal semkaj?

PrihUlal sem ae ograji, samo da bi se 
poadravil š njo, odšel pa tem, ko je ura 
na stolpu odbila polnoč.

Tijana, sem izgovarjal polglasno, začu­
den. Tijana. Vzdolž vsega kamnitega stop­
nišča, vse do živilskega trga. Tijana. In nič 
drugega, samo to nenavadno ime.

Kot da se mi je zmešalo. Kaj mi je to 
dekle? Kaj to ime, ki odzvanja v meni kot 
zamajan zvon? Pa aem ae tolažil, da nisem 
bil nič bolj pameten, ko sem stopal navkre­
ber proti nekdanji hiši. Sveče pred sultano­
vimi podobami so pogašene, zvezd ni videti 
zaradi pisanega papirja na oknih, pozabil 
aem na kmete iz 2upče. ki spe nekje na 
trgu. pod nznL in čakajo jutra in tiste 
svoje mrtvake, sploh nisem vedel, čemu 
grem navkreber.

Stal sem tam mrtvo prisoten, zamolklo 
je pobobnevato v meni kot v pusti pečini, 
ko me je davni otroški korak pripeljal do 
pogorišča, kjer ni bilo spominov. Kakšni 
bi neki mogli tudi biti? Silno, toda nedo­
ločno hrepenenje, ki ae pne nad dragim, 
neprij—tim maatnm Otroška aoba, vsa 
potna razgretih domišljijskih podob brez 
tlehsmem cilja ki opore. Oče, oddaljen kot 
Mezeč, ki je vse življenje lahkomiselno iz­
gubljal vse. kar Je bil prigospodaril, man. 
ki ni mlaHla ne na otroke ne na boga, am­
pak nanj, na očeta, ta ki Je prav aa trdno 
umrla-od šakleti aa njim, na pa aa kuge; 
asalra. a katero aa maam aoal pogovarjati, 
ker ja bila kot a nekega ikugega sveta; in 
teta, ki je silila vame s svojo jokavo ljube 
soljo in sikajočimi zgodbami o možu, ki 
ja, nehvaležne#, pobegnil nekam v svet, kar 
ae ml m zdelo nič tkalnega. Zgoraj, nad 
bujnim plevelom, je bila očetova soba. va­
njo sem aaš stopiti samo dvakrat na leto, 
aa aha bajranlaka premika, da M ae pri­
klon« pred njim in mu poljubil roko, pre­
lepa balo, nedeiavzko. Zdaj je tudi vse to

• mBrnar Jim na aparlm, oelo -tega ne. 
da aa jtan ni poamtthi pustiti nekaj spomi­

nov zame. Živeli so, kot so mogli, in prav 
gotovo niso želeli, da bi na tem pokopali­
šču pmaen postaval po njihovi smrti.

Nikoli nisem nikomur pripovedoval o 
tem (prav ime Mula Ibrahim, najteže je 
govoriti o tistem, kar je najbolj tvoje), 
peč pe sem že drugi večer vse povedel de- 
kletu iz svojega nekdanjega sosedstva, o 
kateri mi niti hip pred srečanjem ni prišlo 
na misel, ah je živa ali mrtva. Prvi večer 
sem ji pravil o vojni, zaradi lepšega nič o 
sebi, čeprav se je zgodilo, da ae je vse na­
našalo name. Name so letele tudi njene 
besede: ljubi bog, kako nesrečni so ljudje! 
Name ki na vse ljudi. Ali mogoče tudi na­
njo?

In to je bilo vse, kar je rekla. Molčala 
je in poslušala.

Ko sem Se vračal navzdol po kamnitih 
stopnicah (zasmejala se je, ko je ura odbila 
polnoč), se nisem čudil, čeprav sem vedel, 
da je čudno, ker sem tako rekoč neznanemu 
dekletu povedal, česar nisem povedki niko­
mur in kar sem šele pred njo »uvrstil v 
besede. Govoril sem zato, ker je bila me­
sečna noč, ker v teh požganih zidovih ni 
bilo mojih spominov, ker sta se dve drob­
ceni beli roki nežno stegovali po strohneli 
ograji, ker so zamišljeno, toda blago zrle 
vame črne otroške oči zrelega dekleta in 
ker me je poelušela. kot me nikdar nihče 
ni poslušal ▼ življenju. Sebi vsega tega ni­
sem pojasnjeval, ni bilo potrebno. Le tega 
sem se zavedal, da sem se ustavil. Meje 
so zo$et tu.

Nič se nisva domenila, toda prihodnji 
večer zva se zopet našla ob ograji med dve­
ma vrtovoma. In tretji večer zopet, in če- 
trti večer, in poletje se je vedno bolj ohla­
jalo, midva pa sva se skrivala v temi in ni­
sva želela, da bi kdorkoli zvedel, v kolikšni 
meri sva postala potrebna drug drugemu. 
Vedeli so pa "vsi.

Vedno več sem z njo, tudi kadar sem 
sam. Njeno iisfe odnašam s seboj in leske­
tavo senco pod drevesom. In poln sem nje­
nega globokega glašu, lepši je kot žubore­
nje vode

Papirnate zvezde in sultanova «nif» so 
ostale na oknih trgovinice za eno prihod­
njih svečanih priložnosti in nič več niso 
smešne. Ne vidim jih. Raztreseno pisarim 
pritožbe sodišču ali pisma vojakooi in sle­
herno pisanje še enkrat preberem, da ne bi 
zapisal: ljubljena moja. Smešno bi bilo, ko 
bi turški sodnik kaj takega bral v tožbi za­
radi nekakšnega dolga.

Na jesen sem ji predložil, da bi se po­
ročila. Iskreno sem si to želel, nisem si 
mogel predstavljati, da bo nekako drugače, 
toda pošteno sem povedal, da pomenim kaj# 
slabo ženitbeno priložnost, ničesar nimam 
in tudi nič ne kaže, da bi kdajkoli kaj imel, 
pa ne bo dosti na boljšem, če se poroči z 
menoj. Mogoče ni niti prav, da prihajam 
s tako ponudbo, voda ljubezen mi daje 
pravico biti krivičen. Rad jo bom imel, in 
ničesar ne bova imela, če ji je to dovolj?

Ona je pa Se bolj obnorela kot jaz. Lju­
bila se bova, je rekla rasno, to je pa veliko, 
to je vse. Nič drugega ne potrebujem.

V šah sem dejal, da nama bo od začetka 
prav gotovo lepo, kasneje, ko se me bo na­
veličala, se bova pa že znašla, kot bova 
vedela in mala, prilivala bova svoji ljubem! 
kot stari Džesar, ki se je trikrat ločja od 
svoje žene in se vnovič poročil z njo.

— Brez vsakršne potrebe je mučil sebe 
in njo — je kljubovala Tijana. — Moral bi 
bil najti žensko, od katere se ne bi bil ni- 
koU ločil. Ali pa naj hj živel sam. Niti ob­
leke ni dobro krpati, kaj šele ljubezen. Bo­
lje je, da se davek umakne. . ^

— Ti bi se umaknila?
— Bi.
— Zato, ker me imaš rada?
— Zato, ker te ljubem.
Ni mi do kraja jasna ta ženska logika, 

toda vedel sem, da govori £o resnici. In 
ljubo mi je bilo. da je to povedala, čeprav 
je izzvenelo preveč resno in nepreklicno. 
Ta hip si ničesar drugega nisem niti žele!.

Kmalu Ava se poročila. Mula Ibrahim in 
prvi sosed v trgovini, stari Omer Thndar, 
brivec, sta natr* bila aa pnčL Tijana Bje- 
lotreplč, hči rajnkega Miče in rajnke Lju- 
binke, je postala Tijana žabo.

Mula Ibrahim ni tak presenečen, ko sem 
mu vse povedal, čeprav ai Ja zanesljivo mi­
slil, da gre aa prataoctao norijo in da se ne 
bom ravno oženil (s kristjanko, ki že revno 
povrhu), rekel pa ni nič prati moji odlo­
čitvi. Začudenost aem velel na njegovem 
obrazu ali pa aem jo pričakoval in ae mi 
je dozdevalo, da jo vidim, toda tisto, kar 
je povedal in storil, je trio pošteno. Pohva­
la je d«au» m njeno družino, ae pohvalno 
iarekei o moji odločitvi, ae ponudil aa pričo, 
naprosil tudi veselja ikega hadk-Oiiera, naj 
stop« s mani do kadije, potem pa nas je 
popeljal na svoj dom, kjer nas je čakala 
I«snela gostija. Tihotna šžula, Ibrahimova 
žena, ns Je pr tarčno aprejršs. se aaradl ne­
česa zjokala, ko ja poljubila Tljano, nam 
pokarala troje otrok (dva sta Mia umrla, 
hadžt-Omer ae je smejal: smrt Jima vzame, 
onadva pa izgubljeno pri prači nadomestila) 
ta naš gledala, tfadala, kar naprej, žalostno

in veselo, kot mati. Kasneje se mi je vračal 
spomin ta njen sožalja pedi* pogled in Pre­
mišljal sem, kako hudo ji Je hUo zaradi 
vsega, kar naju Je čakalo v življenju.

Bo kosita pri Miku Ibrahimu sva odšla 
v mojo grdo sobo ta se »nudeno gledala.

— lepo je bilo — sem dejal.
— Zelo lepo.

.— PriarCao ata naju apnejela.
— Zato, .ker sta oba dolžna človeka.
— Si zadovoljna?
— Sem.
— Ne bi rekel. Nekaj t« muči.
— Maloe anedena sem.
— Zakaj?

x— Ne vem. Minilo bo.
— Mogoča ti je hudo, ker ni bilo tem 

nrikogvr od najinih? Jas "*■“-» nikogar, vsi 
ao tanili, tvoji se pa Jeatjo. Kaj moreva?

— Sedi k meni. Roko n« daj.
Molčala je, ae stiskala k meni, kot M 

iskala zaslombo. Počasi Je aačela prebole­
va«, ker ao jo bili njem spustili. Vedno 
bolj as je privijala name. NŠajgar nimava 
sedaj ne ona ne Jaz, ali bova zedogtorala 
drug drugemu? Kakšne ao bile njene dekli­
ške sanje, kakšen Je bil tasti, ki si ga je v 
duhu želela, ali je 'tudi v najbolj grdih 
sanjah videla tole strežno sobo, ki je tudi 
meni na lepem pnatnla nemoana?

Ali naj jo vprašam o tem aU naj jo pu­
stim, da aa privadi na vas, kar bo njeno 
življenje?

Takrat je nekrio potrkal na vrata.
Kdo bi mogel Uti? Nikogar nisva pri­

čakovala.
Odpri aem: nstan moški je stal pred 

menoj, čudno vesel, vlažnih oči, srečno otož­
no ae J e nnamihtii. prav kot bi bil pobegnil 
z lastnega pogreba. Ni bil videti posebna 
pameten, takdle raznežen, in jaz tudi ne: 
začuden sem zrl v njegov oljraz, obsijan & 
srečo, lot mi je Mia namena prav kakor 

/~on.
Povedal'je, da išče mene m <fe M me 

rad samo videl. Ferbed je, bližji sorodnik 
moje matere, pa ni nič čudnega, da ga ne 
poznam. Pred dvajsetimi leti, oh uporu bra­
tov Maričev ta Sari-Murata, je pobegnil v 
Valjevo in se zdaj, kot lahko vidiva, vrača.

Cisto sem bil porabil na tega svojega 
sorodnika, o njem sam slišal pripovedovati 
doma, pač pa sera porabil cejč to, zakaj 
je zbežal ta a kom je držal, ah z bratoma 
Moribema ali s mostntaid trgovci. Toda do­
bro se m« je zdelo, da me je nekdo od mo­
jih .sorodnikov, ta kot bi bil vstal od mr­
tvih, prišel obiskat ravno tisti trebutek, ko 
sva mislila, da nimava nikogar tomed svoj­
cev.

Ponudil sem mu, naj sede, pozdravil to 
je s raoho, kakšna lepotica da je, je dejal, 
dani nama ni kupil, ker je prehrano zvedel 
za poroko, pa mudilo ae mu je, samo da 
bi naju videl, medtem ko bo darilo prinese« 
jutri. Pripovedoval je, pripovedoval, pa ob­
molknil, obsijan z nekakšno radostjo, vzne­
mirjen zaradi neažurne sreče, ki je bila teko 
daleč od mene, medtem ko je men« rojilo 
po glavi, kako čudno je vse to. Le dvajset 
let je minilo, In vse je porabljeno, teko 
brata Mariča kot Sari Mkrrat, njuna zločin­
stva in ljudje, ki sta jih pobila. Oelo med 
ljudstvom Je zbledel spomin, pa ao prepe­
vali žalostno pesem o dveh obešenih bratih, 
kot bi bila junaka, ne pa nesramna nasil- 
neža. In mogoče sta prav ta pesem, v ka­
teri je ljudstvo delalo Junake od tistih, kt 
to niso tam, ta ta poraba, kot (hi je vse 
stoletja daleč, pripeljali mojega sorodnika 
v Sarajevo. In pa hrepenenje po mestu, v 
katerem se je 'bU rodil. S solzami v očeh 
je pripovedoval o tem hrepenenju. Spat« ni 
mogel, jesti ni mogel, dozdevalo se mu je, 
da bo umrl od žalosti, ure in ure je sedel 
sam in si v duhu predrtauljaJ svoje mesto, 
korak ra korakom, hišo aa hišo, hkrati na 
trepetal, da mu podoba ne bi izginila kot 
prikazen. Stokrat, tisočkrat Je stopal po 
menih ulicah ta premišljal o tem, da za 
človeka ni nič pomembnejšega in ljdbšegn 
od njegovega domačega kraja. In danes je 
hodil ln hodil po resničnem mestu, obisko­
val aune kraje, lepši to od tistih, ki jih 

, je v duhu gledal tam v daljnem Valjevu, 
ta jutri bo vzel zopet pot pod noge, kajti 
takd se mi zdi, da nikoli ne bo mogel uti­
šati te lakote svoje ljubezni.

Jaz pa sem m čudil tej norosti. Ko bi 
Ml imel priložnost kamorkoli iti in ko M 
bi ml to Mio vseeno, M Jo bil mahnil v 
katerokoli smer svetA In sedaj. Le ljublje­
no ženo bi vzel s seboj' Id sem jo pred 
kratkim pridobil.

Ni utišal lakote svoje ljubezni. Ni ml 
prinesel obljubljenega darila. Preprečili so 
mu vse.

Serdar Avdaga ga je prihodnji dan spo­
rna!, takčle zanesenega in ponorelega spričo 
vnovič najdenega rojstnega mesta, ki je 
stalo pred njim olepšano zaradi dvajsetih 
let trajajočih hrtpenečih Skomin, m ga ova­
dil kadiji. Odpeljali so ga v trdnjavo in ga 
zadavili. Zaradi nečeea, kar so MU že vsi 
pozabili.

Takrat sem pri Tijanj prvič opazil čudno 
vznemirjenost. Bila je videti preplašena, 
dolgo je molčala, vse odsotna, zazrta v eno 
«jMTlTT točko.

— Kaj M Mio a osmi, ko M morali od- 
trpe« nesrečo vsakogar? — sem jo miril 
z blagimi dotiki ta a grobimi besedami. — 
In oelo vedela Mera zanj- Nisva ga priča­
kovala, ne njega ne kogariceh drugega.

Kmalu ara poraMto nrai»msmaga Fer- 
hada, ki js moral v smrt zaradi hrepenenja 
po rojstnem marin Ko M ga ne bU tako 
ljubil, M Ml še danes šiv. Toda kdo naj .bi 
vedri. Morda je, kolikor je bil neumen, raje 
umri v svojem limeto, kot da M živel v 
tujem.

Tako sva bha tudi ob tega edinega soro­
dnika. Is teme m Je p »Ur—M, dotlej nepo- 
zzn, žtvri ramo hip, dg M vidri mesto in 
naju, in zopet odšel v temo.

Ksaozje sva ae eptešerala. če je sploh 
Ml med nama, ali ara at ga teMaMa, tako 
js Mio vse skupaj podobno grdim sanjam.

(S pisateljevim dovoljenjem 
prevedel Tone Potokar)

Na vašo knjižno polico svetovne bestseilerje
V ZBIRKAH CANKARJEVE ZALOŽBE

MOZAIK in BIOS
Prooimo vas, da si odtrgate nekaj svojega časa in da preberete 
naslednje vrste. Radi bi Vam predstavili program svojih dveh 
popularnih zbirk aa leto 1971, ln sicer zbirke

MOZAIK in BjpS
Program vsekakor razodeva prizadevanje Cankarjeve založbe dati 
svojim bralcem v roko dobre, privlačne in zanimive knjige, saj 
je nadvae skrbno sestavljen, tako da bo pritegnil še tako zahtevne 
bralce.
Na splošno šel jo uvajamo aa leto 1971 tudi vezavo

v polusnju
s čimer bomo mnogim ljubiteljem lepe knjige prav gotovo ustregli.
Naročniki imajo poleg nižjih naročniških cen, ki so znatno nižje 
od cen r prosti prodaji, ie ugodnost obročnega plačevanja, in sicer 
tako, da znaša najmanjši obrok 3(1,00 din. Obroke je treba začeti 
plačevat« z januarjem 1971 oz. po prejemu položnic, naročnina pa 
mora .biti poravnana do konca leta 1971.
Naročnina na zbirko .Mozaik«, v kateri bodo v letu 1971 v različnih 
časovnih intervalih izšli štirje lepo in okusno opremljeni romani, 
znaša za v platno vezane knjige 210,00 din, za v pol usnje vezane pa 
230,00 din.
Naročnina za zbirko »BIos«, M bo prinesla v letu 1971 štiri nadvse 
zanimiva dela, znaša za v platno vezane knjige 180,00 din, za v polus- 
nje vezane pa 220,00 din.

Vsi tisti naročniki, ki se bodo naročili na »Mo­
zaik« ali »Bios« do 30. decembra 1970 prejmejo 
za darilo lep
STENSKI KOLEDAR
z dovršeno izdelanimi reprodukcijami del 
naših slikarjev
Koledar bodo'prejeli tudi tisti naročniki, ki si 
bodo od obeh zbirk sami izoblikovali svojo zbirko 
(najmanj štiri knjige)

Ce bi se iz kateregakoli razloga ne mogli odločiti za naročilo kom­
pletnih zbirk, lahko po svoji izbiri naročite iz obeh zbirk najmanj 
štiri knjige — izoblikovali si boste torej svojo zbirko in dobili 
jih boste prav tako po nižjih, tj. po subskripcijskih cenah. Te pašo:
Wallace: Zarota — pl. 65,00, polus. 75,00
LleweIIyn: Na dnu globeli, kjer je mesec majhen — pl. 40,00, polus. 

50,00
Vidal: Julijan — p. 45,00, pous. 55,00 
Updike: Zakonski pari — pl. 60,00, polus. 70,00
Schmidt: Statist na diplomatskem odru — pl. 50,00, polus. 60,00 
Camegie: Kako sl pridobiš prijatelje — pl. 35,00, polus. 45,00 
Grzimek: Med. afriškimi živalmi — pl. 50,00, polus. 60,00.

ZBIRKA MOZAIK
John Updike

ZAKONSKI PARI
»Zakoniki pari« ao nosile! dogajanja in problematike v istoimenskem 
romanu. Gre aa zakonske pare iz ameriškega premožnega srednjega 
sloja is poslovnega sveta In tehnične ali vsaj naravoslovno namerje­
ne Inteligence. V nobenem posameznem zakonskem paru ni izra­
zitih napetosti in nesoglasij, vendar že sorazmerna mlačnost ali med­
sebojna naveličanost dovolj pripravita tla, da se v bolj ali manj 
zaključenem krogu kakih deset parov začno vrstiti navzkrižni zako­
nolomi, čedalje hlastnejše menjavanje partnerjev, za katero na tihem 
vsi vedo. a ga bodla! tolerirajo bodisi vsaj na zunaj ignorirajo. Knji­
ga ni niti burleskna niti frivolna, d asi zelo odkrito m neolepšano 
obravnava intimno življenje sodobnega človeka v njegovem celotnem 
spektra — od intelektualne do čustvene in telesne, posebno še 
spolne aktivnosti.
Roman je po mnenju mnogih kritikov Updikovo najboljše pripovedno 
delo. Napisan je vsaj na prvi pogled popolnoma realistično, s pre­
gledno fabulo, jasno orisanimi značaji, v dostopnem jeziku, ki se ne 
isogibo robatim izrazom in pogovornemu jeziku, čeprav ju v prime­
ri z nekaterimi dragimi sodobnimi ameriškimi romani uporablja 
zmerno. Pozornejši in zahtevnejši bralec pa bo našel v mnogih pri­
zorih tudi trpko poezijo in simboliko. Iti sta vse prej kot atributa 
.lahkega« branja.
Roman, ki obsega nad COO strani, je prevedla Mira Miheličeva.

Richard Llewellyn

NA DNU GLOBELI, KJER JE MESEC 
MAJHEN
Čeprav je celotno dogajanje že v romanu »Navzgor, v osrčje pojo­
čih gora« izredno nugibano, napeto razburljivo, se ta akcijska nape- 
tost v zadnjem delu trilogije, ki se je bila začela z romanom »Ka­
ko zelena je bila moja dolina«, v knjigi »Na dnu globeli, kjer_ je 
mesec majhen«, ie stopnjuje, pridruži pa se ji že skoraj mistična 
silovitost, bolj intenzivna etična, zgodovinska in sociološka angaži­
ranost In skoraj politična poglobljenost v razmere. Razen tega velik 
dri romana izžareva v mogočnem, skrivnostnem čaru, ko postane 
glavni junak, Huw Morgan, napol prostovoljna žrtev magične pri­
vlačnosti mlade Indijanke.
Roman je poln zanimivih zgodovinskih podrobnosti, ki se tičejo obli­
kovanja argentinske države, razvoja trgovine in industrije, razvoja 
dežele v celoti. Toda pomembnejša od te strani romana je njena 
človeška stran, usoda posameznikov in njihovilr spopadov m usodo. 
Delo je torej učinkovit zaključek omenjene trilogije.
Roman, ki obsega okrog 380 strani, je prevedel Mart Ogenj.

Gore Vidal

JULUAN
»Julijan« je roman o eni najzagonetnejših in najzanimivejših oseb­
nosti evrfpske zgodovine, o rimskem vladarju Julijami, ki so mu 
kristjani dali vzdevek Odpadnik. Živel je v četrtem stoletju n. št. 
in tri leta vladal rimskemu Imperiju, ki se je stoletje za tem sesul 
v prah. Skupaj z njim je zatonila adtika in nad Evropo se je spu­
stil mrak srednjega veka. Julijan, ki se je kot intelektualec in filozof 
v polni meri zavedal tega zatona, je za vlade kot rimski Imperator, 
zastavil vse svoje moči za to, da bi zavrl in preusmeril tok zgo­
dovine ter svetu vrnil slavo antičnih dni.
Delo je napisano v obliki Julijanovih spominov, v prvi osebi. Ne­
varnosti preozke perspektive, ki jo skriva taka pisateljska zvrst, se 
je avtor spretno Izognil s tem, da je v roman postavil še dve večji 
figuri, Id s komentarji neposredno posegata v tekst. To sta dva fi- 

. lozofa, Juli Janova dolgoletna prijatelja in učitelja, ki dolga leta po 
Julijanovi smrti prebirata njegove spomine, jih vsak po svoje do­
polnjujeta in osvetljujeta z drugega zornega kota. Eden od njiju, Li- 
banij, želi tekst objaviti in tako rehabilitirati Juli Janov spomin. Nje­
gov poskus pa se izjalovi, kajti objava je iz političnih razlogov pre­
povedana. Julijan bo skozi vso zgodovino zaznamovan kot Odpadnik.
Poteze, ki so skupne njegovemu in našemu času, so presenetljive 
in očitne, zato bi tudi Julijana, kakor Rebulino delo V Sibilinem 
vetru, lahko predstavili z besedami: »Gospodje, o ničemer bolj aktu­
alnem vam ne bi mogel spregovoriti kakor o antičnem Rimu.«

Roman, ki ima okrog 350 strani, je prevedla Alenka Puharjeva. 

Irving VVallace

ZAROTA
Roman se odigrava v Parizu, kjer so se nekega junija v sila nape­
tem ozračju- zbrali voditelji petih glavnih, z jedrskim orožjem oboro­
ženih držav — Združenih držav Amerike, Vel. Britanije, Sovjetske 
zveze, Franclje ln LR Kitajske. Zbrali so se v velikem salonu palače 
»Palais Rose« k najbolj kritični vrhunski konferenci v zgodovini. In 
na tej konferenci naj voditelji navedenih držav sklenejo sporazum, 
ki naj odloči o usodi sveta.
Pisatelj nam v bleščečem okolju oriše mednarodno diplomacijo med 
vrhunsko konferenco, zakulisno, napetosti polno življenje diploma­
tov, njih spletkarjenje in ukrepanje, ki bi utegnilo postati usodno 
za ves svet. Ko pa je razkrinkana zarota zoper enega -zmed diplo­
matov, se usode oseb razvozi ja jo in z njimi tudi občečloveški pro­
blemi.
Roman, ki je po sodbi ameriških kritikov do zdaj avtorjevo najbolj­
še Me, > žive pisano, napeto branje, polno dramatičnosti. Zato bo 
nedvonpno ugajal tudi vsem vrstam slovenskih bralcev.
Roman a okrog «00 stranmi je prevedri Avgust Petrišič.

ZBIRKA BIOS
Jan Hagel

LJUBEZEN NA ŠEST OČI
Takšna ali podobna »seksološka« knjiga, kakršna je ta, doslej gotovo 
še ni bila napisana. Sega vi Avstrijec Jan Hagel je v spolnosti precej 
podkovan, vseeno pa ni pravi seksolog, ki bi z resnobnim obrazom 
razčlenjeval seksualno mehaniko. Njegova »Ljubezen na šest oči« je 
v resnici sijajda parodija na razne ljubezenske učbenike in priroč­
nike. Pisec obravnava in »razlaga« vse vidike spolnega življenja, tudi 
spolne odklone, predvsem pa ob vsaki priliki radodarno daje razne 
komične nasvete (od katerih je ta ali oni celo zares uporaben). Na­
ravo njegove knjige najbolje ponazarjajo že sami naslovi in podna­
slovi, kakor na primer »Sedemnajst rok popolnega ljubimca«, »Pri­
vatna iniciativa pri oblikovanju spolnih organov«, »Deflorare hu­
man um est«, »AH se nimfomanija da priučiti?«, »Nasveti za ženske, 
ki želijo biti posiljene« in številni podobni. «
Ko se pisec dobrodušno nuftit staromodnemu puritanstvu, moderne­
mu libertlnstvu, freudovski mistiki, ljudskim vražam in raznim dvom­
ljivim poživilom, kdaj nehote učinkuje poučno, čeprav poučnost ni 
njegov namen. S svojo duhovito parodijo hoče bralce predvsem za­
bavati In to nalogo Imajo tudi številne risbe oziroma domiselni pod­
pisi pod njimi.
Za tiste, ki spolnosti ne jemljejo preresno, ln za vse prijatelje žlaht­
nega humorja bo Haglova knjiga prava slaščica. Prijala pa bo ne­
mara tudi ljudem z resnimi spolnimi problemi, saj je Hagel tako 
duhovit možak, da celo zagrenjence utegne spraviti v smeh. Knjiga 
ima dobrih 300 strani. Prevedel jo je Stanko Jarc.

Paul Schmidt

STATIST NA DIPLOMATSKEM ODRU
Nedavno umrli dr. Paul Schmidt je bil dvajset let, vse do maja 1945, 
uslužbenec nemškega zunanjega ministrstva. Ker je odlično govoril 
več jezikov, je svojim nadrejenim asistiral pri vseh važnih pogovorih 
s tujimi drnvniki. V letih weimarske republike se je kot tolmač 
udeleževal raznih konferenc v Londonu, Parizu ali v Ženevi. Pozneje, 
v dobi nacizma, pa se je večinoma zadrževal v Berlinu in tudi Hi­
tler je uporabljal njegove prevajalske usluge. Paul Schmidt je bil 
kot tolmač navzoč pri skoraj rseb Hitlerjevih pogovorih s tujimi 
državniki. Po izbruhu druge svetovne vojne se je obseg njegovega 
prevajalstva zmanjšal, saj so Hitlerja občasno obiskovali le še nje­
govi sateliti Mussolini, Antonescu in drugi.
Schmidt je bil nacist in na svoje gospodarje tudi ni imel nobenega 
vpliva. Na diplomatskem odru je bil vseskozi 'ramo statist, vendar 
(»»>*»" statist, ki vidi tudi za kulise in pozna številne, najbolj za­
upne skrivnosti. Pri nekaterih Hitlerjevih pogovorih s Chamberlainom 
je bil tolmač Schmidt celo edina priča.
Po vojni je bivši diplomat-statist objavil svoje spomine, na katere 
ae zgodovinarji s pridom sklicujejo ln jlb obilno citirajo. Schmidto­
va zajetna knjiga »Statist na diplomatskem odru« pa ni samo drago­
cen zgodovinski dokument, marveč je tudi izredno berljiva, saj pisec 
Mvo popisuje usodne dogodke, katerim je bil priča, kakor tudi zna­
čaje udeležencev in tisočere obrobne zanimivosti. Schmidtovo knjigo 
(objavili, bomo samo njegove spomine na obdobje 1933—1945) je 
prevedla Polona Skubl-Terčelj. Obsegi 350 strani.

Dale Camegie

KAKO Sl PRIDOBIŠ PRIJATELJE
Kdor »e au ravnati a ljudmi ln «i pridobivati prijateljev, ta v živ­
ljenja ne a»n resnično uspevati, makaj izkazovati ljudem pozornost, 
se vanje vživljati in misliti nanje več kakor nase ni le moralna čed­
nost, marveč je to tudi najboljša pot za dosego poslovnih in dru­
žabnih uspehov. Ravnanje s ljudmi je umetnost, ki je nekaterim že 
prirojena, večina pa »e je mora čele učiti, a za tak pouk je Dale 
Camegie zares prvovrsten učitelj. Vsebinsko je njegova knjiga raz­
deljena ra čest poglavij z naslovi: -Temeljna načela ravnanja z 
ljudmi«, flevt načinov, kake prt ljudeh postane* priljubljen«, »Dva­
najst načinoi, kako drage pridobi* aa svoje mišljenje«, »Devet nači­
nov, kako spremenit ljudi, ne da bi ae jim zameril« ln »Sedem pra­
vil za srečno družinsko življenje«.
Američan Bale Camegie. ustanovitelj ugledne tole za medčloveške 

, odličen pom

Bernhard Grzimek

MED AFRIŠKIMI ŽIVALMI
Dr. Bernhard Grzimek, ravnatelj velikega živalskega vrta v Frank­
furtu, svetovno znani zoolog in pisec številnih knjig o živalstvu, se 
je Slovencem priljubil z barvnim filmom »Ni prostora za divje ži­
vali« in s filmom ter knjigo »Serengeti ne sme umreti«. Ja Grzime- 
kova knjiga, objavljena pri nas pred nekaj leti. je bila razprodana v 
najkrajšon času.
Nova Grzimefcova knjiga »Med afriškimi živalmi« je tehten, zanimiv 
In nevsiljiv dokument modernega obravnavanja živalstva in splob 
narave, obravnavanja brez zlagane sentimentalnosti, vendar z občut­
kom odgovornosti za ohranitev čimveč površin neokrnjene narave 
in za rešitev vseb živalskih vrst, predvsem tistih, ki jih je človeštvo 
že skoraj iztrebilo. Vseeno pa knjiga ni niti malo dolgočasna ali 
suhoparna. Nasprotno, bere’ se kakor roman, čeprav jo sestavlja 
mozaik različnih zgodb in je pravzaprav zbirka najbolj mikavnih 
avtorjevih srečanj z afriškimi živalmi.
V ospredju pripovedi je vedno pisec-znanstvenik. Dr. Grzimek na 
novo potrjuje marsikatero staro spoznanje o afriških živalih, hkrati 
pa prenekatero sodbo tudi zavrača kot zastarelo in dokazuje, da je 
marsikatero dozdanje »dejstvo« le izrastek prebujne domišljije ali 
plod napačnih predstav prvih raziskovalcev afriškega živalskega sveta. 
Grzimrkova knjiga »Med afriškimi živalmi« je tehtna, obenem pa mi­
kavna za najširšo javnost, zakaj napisana je živahno, toplo, prizade­
to in prepričljivo. Knjiga ima blizu 400 strani in krasi jo veliko 
slik, vmes tudi nekaj barvnih. Poslovenil jo je Tone Glavan.

odnose, je poznavalec človeške psihe. Svoja spoznanja, 
»vsod, ponazarja s mnogimi stvarnimi in tudi 

Knjiga je poučna za vsakogar, je pa tudi kratko-bavi|bei' primeri.
čarna Človek Jo prebere na deček, a še več ima od nje, če jo bere 
počari in po kosih vedno znova. Camegie je ta »voj vedenjski pri­
ročnik prvič objavil v New Vorku leta 1937 in s njim dosegel veli­
kanski uspeh. Knjigo ao kmalu prevedli v mnoge jezike. Leta 1943 
je v okupirani Ljubljani izžel tudi slovenski prevod, Ie da slab pre­
vod, a tudi naklada je bila majhna in prav zato to prikupno knjigo, 
Id ne bo nikoli aaatarela in kt Jo po svetu zmeraj znova po na tisku- 
jejo, pri nas le malokdo pozna. Nov prevod je delo Borisa Pirša, 
obsega pa 230 strani.

Naročil* na zbirki sprejemajo vse knjigarne 
In zastopniki založbe, s čitljivo izpolnjeno 
naročilnico — pošljete jo lahko tudi nefranki- 
rano ▼ ovojnici — pa 
CANKARJEVA ZALOŽBA 
Ljubljana, Kopitarjeva 2

NAROČILNICA 
za zbirki »Mozaik« in »Bios«

Podpisani(a) ......................... .........................................................._

poklic: :............................. -.......................-.....................................

stanujoči a) ....................................................................................

zaposleni a) pri (v. na) .........................................................

nepreklicno naročam (ustrezno podčrtajte)

— zbirko »Mozaik« — vez. v platno za 210,00 din — 
vez. v polusnje za 250,00 din

— zbirko »Bios« — vez. v platno za 180,00 din — vez. 
v polusnje za 220.00 din.

Ne naročam nobene kompletne zbirke, pač pa od zbirk 
tele knjige (najmanj štiri!) po subskripcijski ceni:
Wallace: Zarota — pl. — ,polus.
Llewellyn: Na dnu globeli, kjer je mesec majhen — 
pl. — polus.
Vidal: Julijan — al. — polus.
Updike: Zakonski pari — pl. — polus.
Hagel: Ljubezen na šest oči — 'pl. — polus.
Schmidt: Statist na diplomatskem odru — pl. — polus. 
Camegie: Kako si .pridobiš prijatelje — pl. — polus. 
Grzimek: Med afriškimi živalmi — pl. — polus.

(Podčrtajte, kar naročate, in označite vezavo ki jo 
želite!)

Naročene knjige bom poravnal(a)
— takoj v celoti

— v mesečnih obrokih, ki ne smejo biti nižji od 
30,00 din, in tako da bo vsa naročnina poravnana do 
konca leta 1971. Obvezujem se, da'bom založbi sporo­
čita a) vsako spremembo naslova.

Knjige pošljite: na dom — v službo.

Datum: Podpis



38. novembra 1870
ZA KONEC TEDNA DBltf * »

Za dosežke telesne kulture

Šestič Bloudkova
priznanj a

Doslej 38 nagrad in 105 plaket

LJUBLJANA - Minuli četrtek so na obletnico smrti Inž. Stanka 
Bloudka, nadvse zaslužnega slovenskega telesnokultumega delavca, 
že šestič podelili priznanja' z njegovim imenom. Bloudkove nagrade 
in plakete so najvišja družbena priznanja v SRS za dosežke na 
področju telesne kulture pa tudi spremljajočih dejavnosti. V prvih 
petih letih je nagrado prejelo 38 posameznikov in organizacij, pla­
keto pa so podelili 105 posameznikom in organizacijam. Letos je 
bilo podeljenih 5 nagrad in 27 plaket. Objavljamo obrazložitve za 
letošnja priznanja. *-

JOŽA OOP

budnikov, da Ljubljana kandidira za prire­
ditelja svetovnega prvenstva leta 1970. Nje­
gova velika zasluga je, da je bilo Jugosla­
viji to prvo svetovno prvenstvo na evropski 
celini tudi zaupano, kot generalni sekretar 
organizacijskega komiteja pa je tudi bistve­
no pripomogel, da je tako vsestransko uspe­
lo — po organizacijski kot po Športni 
plati.

MILO« STERGAR. Koper
Bloudkovo nagrado prejme za strokovno in
organizacijsko dalo

Prof. Milo« Stergar (rojen leta 1910) je 
vse svoje življenje posvetil gimnastiki, ki ji 
je zvest Se adaj. Potem ko je končal svojo 
tekmovalno pot, med katero je zastopal 
Jugoslavijo in po vojni Svobodno tržaško 
ozemlje, je Se v Trstu (do leta 1953) in nato 
v Kopru deloval kot vsestranski telesno-' 
kul turni delavec. Preobširno bi bilo našte­
vati vse funkcije, ki Jih je aH jfl» Se z uspe­
hom-opravlja MiloS Stergar. Bil je aktiven 
v osnovni organizaciji — diuStvu, v občin­
ski sveži, v republiški m zvezni strokovni 
organizaciji na eni strani kot voditelj in 
trener, na drugi pa kot strokovni in orga­
nizacijski delavec. Izredno pomembna je 
tudi njegova aodnJSfka funkcija — je med­
narodni giaonestični sodnik in je soda tudi 
na olkBMMi Igrah ▼ Mehiki, razen taga

prvenstva v gimnastiki, katerega prireditelj 
je bfla Ljubljana, MHoS Stergar pa je bil 
generalni sekretar organizacijskega odbora. 
Omeniti velja Se njegovo strokovno publi­
cistično dejavnost, ki zajema predvsem 

> te tehnično afero v gimnasrtkv

flhln v Aoortnlw zpwi as v a

Dr. Alojzij Sef (rojen L 1913) Je pri nas 
opravil picniiaico delo na področju Športne 
medicine ne le v slovenskem, marveč tudi 
v jugoslovanskem. merita. Dr. Sef 
pobudnik te

ALOJZU SEF. ljubljene

načelnica TVD Partizan Kranj, toda razen 
v društvu je delovala tudi ▼ okrajnih in ob­
činskih forumih. Delež te nadvse agilne 
teiesnovzgojne delavke — sodnice in orga­
nizatorke je pomemben tako v vsakodnev­
nem društvenem življenju kakor tudi ob 
vseh povojnih telovadnih nastopih, paradah, 
tekmovanjih In drugih manifestacijah.

BOŽO BENEDIK, Bled
Bloudkovo plaketo prejme za organizacijsko 
delo

Božo Benedik (rojen lete 1916) je že 
mnoga leta znana osebnost v veslaškem 
Športu. Vee od leta 1954 je predsednik ve­
slaškega kluba Bled, je dolgoletni pred­
sednik veslaškega kluba Bled, je dolgoletni 
predsednik blejskega regatnega odbora, bil 
je sekretar organizacijskega komiteja. za 
evropsko prvenstvo 1966 na Bledu, razen 
tega pa dela v Veslaški zvezi Slovenije, 
Veslaški zvezi Jugoslavije ki v mednarodni 
veslaški federaciji pa tudi v občinski zvezi 
za telesno kulturo Radovljica. Veliko zaslug 
mu gre tudi pri izgradnji veslaškega cen­
tra na Bledu, ki je edini tovrstni objekt 
v državi. Skratka: je človek, brez katerega 
si veslaškega športa pri nas ne moremo 
zamisliti.

MILOJKA BOŽIČ. Celje
Bloudkovo plaketo prejme za organizacijsko
in strokovno delo

Milojka Božič (rojena teta 1916) se je 
že kot mladinka odločila za delo z najmlaj­
šimi. S praktičnim delom in z vztrajnostjo 
si je pridobila znanje, ki ga pri TVD Par- 
ttna Celje Gaberje posreduje od najmlaj- 
ših do najstarejših članov. Vsa povojna leta 
je aktivna vodnica vseh oddelkov — od ci­
cibanov do starejših članic. Vodila je od­
delke za telovadne nartope, za akademije 
in trenirala ženske vrste za tekmovanja 
▼ vajah na orodju. Kot izredno agilna te- 
lesnovzgojna delavka je že dolgo vrsto let 
članica upravnega odbora društva tn člani­
ca komisije za gimnastiko in temeljno te­
lesno vzgojo pri občinski zvezi za telesno 
kulturo (Jeeje. . .

*
FRANČEK BRGLEZ. Ljubljana .
Bloudkovo plaketo prejme za organizacijsko 
dalo

Franček Brzglez (rojen leta 1903) je 
eden izmed najzaslužnejših šahovskih orga­
nizatorjev v Sloveniji. Skorajda ni pomemb­
nejša ishovske akcije, pri kateri ne bi bil 
aktivno udeležen tudi on. To velja tako za 
delo v zvezi kot v osnovni organizaciji, 
tako za organizacijsko kot sodniško. Fran­
ček Brglez se udejstvuje tudi v dopisnem

liko moči 
ob

INZ. BORIS KRISTANČIČ

Nagrade
JOŽA ČOP. Jesenica .. . ,
Bloudkovo nagrado prejme za življenjsko 
dalo

Joža čop (rojen leta 1993) Je ena Janed 
osrednjih osebnosti slovenskega planinstva, 
v katerem deluje več ko pol stoletja. Sodi 
v starejši rod P1 »nineer-elpiniaioig, ki je bil 
na vrhunou v letih med obema vojnama, 
vendar Joža Čop je bil v planinskem dru­
štvu Jesenice dejaven tudi že po osvobo­
ditvi. Pravzaprav je ni planinske dejavno­
sti. s katero ne bi bilo povezano njegovo 
ime. Samo plezataib vzponov je v raznih 
evropskih gorstvih opravil več ko 500, med 
njimi več ko 50 prvenstvenih vzponov in 
smeri. Se kot petdesetletnik Je preplezal 
severno steno Triglava — centralni steber, 
kar pomeni vrhunski dosežek m ae ta ste­
ber zdaj imenuje po njem — čopov. Nje- 
gove zasluge pa niso le v osvajanju gora, 
marveč je svoje izkušnje tudi nesebično 
prenašal na mlajše. Bil Je dolgoletni in­
štruktor za mtedtno in mlade alpiniste, 
skrbel je za alpinistično vzgojo vojaških 
kadrov. Vee čas svoje alpinistične aktivno, 
stl je bil požrtvovalen gornici reševalec, 
vključen v gorsko reševalno službo pri FD 
Jesenice. Dolga leta je b* tudi gorski vod­
nik za vzpone vseh težavnostnih stopenj.

BORIS KRISTANČIČ. Ljubljana .
Bloudkovo nagrado prejme za strokovne In 
organizacijsko delo

Inž. Boris Kristančič (rojen leta 1991) 
je športnik, • čigar imenom ja najtesneje 
povezan vzpon »jnvrnake in Jugoslovanske 
košarke — od začetkov do svetovnega 
vrha. Najprej kot igralec ta nato še kot 
trener, strokovnjak ta organizator ni Ml 
samo sodobnik vseh mejnikov v jugoslovan­
ski košarki, marveč je bil ob mnogih tudi 
gonilna sila za nove prijeme ki zastavljene 
načrte. Prvo isned njegovto uspešnih to- 
rišč dela je bilo v klubu ltootnoeti, ASK 
odroma Olimpiji, s katero je kot igralec 
In trener večkrat osvojil državno prven­
stvo. Kot državni iupri—»ant Je Jugosla­
vijo zastopal stokrat, kot igralec je bil ude­
ležen pri prvih uspehih v mednarodni are­
ni. nato pa kot ti ene j, član in zdaj pred­
sednik strokovnega sveta Košarkarske zve­
ze Jugoslavije prispeval velik delež k poti 
na svetovni vrh. Delavec tali v Košarkar­
ski svete Slovenije, je bil eden itened po-

SMUCARSKO DRUŠTVO JESENICE
za i v tefc-

Smučarako društvo Jesenica ja v latih 
po omUbodtM eno najitepešnejšta smučar­
skih oigKiteacij v Jugoteavljl. Dolga leta je f 
zapovrstjo osvajalo državna ekipna prven­
stva, pa tudi v sadnjlb sezonah kaša tsjem- 
ne uspehe. Mnoga najbolj snana imena Ju- 
goteovenakega »mrčanja so nastopala pod 
okriljem tega teža odroma adaj društva,
U adrušuje vsa smučarske celice v občini.
Pri tam nž moč kotešctšra agoij v sol temsd 
smučarskih panog, .marveč so reprezentanti 
ki u—hi dokaj enakomerno porazdeljeni 
♦afcff na alpsko smučanje, kot tudi skoke 
in teke. Na aadnjti olimpijskih igrah v Gre- 
netilu ki na metosnfc prvenstvih v Vaj Oar. 
dani ki ktrbekem Fteeu so bfli med Jugo-

njktU pa so dosegli tudi zavidljive uvrstit­
ve. Vendar je v društvu poudarek tudi na 
Urši kvaliteti. Vač ko 60 araučarjkr tn nm- 
čark društva je kategoriziran«), ušlo razve­
jano pa je v društvu tudi delo ■ mladino. 
Tudi vzgoji lastnega strokovnega kadra po­
svečajo prt *D Jesenice vete)
Velja še omeniti vsdkoletae 
prireditve, ki Jih organizira društvo, 
njimi pa je la posebno pomembna 
za te*okal Vitranca v »IpSketn smučanju mo. 
ndh v Kranjem gori. ki je 
Mala tudi aa svetovni pokal.

Plakete
ANČKA AŽMAN. Kranj
Bloudkovo plakata prejme za organizacijsko
in strokovno dalo

Ančka Ažman (rojena leta 1930) je ena

Šahu in je v tej specialnosti v letu 1970 
osvojil evropsko prvenstvo.

TILKA GAJŠEK, Ljubljana
Bloudkovo plaketo prejme za tekmovalne
dosežka in organizacijsko delo

Tilka Gajšek (rojena leta 1904) je bila 
več ko desetletje članica jugoslovanske od­
bojkarske reprezentance. Nastopala je v ča­
su, ko je ta reprezentanca dosegala svoje 
največje uspehe. Ko je prenehala z aktiv­
nim nastopanjem, se je najprej posvetila 
trenerskemu delu v odbojkarskem klubu 
Ljubljana, katere sekretar je že več ko 12 
let. Tilka Gajšek J« hkrati tudi član sekre­
tariata Košarkarske zveze Slovenije.

GIMNASTIČNA VRSTA S TRENERJEM JANEZOM ŠLIBARJEM

v letih po osvoboditvi pretekel in prehodil 
na športnih tekmovanjih največ kilometrov. 
Njegova prizadevanja, tudi sicer je zgled 
amaterskega športnika, pa niso ostala brez 
uspehov. BH je večkrat slovenski prvak, to 
rekorder v tekih, v zadnjih Setih pa državni 
reprezentant to prvak v boji, ki J« nekaj­
krat uspešno nastopil tudi že na balkan­
skih igrah in priboril ekipi SFRJ točke v 
disciplini, v kateri je sicer ostajala praenih 
rok. * *

MILAN NAPRUDNIK. Ljubljana
Bloudkovo plaketo prejme se organizacijsko
delo

Inž. Milan Nap rudnik (rojen leta 1907) 
se je vključil v atletsko dejavnost takoj na 
začetku povojne rasti slovenske atletike. Z 
mladostnim elanom je pomembno prispe­
val k formiranju atletskega kluba Enotnost,

BLAŽ JAKOPIČ, Jesenice
Bloudkovo plaketo prejme za tekmovalne
dosežke

Blaž Jakopič, alpaki smučar, član smu­
čarskega društva Jesenice, (rojen leta 1945),' 
je v zadnjih sezonah najboljši alpski smu­
čar v Jugoslaviji. Večkrat je osvojil držav­
no prvenstvo, stalno je nastopal za državno 
reprezentanco, izkazal pa se je tudi v 
mednarodni areni. Med drugim je postal 
balkanski prvak, največ ji uspeh pa je do­
segel leta 1970 na svetovnem prvenstvu v 
Val Gardeni, ko je bil v slalomu 17., v troj­
ni kombinaciji pa 11. Za zgled mladim 
smučarjem je lahko, tudi dejstvo, da "je Blaž 
Jakopič ob tekmovalnem športu diplomiral 
na .pravni fakulteti v Ljubljani.

VINKO JELOVAC. Ljubljena
Bloudkovo plaketo prejme za tekmovalne
doaežka

Vinko Jelovac (rojen leta (1949), košar­
kar ljubljanske Olimpije, je igral v jugoslo­
vanski košarkarski reprezentanci, ki je na 
svetovnem- prvenstvu 1970 ▼ Ljubljani osvo­
jil zlato kolajno'. Odigral je že več ko 50 
tekem za državno reprezentanco m dobil 
srebrno kolajno tudi že na evropskem 
prvenstvu 1969. Z ljubljansko Olimpijo je 
dsvbjil državno'' prvenstvo V sezoni 19«) 
1970. Športu še JG zapisal tudi poklfiktoV saj 
se je vpisal na Visoko šolo za telesno kul­
turo.

■U. • • .. .

STANE KOŠNIK, Kranj
Bloudkovo plaketo prejme za organizacijsko
dalo

Sume Košnttc (rojen leta 1903), je bil že 
pred vojno ašativen strelec to delavec ▼ strel­
ski organizaciji. Takoj pa oevoboditvi se je 
ponovno vključil v strelsko organizacijo to 
ja eden od najbolj aktivnih organizatorjev 
povojne at refleks dejavnosti na Gorenjskem. 
Največ svojega prostega časa je posvetil de­
lu v strelski družini »Sanra«, v kateri je od 
ustanovitve v tetu 1964 pa do danes tehnič­
ni sekretar. Staneta Kolnika odlikujeta iz­
redna prizadevnost in vatrajnoat to je »svo­
jim dosedanjim delom pomembno pri­
speval k razvoju strelstva v širši družbeni 
sredini. *

FRANCE LEVSTEK, Ribnica
Bloudkovo plaketo prejme za organizacijsko
dalo -*

France Levstek, (rojih leta 1909). ja vse­
stranski tteesnokultumi delavec v društvu 
Partiaan to občinski vrezi za telesno kultu­
ro Ribnica. BU je glavni pobudnik sa pro­
stovoljne akcije pri Izgradnji stadiona in 
smučarska skakalnice tar adaptaciji doma 
v Ribnici. BU je nosilec proslav ob 50., 60. 
to 70. obletnici organizirane telesne vzgoje 
v Ribniški dolini ter Številnih drugih spo­
minkih prireditev. Zdaj je predsednik nad­
zornega odbora TVD Partizan Ribnica, taj­
nik občinska zveze za telesno kulturo Rib­
nica to član liavršnega odbora Zveze za te­
lesno kulturo Slovenije. Celoten razvoj po­
vojne tol sons kulture v Ribnici je vpre- 
eejšnji meri poveean * imenom Franca

ni organizaciji v
aktivnih
i Kranju.

EVA LUDVIK. 8tora
Bloudkovo plaketo prejme za tekmovalne

Eva Ludvik (rojena leta 1930) je ena 
lamed kegljačic, ki je v novejši dobi nada­
ljevala bogato tradioijo visokih uvrstitev 
slovanskih tekmovalk na svetovnih prven- 
shrto. članica Partizana Kovinarja Store je 
na letošnjem svetovnem prvenstvu v Botra­
mi — v »sojem prvem nastopu — osvojila 
edino (bronasto) kolajno aa SFRJ: v parih 
žensk, skupaj s Katočajevo iz Zrenjanina.

JANEZ LUŠI NA. Ljubljana 
Bjoudfcovojstoteeto^i

BLA2 JAKOPIČ
Član »Jesenic«, Id so dobile Bloudkovo

•>- • - nagrado j- -
«•» . r" i * •

ki je pod njegovim tehničnim vodstvom 
kmalu postal eden vodilnih v državi. V Ce­
lju je pri atletskem društvu Kladivar nada­
ljeval delo svojih predhodnikov, po vrnitvi 
v Ljubljano pa je bil šest tet predsednik 
Atletske zveze Slovenije. Na njegovo pobu­
do je dobila slovenska atletika dvoje po­
membnih tekmovanj oziroma prireditev: 
»atletski -šolski pokal« eno najbolj množič­
nih športnih tekmovanj v republiki nasploh 
in 'tradicionalni mednarodni atletski miting 
»Alpe-Adria«. Milan Naprudnik je polnih 
35 let posveta razvoju slovenske atletike in 
je primer izredno požrtvovalnega športnega 
delavca.

STEFAN PESJAK, Radovljica
Bloudkovo plaketo prejme za tekmovalna
dosežke

Stefan Pesjak (rojen leta 1943), valjalec 
v jeseniški Železarni, je Jugoslavijo zasto­
pal na letošnjem jubilejnem X. svetovnem 
prvenstvu v padalstvu. Kot San alpskega 
letalskega centra Lesoe ae je z 800 skoki 
uvrstil v našo tobrano vrsto to dosegel z 
njo v skupinskih skokih na cilj s 1000 m 
drugo mesto to s tem srebrno kolajno. Iz­
redno uspešno je zašel tekmovanje tudi 
med posamezniki to -se mu je eno izmed 
odličij Izmuznilo prav v zadnjem trenutku.

JANEZ ŠLIBAR, Ljubljana
Bloudkovo plaketo prejme a strokovno dalo

Janez Šlibar (rojen leta 1933) je bil tu­
di gam tekmovalec zveznega razreda v gi­
mnastiki, vendar se je aaradi študija in po­
klica (pravnik) kmalu odrtem tekmovalni 
poti ta se začel ukvarjati s vadbo mladih. 
Z leti je prevzemal tudi starejše tekmoval­
ce ta postal nazadnje vodnik moške gimna­
stične vrste Jugoslavije, ki jo j« n»d dru­
gim odlično vod« na olimpijskih igrah v 
Mehiki to na svetovnem prvenstvu v Ljub­
ljani, kjer je dosegla svoja največja uspe­
ha po osvoboditvi.

DUŠAN TOMAŽIČ, Maribor
Bloudkovo plaketo prejme za organizacijsko
dalo

Dr. Dušan Totnašič (rojen leta 1903) ae 
je že v zgodnji mladosti vključil v telesno 
kulturo kot tekmovalec, po vojni pa je bil 
med prvimi organizatorji teleanokultume 
dejavnosti v Mariboru. Bil Je več let pred­
sednik smučarske podzveze v Mariboru, po 
združitvi občinskih zvez za telesno kulturo 
pa je postal prvi predsednik Zveze za tele­
sno kulturo Maribor, katere predsednik je 
še zdaj. Obenem Je tudi podpredsednik smu­
čarskega Udbe Branik to med glavnimi 
organizatorji tradicionalne smučarske pri­
reditve FIS v Mariboru. J* tudi član izvrš­
nega odbora Zveze sa telesno kulturo Slove­
nije. V vseh forumih je. čutiti njegovo de­
lavnost to napredne poglede.
. .* ... ,\ ■

RUDOLF VARL. Nova Gorica
Bloudkovo plakoto prejme n organizacijsko
delo

Dolga leta je bila

JOŽE ZADNIK, Maribor
Bloudkovo plaketo prejme za strokovno dalo

Jože Zadnik (rojen leta 1915) je najbolj 
uspešen aestavljaleo akademijskih sestav v 
Jugoslaviji. S številnimi sestavami je dose­
gel pomembne uspehe ne samo na raznih 
prireditvah v Jugoslaviji, marveč tudi na 
gimnaestradab to drugih nastopih v tuji­
ni. Aktivno dela kot trener, sodnik to' pred- 
njak vsa povojna teta v društvu Partizan 
Maribor. Njegova zasluga je, da so člani te­
ga društva že večkrat nastopili na sklepni 
prireditvi ob »dnevu mladosti« v Beogradu.
S svojim dosedanjim delom na področju 
akademijskih sestav je pomembno prispe­
val k ugledu Jugoslavije na tem področju 
telesne kulture.

ALBIN ZAVRŠNIK, Bled
Bloudkovo plaketo prejme za vsestransko
dolgoletno delo

Albin Završnik (rojen leta 1906) je v vseh 
krajih svojega službovanja kot telesnovzgoj- 
ni pedagog pomembno prispeval k razvoju 
telesne kulture. Bil je med prvimi, ki so v 
naši republiki organizirali pouk telesne 
vzgoje tako, da so se vsi učenci naučili 
smučati in plavati, hkrati pa je navduševal 
mladino okoli sebe za druge športne pano­
ge, zlasti atletiko to gimnastiko. Mnogi od 
njegovih nekdanjih učencev so kasneje do­
segli vidne tekmovalne uspehe. Kot sveto­
valec za telesno vzgojo na Gorenjskem je 
btl izreden organizator to koordinator dela. 
Zaslužen je za boljšo materialno oprem­
ljenost šol, mnoge šole pa so prav po nje­
govi zaslugi dobile igrišča, ob novogradnjah 
aH adaptacijah pa tudi telovadnice. Albin 
Završnik je več kot 50 let življenja posvetil 
telesni kulturi...... . . v . . . -' • -. . ' ■.—**- 1 . " ■ - -
ALJOŠA ŽORGA, Ljubljana
Bloudkovo plaketo prejme za tekmovalne
dosežke

Aljoša 2orga (rojen leta 1947) je za ko­
šarkarsko reprezentanco Jugoslavije do­
slej odigral 70 tekem in med drugim nasto­
pil tudi na olimpijskih igrah v Mehiki in 
svetovnem prvenstvu v Ljubljani. Je torej

prvenstva * sezoni 1969—1970. ‘ i

GIMNASTIČNA VRSTA JUGOSLAVIJE 
NA SVETOVNEM PRVENSTVU 1970 . A
Bloudkovo plaketo prejme za tekmovalne 
dosežka

Moška jugoslovanska gimnastična vrata, 
ki so jo sestavljali samo Slovenski tekmo­
valci, je na svetovnem prvenstvu v Ljubljani 
dosegla največiji povojni. uspeh Jugoslovan­
ske gimnastike. V- najmočnejši mednarod­
ni konkurenci se je uvrstila na imenitno 
četrto mesto, s čimer Je za dve mesti iz­
boljšala plasma z olimpijskih iger 1968, k 
Mesiču. Ob Miru Cerarju, ki je Bloudkove 
priznanje — nagrado — dobil že leta 1965, 
so' v jugoslovanski reprezentanci telovadiifc 

JANEZ BRODNIK (rojen teta 1944V dan 
Partizana Narodni dom Ljubljana, 20. v 
generalni uvrstitvi na svetovnem prvenstvu, 
doslej 31-krat v reprezentanci SFRJ;

MILENKO KERSNIČ (rojen -leta 1946), 
dan Partizana Narodni dom, 18. v skupili 
uvrstitvi na svetovnem prvenstvu, 22-krat 
reprezentant Jugoslavije;

AVGUST KUSSEL (rojen leta 1942), dan 
Partizana Narodni dom, 39. v mnogoboju 
na svetovnem prvenstvu, 32-krat v reprezen­
tanci SFRJ;

DRAGO ŠOŠTARIČ (rojen leta 1942), 
član Partizana Železničar Maribor, 76. v 
mnogoboju na svetovnem prvenstvu. 11 
krat reprezentant Jugoslavije;

MILOŠ VRATIČ (rojen leta 1948), čjan 
Partizana Spodnja Šiška v Ljubljani, 21. v 
skupni uvrstitvi na svetovnem prvenstvu 
to 4. v vajah na konju z ročaji, 17-krat v 
reprezentanci SFRJ.

OBČINSKA ZVEZA ZA TELESNO KULTURO 
RAVNE NA KOROŠKEM 
Bloudkovo plaketo prejme za uspeha pri 
razvoju telesno kulture

Občinska zveza za telesno kulturo Rav­
ne na Koroškem je v zadnjih letih izred­
no razgibala telesnokultumo , življenje na 
svojem področju. Z ustanovitvijo števil­
nih strokovnih odborov za posamezne šport­
ne panoge to organizacijo občinskih tekmo­
vanj je pritegnila v aktivno telesnokultumo 
življenje ne samo mladino, marveč tudi sta­
rejše člane. Za tako bogato razvejano de­
javnost je občinska zveza Ravne na lastno 
pobudo in ob pomoči drugih, izšolala šte­
vilne strokovne, trenerske to sodniške ka­
dre. Občinska zveza za telesno kulturo 
Ravne pa je hkrati tudi pobudnik za poži­
vitev dela v sosednjih občinah to ima tudi 
pri tem velike uspehe. Občinska zveza za 
telesno kulturo Ravne je s svojim delom 
lahko vzor številnim občinskim zvezam za 
telesno kulturo v naši republiki..

UREDNIŠTVO ŠPORTNIH ODDAJ RADIA 
LJUBLJANA, Ljubljana
Bloudkovo plakoto prejme za propagandno 
dalo v prid telesni kulturi

Uredništvo športnih oddaj radia Ljub­
ljana se je v 40 letih od prvega športnega 
prenosa prt nas oziroma nekaj več ko 20- 
tetnem obdobju delovanja športne redakci­
je, razvilo od nepomembngga informativ­
nega oddelka do samostojnega uredništva 
s svojimi novinarji in rednimi dnevnimi 
oddajami. Uredništvo se je najbolj razmah- 
nišo v zadnjih letih, ko je napravilo po- enl 
strani bistven premik k aktualnosti to 
hitremu vsestranskemu poročanju, po dru­
gi strani pa K vedno bolj prodiralo ▼ pro­
gram tako imenovano humanistično po jmo­
vanja telesne vagoje, športa to rekraaetje, 
ki je našlo prostor v vseh oddajah, slasti 
pa »a v detetu Jutranjega doka -* v oddaji
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Štajerska m kot acnna In radmko- 
kvinf rijaka pokrajina dolgo ni po—hej ro 
ntmala — —oj tur—im. nj —a tudi c 
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rudarji, ki mo kiublU svoj pranog ki po­
ide. O—g M mo Jih — naprej prlpraadjale 
«a pnatkalMu ki Jkn polog —nja omo­
gočili ugocka kredite. V dobrih petih letih 
se Je ▼ kraju dvignilo število nočnin od 
3.500 na 40.000. Zdaj Je to občina a tiv- 
1—0— standardom visoko navite indu­
strijske družbe. Pokrajina Je tam a svojimi 
sredstvi gradila športne objekte.

Štajerska ne dosega niti 10 odstotkov 
nočnin v Avstriji, kljub temu pa presegajo 
lete številko sedem milijonov. Največji del 
goatov so domačini, mrččani Gradca, Duna­
ja in drugih mest, ki predstavljajo kar 90 
odstotkov vseh gostov. Med tujci so na pr­
vem mestu zahodni Nemci, Jugoslovani pa 
na petem; 90 odstotkov vseh gostov so avto­
mobilisti. Štajerska je podobno kot Slo­
venija tipična tranzitna dežela, saj potuje 
na leto več ko šest milijonov potnikov po 
njenih cestah in progah. Povprečno potroši 
gost na Štajerskem 150 šilingov (ok. 90 
novih cbnarjev) na dan, razmeroma -visoke 
dohodke pa imajo gostinci s vtevUrHn ta­
rtanom, kajti pazimi potroši gost vsaj. 
dvakrat več kot paleti.

V Gradcu selo resno govorijo o. sodelo­
vanju s Slovenijo in Hrvatsko (v zadnjem 
času pa tudi z BiH) na področju turizma. 
Skupaj s Turistično zvezo Slovenije' bodo 
organizirali prihodnje leto v aprilu štajer­
ski teden v Ljubljani in se z bogatim kul­
turnim programom (graška opera, o štajer­
skem turizmu, o kampingu in posebej o 
zimskem športu) predstavili našemu ob­
činstvu.

Krnel — hotelir
Poseben ponos Štajerske je območje pod 

tritisočakom Dachstemom, planota Ram-
SaU in rird inski hftapn SrhlaHTnTng

je tipična gorska kmečka občina, planota, 
dolga 18 in Široka tri kilometre. Od 140 
kmetov sta zdaj le dva, ki nimata tujskih 
sob; oblasti so prepričale prav vse, da jim 
Je bodočnost — pravzaprav že uspešna se­
danjost — v turizmu. Kmečkim sinovom 
dajejo na primer brezplačno na voljo zem­
ljo in les za gradnjo objektov, ker hočejo 
kot gostince obraniti za vsako ceno ravno 
domačme-kmete in pravi kmečki ambient. 
Ramsau samozavestno odbija vabljive po­
nudbe iz Nemčije in ne dovoljuje množič­
nih zidav. Planota sprejme do pet tisoč go­
stov hkrati in ima na leto pol milijona 
nočnin. Seveda pa gostom tudi nekaj nu­
dijo: 24 vzpenjač jih popelje na smuk, 40 
konj jih vozi po snežnih stezah, visoko pod 
skalo mogočnega Dacbsteina pa jih popelje 
nova planinska cesta, ki jo čistijo tudi ta­
krat, ko jo pokriva šestmetrska snežna 
odeja. Občina čisti 70 kilometrov cestišč 
samo na planoti, poleg njih' pa še okoli 
30 km sprehajališč. Vse to za gosta!

Na Dacbstein, največji vrh Štajerske, te 
popelje v nekaj minutah žičnica, ki pro­
stega brez nosilcev tisoč metrov visoke raz­
like in na vrhu zastrmiš ob pogledu, ko se 
v soncu zablestijo na severni strani zasne-

Avstrijska Štajerska

Največje odkritje: turizem
Z novinarskega obiska

šeni —rtlri, medtem ko Je Jušna vsa to­
pla, bma vetra, poraščena z iglavci vse do 
zadnje stene pod vrhom. Velike gondole 
s po 70 turisti prepeljejo na leto okoli 170 
tisoč turistov na vrh in odplačujejo Investi­
cije sto milijonov Šilingov, ki se bodo po­
vrnili v -desetih letih.

Slovenščina globoko 
v Alpah ‘
V Admontu na severnem Štajerskem je 

svetovno mana, največja samostanska knjiž­
nica na svetu. Leta 1974 bodo tam pro­
slavljali 900-letnico mesta in samostana in 
že raanišijajo o gostih, ki bi jih od vseh 
strani povabili.

2upan mesteca Admont se piše Martin 
Petritsch. Segavoet tega priljubljenega mest­
nega očeta in hkrati ravnatelja tamkajšnje 
moderne šole pa je našega porekla; nje­
gov oče je bil w Trstu v službi cesarsko- 
kraljevske mornarice. Na naše začudenje, 
kako, da najdemo tako daleč od meje tako 
slovensko ali vsaj slovansko ime, nam sa­
mozavestno odvrne: »Pravzaprav bi se mo­
ral vsak pravi avstrijski priimek končati 
na -ič« ... Da kri ni voda, nam je kmalu 
nato dokazala tudi njegova šarmantna hči, 
učiteljica v tej šoli. Ko smo se poslavljali, 
me je namreč pobarala, če Ji ne bi mogel 
priskrbeti note za otroški pesmici »Skrjan- 
ček poje. žvrgoli« in »Slišala sem ptička 
peti«. »Veste, moji otroci tako radi pre­
pevajo slovenske pesmice ...« Seveda, go­
spodična Brigitte Petritsch. seveda vam 
jih bom poslal. In ne pozabite priti kdaj 
prepevat s otroci tudi k nam, v vašega 
očeta rodni kraj.

Ravnatelj Petritsch nam je razkazal svojo 
moderno Solo. posebej že jezikovni labo­
ratorij, v katerem se otroci tičijo anglešči­
ne, francoščine in drugih jezikov po naj­
modernejših metodah, s slušalkami na gla­
vi in z magnetofonom pod mizico. Resno 
razmišlja, da bi vzpostavil s kakšno slo­
vensko šolo tesne stike in da bi povedel 
svoj učitelski zbor na ekskurzijo k nam. 
Vsekakor pa bi'se splačala; naši učitelji bi 
se jz Admonta morali vrniti s precejšnjo 
zavistjo.

Zasluga župana Petritscha pa je tudi tu­
rizem. Dolina reke Enns je tako že sama 
po sebi vaba za goste; slovenskega gosta pa 
vabi tja povrh vsega še takšenle prospekt 
v slovenščini: »Admont in sosedni kraj 
Hall ležita ■o Ennstalu, ob vhodu ▼ tako 
imenovano Gesause, ki nedvomno preit 
stavlja vrhunec visokogorske romantike v 
Avstriji. Iz Dunaja in Gradca sta doseglji­
va z direktnim vlakom, iz Zahodne Nem­
čije pa preko Selzthala, od koder peljejo spet 
direktna zveza v Admont...« Kako si ne 
bi posebej «uximnil tega Admonta!? Vso 
srečo in dobrega zdravja, gospod Petritschl 
»Na svidenje«, nam Je pomahal v slovo.

Osje gnezdo 
v arhivih
Slovenski gost je dobrodošel povsod 

na Štajerskem, predvsem pa v Gradcu. Vsi 
te nagradijo v pogovoru z lepiihi beseda­
mi, povsod ponavljajo želje po sodelovanju. 
Ce pa spregovoriš besedo »arhivi«, potem 
ti začne sčgovornik z nervoznimi zamahi 
dokazovati, da... . -'

Sicer pa pri nas na Slovenskem vse 
premalo vemo o tem.

. V šolah smo se učili, kako sta Marija 
Terezija in Jožef II. začela uvajati razne 
upravne sezname, kako so takrat prvič za­
čeli z izmero zemljišč in delati katastre, 
urejati matične knjige in tako naprej. Ce­
sar Jožef II. je kot praktični reformator 
zaprl marsikateri samostan in hkrati pre­
nesel v last posvetne gosposke in upravnih , 
oblasti vse, kar se je v zaprtih samostanih 
našlo. Nadvojvoda Janez (Johann) pa je 
leta 1811 ustanovil v Gradcu pokrajinski 
muzej in vanj so se začeli stekati arhiva 
lije iz vse takratne Štajerske. Sicer pa 
prisluhnimo, kaj pravi o tem znanstvenik. 
V svoji razpravi q- arhivski konvenciji z 
Avstrijo piše profesor Fran Zwitter takole: 
»V Gradcu niso nastajali samo arhivi po­
krajinskih uradov za vso deželo, ki so se­
veda važni tudi za njen slovenski del, a po 
načelu porekla ne pripadajo nam, ampak 
je bil Gradec že od ustanovitve Joanneuma 
leta 1811 sedež institucij, ki so zbirali arhi­
ve iz vse nekdanje dežele, kar je danes vse 
koncentrirano v pokrajinskem arhivu 
(Landesarchiv). Po poreklu iz slovenskega 
dela dežele so tam arhivi od Jožefa II. 
ukinjenih samostanov, starejši arhivi sko­
raj vseh mest in trgov, arhivi raznih go­
spostev iz cerkvenih ustanov, mnogi urbar­
ji, katastri, zemljiške knjige, arhivi sodišč, 
okrožij, okrajev is drugih uradov, med 
njimi tudi nekateri arhivi, ki so bili izro­
čeni samo v shrambo«.

Po razpadu monarhije je bila Avstrija 
po mednarodnih mirovnih pogodbah dol­
žna urediti z vsemi novo.nastalimi država­
mi tudi vprašanje vrnitve arhivov in kul­
turnih dobrin. Leta 1923 je prišlo med 
Kraljevino Srbov, Hrvatov in Slovencev z 
ene in Republiko Avstrijo z druge strani 
do podpisa konvencije o vračanju ome­
njenih arhivalij, toda 'neodločnost bivše 
kraljevine in spretna politika avstrijskih 
nacionalistov sta pustili konvencijo tako 
rekoč neizpolnjeno. Vprašanje se je ponov­
no postavilo po drugi svetovni vojni, pred­
vsem še za Slovenijo, saj je bil 'Gradec 
med vojno upravni center okupiranih slo­
venskih ozemelj in so tja izginili marsikal 
teri naši kulturni spomeniki.

Po dolgih letita čakanj in izogibanja z 
avstrijske strani sta se obe državi leta 
1968 zares domenili, da bodo strokovnjaki 
obeh dežel ugotovili, kaj bi bilo treba vrni­
ti v duhu omenjene konvencije. Ko pa so

naši zgodovinarji našteli -vse listine in 
zgodovinske dragocenosti, ki po medna­
rodnih normah sodijo k nam — takrat so v 
Avstriji, predvsem Pa v Gradcu, začeli pra­
vo histerično kampanjo. Pokrajinski parla­
ment in vlada sta v takšnem vzdušju eno 
dušno odklonila vsakršno -reševanje arhiv­
skega vprašanja. Od leta 1960 torej ponov- 
no čakamo na kakšen boljši trenutek, ko 
bi se naši severni sosedje le zavedali svo­
jih mednarodnih obveznosti in se lotili 
treznih pogajanj. Sicer pa čas očitno ne 
dela za nas, ker se v Gradcu glasno in 
javno širijo tolažilne ugotovitve, češ tile 
naši južni sosedje Jugoslovani bodo le po­
zabili na arhive, ko smo jim pokazali ro­
ge ... Mi smo jim uradno, deklarativno 
sicer, dali preko Beograda vedeti, da osta­
nemo pri naših zahtevah, saj si jih nismo 
izmislili, ampak nam jih je prisodila med­
narodna seržermenska pogodba.

Vprašanje smo navrgli tudi deželnemu 
glavarju. Josef Krainer pa je poln vljudne 
jeze odvrnil: »Ah, spet ti nesrečni arhi­
vi!... Pa zakaj... 'po tolikem prereka­
nju!? Jaz sem že večkrat predlagal: pridite 
sem in poglejte si vse, kar koli hočete.. 
Lahko jih filmate, lahko vam damo foto­
kopije. In to sem tudi že sam napravil; na 
željo neke vaše ugledne osebnosti sem na­
ročil, naj pripravijo vse, kar želi. Veste, 
če bi hoteli ponovno dati stvar na disku­
sijo, ne bi bilo niti vam v korist__ Pa,
saj je vse nemško pisano__ Sicer' pa je
tudi pravno težko vprašanje — arhivi ■ so 
pokrajinska last, ne pa zvezna in... Naši 
ljudje bi se čutili...« Tako nekako sem 
lahko razumel njegove razsedlane stavke in 
misli, ki so sicer presenetljivo jasne in 
povezane.

»Od Avstrije nas loči državna meja že 
pol stoletja, razvoj na obeh straneh držav­
ne meje Je bil različen in v Avstriji je da­
nes malo ljudi, ki bi jih zanimali proble­
mi, za katere pridejo v poštev ti arhivi, 
medtem ko so oni za nas zelo dragoceni. 
Iz vseh teh razlogov bi bilo potrebno to 
vprašanje končno že rešiti«, ugotavlja znan­
stvenik, profesor F. Zwiter. Mar ni zelo 
preprosto in tudi logično?

Avto ceste 
in železnice 
do Jadrank
Štajerci vsaj tako vzhičeno kot mi Slo­

venci razmišljajo o svojih avto cestah. V 
primerjavi z našimi pobožnimi željami pa 
jih po malem že zadnja letp. tudi gradijo. 
Z Dunaja se Gradcu po odsekih približuje 
tako imenovana južna avto cesta (»Siidau- 
tobahn«), ki bo s pravkar dograjenim 20 
kilometrov dolgim odsekom obvozila Gra­
dec po južni stratd, v smeri severovzhod-ju- 
gozahod. Na zemljevidih in po prvotnih na­
črtih je njena trasa usmerjena na jugoza­
hod proti Koroški; preko Celovca in Be­

ljaka pa naj bi se povezala pri Trbižu na 
italijansko .mrežo. V tem je pravzaprav le­
pa zarota proti našim načrtom: promet bi 
torej dobesedno drsel ob naši meji vse do 
morja. Neuradno se sicer slišijo govorice, 
da bodo Štajerci morda le speljali južno 
avto cesto na našo mejo do Šentilja, med­
tem ko naj bi po uradnih verzijah peljala 
k nam tako imenovana pyhmska avto cesta 
(imenovana po prelazu Pybm blizu mesta 
Liezen na meji med štajersko in Gornjo 
Avstrijo), ki bi tako povezovala Bavarsko 
preko Salzburga z avstrijsko štajersko pre­
ko Gradca, nato pa preko Maribora pove­
zovala avstrijsko mrežo avto cest do Ja­
drana.

Kakor pa se že mi bojimo, da nas bodo 
avstrijske štajerske in koroške ceste pu­
stile na cedilu, tako je strah tudi pri njih, 
da ne bomo resno zagrabili izgradnje pri­
ključkov proti morju.

Pri deželnem glavarju Krainerju in nje­
govih svetnikih smo izvedeli, da se je šta­
jerska vlada dokončno odločila za Reko 
kot matično jadransko luko in da hkrati 
nestrpno pričakuje tudi cestne povezave. 
Predvsem jih zanimajo najkrajše poti na 
Jadran, kajti že zdaj dobiva pokrajina žele­
zovo rudo-iz Brazilije preko Bakra — da o 
kolonah štajerskih najtežjih^ tovornjakov 
na naših cestah sploh ne govorimo.

šele prometna situacija n&m lahko po­
nazori kako resno je štajerska navezana na 
svoje južno zaledje. Koder koli bi že us­
merila svoj veliki promet, povsod bi nale­
tela na deželnih mejah na prirodne ovire 
prelaz Semmering proti Dunaju, Tauern- 
ske Alpe proti' Salzburgu in Nemčiji); edina 
sprejemljiva velika vodna pot pa ji je 
naš Jadran.

Posebna prometna poslastica se nam je 
ponudila v Knittelfeldu, visoko v srednji 
štajerski. Gre za pomebno železniško vozli­
šče, ki bi v kakšni malo, drugačni situaciji 
prav lahko figuralo v naših železniških voz­
nih redih: stara monarhija je svoj čas zgra­
dila progo, ki so jo poimenovali po pre­
stolonasledniku Rudolfu in se je začenjala 
v Knittelfeldu, končala pa v — Celju. Da­
nes, nepolnih sto let po tem smo jo v ob­
dobju opuščanja železnic pač pretrgali za 
nekaj kilometrov, sicer pa se sploh menda 
ne bi mogel več voziti po tej progi ali pa 
bi bilo treba vsaj petkrat presedati po po­
deželskih postajah. Tako pač spreminjajo 
časi tudi železnice. Knittelfeld je torej ostal 
železniško središče štajerske in Avstrije 
sploh; ima odlične stike z našimi železni­
čarji in si baje lahko privošči kot edini za­
dovoljstvo, da direktno poklice svoje ko­
lege in prijatelje v Jugoslaviji. Med vojno 
so bili naši železničarji internirani v Knit­
telfeldu in baje so še danes živi lepi spo­
mini nanje. Ubogi Knittelfeld pa je moral 

/'drago plačati svoj prometni položaj, poleg 
Wiener Neustadta (Dunajsko novo mesto) 
je bil najbolj bombardirano avstrijsko me­
sto. Danes se zato ponaša z večino novih 
ulic, z najsodobnejšo okrajno hišo in Upra­

vo, z vzorno urejenim varstvom mladine 
(imajo poseben dom kot zavetišče za šo­
larje vozače iz bližnje iq. daljne okolice).

Ko smo že v Knittelfeldu, ne moremo 
in ne smemo mimo supermoderne avto­
mobilske dirkalne steze, najmlajše v Evro­
pi, ki ima 10 metrov široko in 6 kilome­
trov dolgo cestišče, razporejeno v štirih 
visokih nadstropjih, tako da gledalec od 
povsod lahko spremlja več kot polovico 
dirkalne poti, nikjer pa ni ugrožen. Sicer 
pa jo je treba preizkusiti, takole turistič- 
do, ne dirkalno ... •

V

V uk na Štajersko
Kar mora slovenskega obiskovalca šta­

jerske najbolj prijetno presenetiti, je go­
tovo njihovo šolstvo. Tako pokrajinske kot 
lokalne oblasti govorijo z največjim po­
nosom, kako so poskrbeli za uk in vzgojo 
mladine. Ko te popeljejo v graško učitelj­
sko akademijo, te najprej preseneti ekono­
mičnost nove gradnje same. Stene so iz 
surovega betona, tla pa — asfalt. »S tem 
smo prihranili že velik del sredstev in da­
nes nimamo prav nobenih skrbi s čiščenjem 
tal. Vsi se sprehajamo povsod v isti obutvi, 
kot j)o mestu.« Pa —. lepo je to! Tudi 
strogi esteti nimajo pripomb. Vsekakor bi 
lahko naši domiselni arhitekti kdaj šli po­
gledat v Gradec, da bodo ugotovili, da par­
ket ni edina možna rešitev za kakšno novo 
podeželsko šplo.

šolski sistem ne pusti nikogar skozi re­
šeto; če ne gre ena, gre druga šolska kom­
binacija. »Ce posvečamo na Štajerskem iz­
gradnji novih izobraževalnih ustanov za 
našo mladino prav posebno pozornost, po­
tem, predvsem zato, ker so šolske zgradbe 
najboljše investicije za našo bodočnost,« 
pravi deželni glavar Krainer v predgovoru 
k razkošnemu prospektu deželne poklicne 
šole v Fiirstenfeldu.

Ta šola je prava popolnost. Mizarje, 
čevljarje in tapetnike izobražujejo teoretič­
no in praktično, od začetka do konca. Sola 
ima 285 internatskih postelj, 2.660 kvadrat­
nih metrov delavnic z vsemi sodobnimi 
pripravami, restavracijo, posebej pa se po­
naša z moderno napravo za gretje prosto­
rov. Med učenci oziroma gojenci te šole 
najdemo tudi nekaj slovenskih fantov, 
predvsem Prekmurcev in Štajercev. Kako 
to, da se šolaš tu, moraš najprej začu­
den povprašati rojaka. »Doma mi pač niso 
omogočili, ker sem imel nezadostno v slo­
venščini in nisem izdelal osnovne šole.« 
Fant je torej obtičal nekje ,v petem raz­
redu in doma- bi bil tako rekoč zapečaten, 
saj ga v strokovno šolo ne bi sprejeli. Na- 
šel si je mojstra na avstrijskem štajerskem, 
mojster ga je prijavil v šolo, mu plačal del 
šolnine (glavnina pa gre tako na račun 
države-pokrajine) in za tri leta bo iz njega 
izvrsten mizar. To nam namreč zagotavlja 
ravnatelj šole, ki poln navdušenja govori o 
naših fantih.

Preden se napotimo domov, si poglejmo 
še potokaze. Na vseh križiščih v Gradcu 
beremo »Marburg«. če pa gremo proti ju­
gu, najdemo vse več napisov v obeh jezi­
kih. »Veste, jaz sem za kompromis: naš 
človek govori in piše pač Marburg, za vas 
in za tujce pa naj bo še dodatno napisano 
Maribor«, nam je odvrnil deželni glavar s 
karakteristično pomirljivostjo hi pripravlje­
nostjo na skupno stvar. »In tako se že de­
la,« je dodal. Seveda smo njegove besede 
preverili in res ugotovili, da se na že iz­
pisanih tablah pred križišči pojavljajo sve­
ži, sicer precej riianjši dodatki v oklepaju: 
»Maribor«. Na odcepu južne avto ceste pa 
beremo salomonsko rešitev: »Jugošlawien«.

Mnoga štajerska pota peljejo k nam.
ANTON RUPNIK
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Sedemna j stletna
Roza Goličnik — 

mamica 
taboriščnih 

otrok
Iz zbornika Slovenke v narodnoosvobodilnem 

boju*’ — Izšel bo te dni v zavodu Borec

Leta 1957 je pričel zgodovinski oddelek CK ZKS sistematično 
zbirati gradivo o delu slovenskih žena v NOB. V letu 1959 so to 
delo prenesli na inštitut za zgodovino delavskega gibanja.* Gradivo 
so zbirali vsepovsod, kamor je segel narodnoosvobodilni boj, tako 
tudi v zamejstvo. Za zbornik je bil uporabljen le majhen del vsega 
zbranega. Tisti, ki so gradivo zbirali in ga oblikovali, so želeli 
predvsem prikazati množičnost in pestrost dela slovenskih žena 
na vseh področjih narodnoosvobodilnega boja, nikakor pa ne samo 
v posebni ženski organizaciji — Slovenski protifašistični ženski 
zvezi. Povedati so hoteli, kaj vse so žene delale, kako so delale, 
kakšne ovire so morale premagovati, kašnim hudim preizkušnjam 
so bile izpostavljene, kako so jih prenesle in kako so ob vsem tem 
osebno rasle. Trudili so se dati resnično podobo vsega tega življenja 
in dela s svetlimi in temnimi stranmi. Gradivo je raznovrstno. 
Obsega arhivske dokumente, članke iz medvojnega ženskega in 
drugega ilegalnega tiska, med vojno nastale fotografije in povojne 
izjave. Uredništvu so bili podlaga arhivski dokumenti, drugo gradivo, 
zlasti spominsko, pa kot dopolnilo. Vse gradivo je treba jemati kot 
primere, kot ilustracije obsežne in pestre dejavnosti, • ne pa kot 
sistematičen in vsestranski prikaz deleža žena v NOB v vseh pokra­
jinah in na vseh področjih. Gradivo je razdeljeno na 32 poglavij. 
Urejeno je po tematskem in kronološkem načelu. Zbornik bo pri­
hodnji mesec zavod Borec izdal v dveh knjigah (druga je zaradi 
obsežnosti razdeljena na dva dela). Iz »Slovenk v narodnoosvobo­
dilnem boju* natiskujemo naslednji zapis.

Naša družina je živela v Šmihelu nad 
Mozirjem. Vsi, razen najmanjših otrok smo 
se kmalu vključili v delo za Osvobodilno 
fronto in za partizane. Jeseni 1941 je bil pri 
nas ustanovljen prvi odbor OF za našo vas. 
Meni je bilo takrat komaj 16 let. Vsega, kar 
so delali starši in starejši brat Lovro, ni­
sem vedela. Sem pa tudi jaz že opravljala 
kurirska pota Pa šivala in pletla sem ob 
večerih za partizane.

Poleti 1942 smo bili izdani. Junija so 
Nemci odpeljali očeta in brata Lovra in ju 
kmalu zatem v Celju ustrelili. Toda to jim 
še ni bilo dovolj. Kmalu potem so odpeljali 
tudi našo mater in nas petero otrok, starih 
od 4 do 16 let. Mati je morala v zloglasno

koncentracijsko taborišče Auschwitz, otroci 
Pa smo se do konca vojne potikali po ra­
znih otroških m mladinskih taboriščih, pred­
vsem v taboriščih Frohnleiten in Salden- 
burg.

V taborišču smo se otroci zelo razumeli 
in bili nadvse složni. Bila sem najstarejša, 
zato sem čutila kot svojo dolžnost, da malč­
kom vsaj nekoliko nadomeščam matere. Ker 
so bili nekateri otroci še skoro dojenčki, 
sem rada opravljala zanje »materinske'« 
dolžnosti. Prala sem njihove pomazane 
spodnjice, oblačila jih in obuvala, jih če­
sala in pošila raztrgana oblačilca. Straho­
vito mi je bilo hudo, ko sem venomer po­
slušala jok in tožbe lačnih otrok. Seveda
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sem bila tudi sama močno prestradana, to­
da mnogokrat sem skrivaj spravila skorjo 
kruha, da sem jo lahko dala lačnemu malč­
ku. Sline so se mi nabirale v ustih, ko je 
otrok drobil kruh. Včasih sem skrivaj po­
brala drobtinico, ki je odpadla malemu ne- 
rodnežu. Kradla sem sadje in krompir in 
sem ga pod pralnim kotlom pekla praznim 
želodčkom.

Otroci smo', tudi pobirali bukov žir in 
vse surovo pojedli. Ce smo pri delitvi hrane 
le zaslutili, da so bile kosti v juhi — mesa 
nam seveda niso privoščili — smo v gručah 
stegovali roke k zajemalki in prosila: »Meni • 
kost! Meni kost!« Ni je bilo namreč tako 
trde kosti, da je otroci ne bi s- kamnom 
stolkli in pojedli.

Hrana je bila pičla, zraven pa največkrat 
skrajno zanikrno pripravljena in pokvarje­
na. Spominjam se, da smo imeli vsak po­
nedeljek lečo, ki je bila vsa črviva. Črvi 
so viselj po žlicah, ko smo zajemali, zato 
smo raje kar miže jedli. Kuhali so nam 
tudi posušeno špinačo, v kateri je bilo vse 
polno lesenih drobljancev, ni pa bilo redko, 
da smo našli v njej kar cel kravjak. Otroci 
s podeželja smo dobro poznali te odpadke.

V Saldenburgu smo še kar spodobno 
spali na železnih posteljah s travnatimi ži­
mnicami. Pred nami je bila namreč tu hi­
tlerjevska mladina. V drugih taboriščih 
smo spali na lesenih pogradih. Vsak otrok 
je imel za pokrivanje dva odeji.

- Razumljivo je, da smo bili otroci tudi 
pogosto, prepogosto, tepeni. Ce je bil vodja 
taborišča slabe volje, če so na primer pri­
hajala slaba poročila s fronte, je že padalo 
po otrocih. Ce je imel otrok raztrgane čev­
lje, ga je vodja z njimi tepel po glavi. Ce 
je imel raztrgane hlačke ali nogavičke, mo 
spet padali udarci. Poleti smo hodili za vod­
jo nabirat borovnice Manjši otroci so jih 
kajpak sproti pojedli, ker so bili prestra- 
dani. Toda otrok, Id ni nabral mč borovnic, 
ni dobil večerje.

S sorodniki smo si lahko dopisovali. Se­
veda je vodstvo taborišča vso pošto, ki Smo 
jo prejeli in oddali cenzuriralo. Za smrt 
staršev nismo izvedeli. Skraja nam je vod­
ja izročal mrliške liste po rajnih starših, 
toda otroci so ob taki novici večkrat padli 
v nezavest, zato nam pozneje takih obvestil 
niso več dajali. Za smrt naše mame, ki je 
končala v Auschvvitzu, prvo leto nismo zve­
deli. Sele kasneje so nam sorodniki sporo­
čili žalostno novico.

Zelo smo otroci pogrešali zdravstvene 
nege. Ce je kdo zbolel, je bilo hudo. Spo­
minjam se večera, ko je bilo neko dekletce 
na smrt bolno. Vse bledo je trepetalo in se 
kopalo v znoju. Toda Po vsem taborišču 
nismo mogli dobiti niti ene tablete ali čaja 
zanjo. Sele pri neki Nemki sem končno do­
bila čaj za malo bolnico.

Najhuje je bil z ušmi in garjami. Naša 
voditeljica se ni hotela dosti truditi s to 
nevšečnostjo. S »kupreksom« nam je, ne da , 
bi ga razredčila, namazala glave, nam tesno 
zavezala rute in nam zabičala, da jih do 
jutra ne smemo sneti. Čeprav nas je koža 
strahovito pekla, smo se groženj bali tn ni­
smo sneli rut. Zjutraj pa smo imeli vse ope­
čene glave, kot bi bile polite s kropom. 
Glava je bila ena sama krasta!

Otroci ao tudi večkrat skušali pobegniti, 
čeprav niso dobro vedeli, kod in kam. Iz 
Froimleitna se spominjam pobega Milade 
Trpin iz okolice Ruš ln pa dveh Sarhovih 
fantov s Pohorja. Milado je policija privle­
kla nazaj, medtem ko ee Je Sarhovlma beg 
posrečil Prišla sta do očeta toda oba sta 
tragično končala z očetom vred v zadnjem 
boju 1. pohorskega partizanskega bataljona 
8. januarja 1943. Njuni sestrici Anica in Jel­
ka pa sta se po končam vojni z nami vrnili 
v domovino.

Seveda smo otroci morali hoditi tudi v 
šolo, ln to v nemško šolo. Učil nas je nem­
ški učitelj, v taborišču pa naa Je učil Vinko 

' Haložan. Tu Je bilo kajpak bol) po domače, 
ker naa je pač učit Slovenec, ki Je obvladal 
nemščino Toda v eni nemški Soli Je bilo 
bolj strogo. Najprej smo otroci morali mati 
Hitler lev življenjepis

Praznike ao nam naši »skrbniki« še po­
sebej zagrenili Vedno ae bomo otroci opo­
minjali božičev 1913 1943 tn 1944. Strpali 
so naa v JedUrboo tn nam pripravili za ve­
čerjo priboljšek, krompirjevo solato, tnalo 
mesa, malo keksov tn bonbone. Ko sto 
otroci sestradani segli po dobrotah, Id ao 
nas spomnile prašnikov v domači družini, 
nam je vodja dolgo govoril V zavesti so 
nam ostale le nesramne laži kako smo lah 
ko veseli ln srečni, da se je rajh zavzel tp

nas, ki smo otroci banditov, kako bo z 
mlajšo generacijo rajh še lahko računa!, - 
medtem ko v otrocih nad 14 let še tiči ban­
ditska kri, ki jo bo treba še preliti. Pri teh 
govorih smo vsi otroci na glas jokali.

Vedno smo trdno verovali, da bo tudi 
našega trpljenja kdaj konec. Res da nismo 
ničesar razumeli in vedeli, kaj se dogaja 
po frontah in v domovini, toda včasih so 
prišle s pošto skrivnostne besede, na pri­
mer: »Hostni lebt nocha. Vsako leto smo 
pričakovali kanec vojne in smo se nanj tudi 
pripravili. Bali smo se, da bi nas vodstvo 
taborišča utegnilo pred koncem vojne po­
končati. Zato sta po dva in dva otroka pre­
vzela najrazličnejše naloge: ti organiziraj, 
da boš nekje staknil kaj, za pod zob za po­
potnico, ko bomo bežali in se skrivali; ti 
poskrbi, da bodo mali otroci na varnem, 
ko ne bodo mogli bežati; tj najdi varno 
skrivališče v gozdu; ti boš na preži itd.

- Ne da bj ge zmenili, smo vsi — kot na 
Povelje — skrbno hranili svoje najboljše 
obleke. Ce so nas silili, naj jih oblečemo, 
smo to vedno odklanjali in vsi hkrati vese- 
lo kričali: »Te obleke hranimo za ^ ko 
bomo šli domov!« V taborišču smo sicer 
ponosili vse do kraja. Jaz sem otrokom se 
šila kakih 30 krilc in bluzic, čisto nestrokov- 
njaško seveda, saj nisem bila nikoli vešča 
šivanja na stroj. Tudi najmlajšim sem se 
šila srajčke. Tako smo biti skoraj vsi uni­
formirani Toda naša najlepša obleka je ča­
kala najveličastnejšega trenutka, ko bomo 
hiteli proti domu ...
' Nekako smo zaslutili konec vojne in ko­

nec gospostva naših mučiteljev. Po vseh so 
bah in hodnikih so visele slike nemških mo­
gočnikov: Hitlerja, Gčbelsa. GOringa, von 
Schtrachfl in drugih. Nekega dne pa pride 
vodja in nam zelo nejasno zapove, - naj iz 
previdnosti snamemo te slike in jih spra­
vimo na podstrešje. Kot obsedeni smo otro 
ci navalili na slike, jih zmetali s sten, jih 
trgali, teptali m opljuvali. Vedeli smo — 
vsaj starejši — da pomeni to' konec vojne, 
pa smo bili razposajeno junaški. Za čudo 
nas vodja zaradi tega početja ni več pre­
tepal, samo znosno ln nezainteresirano nas 
je pok regal, da bi morali te slike pač shra­
niti. Potem smo zaslišali besede. »Zdaj 
greste lahko domovin

Grdo smo gledali našega klavrnega ko­
mandanta in si mislili, kako naj gremo sa­
mi domov, saj smo vendar otroci. Gotovo 
nas bo popeljala nazaj boljša ln pravičnej­
ša roka, kot je bila tista, ki nas je prignala 
v to suženjstvo Kam naj gremo dotlej? 
Fronta se je približevala. Vodja je bil od 
strahu Verjetno povsem zmešan, da je mo­
gel Američanom natvesti, da hočejo otroci 
spustiti taborišče v zrak. To sem zvedela, 
ko Je prišla komisija ameriške vojake in je 
mene kot najstarejšo zasliševala, če imamo 
res take namene Prišli so z oklopnirni av­
tomobili in so ponoči vdrli v sobe, ko smo 
otroci že napo! spali. Komisija je takoj 
prav ocenila položaj Brž je poskrbela za 
hrano, saj smo bili že povsem prestradani 
Zadnje čase nam je namreč skoro že niso 
dajali več jesti. Prežganka Je bila naprav­
ljena na pol kilograma loja, in to za sto 
otrok. Obroki so bili čista, vodena prežgan­
ka • tremi celimi krompirčki, opoldne topla 
voda, ki naj bi bila mleko, zvečer isto. Ko 
so prišli Američani, sme se spet najedli. 
Začasno so nas hoteli spraviti v skupno 
taborišče Ko pa so opazili med nami tako 
male otroke (rtaj mlajši, Stanko Blodnjak lz 
Ptuja, je imel takrat tri leta), so odločili, 
da ne poj demo v skupno taborišče, ampak 
da počakamo na transport, s katerim bomo 
potovali domov.

Oblekli smo tako varovana najlepša obla­
čila, is nemških zastav smo si napravil; rde­
če rutke, napravili pa smo sl tudi slovenske 
zastavice in r njimi okrasili naše avtomobile 
in vlak, ki nas je peljal prot) domu. Koli­
kor smo le dosegli nemških zastav smo jih 
razrezali Nemška kuharica je skrila zadnjo 
zastavo pred nami pod pod, pa smo Jo iz­
vleku in pri priča razrezali za naše zastavi- ‘ 
ce. Kuharica je jokala, pa nas m preveč 
ganilo.

S tremi avtomobili se odpeljali proti 
mestu Paasauu. Tam smo prenočili. Sloven­
ski kapetan Je skr pel za organizacijo tran­
sporta. Otroci smo Uh zelo nestrpni; ko 
smo Se obsedeli v nemškem mestu. Kjerkoli 
smo videli m cesti slovenskega kapetana, 
smo se podili as njim in ga vlekli sa roke: 
»Naš kapetan, naš kapetaA. zdaj nas pošlješ 

.domov?« Američani so nas vprašali, če ho­
čemo z njimi v Ameriko. Kaj še — samo 
domov, šemo domov!

Naslednji dan smo res odpotovali. Dru­
go noč smo prišli do Fodrožce, kjer so nas 
sprejeli koroški partizani. Tu ni bil tak spre­
jem kot na Jesenicah, kjer so nam postavili 
slavolok, kjer je bilo vse v zastavah, kjer 
nas je mladina tako lepo sprejela, kjer 
so nam vsi tako ganljivo govorili, kjer smo 
vsi dobili po dolgem času pošteno večerjo, 
s svinjsko mastjo zabeljeno, in kjer smo 
videli bel kruh, ki ga skoro že nismo več 
poznali.

Srečni smo bili na Jesenicah, a tudi ne­
srečni, ker se je transport spet zataknil. 
Predlagali so, da bi nas prepeljali na Bled 
v neko vilo, toda mi smo silili samo domov. 
Na Jesenicah smo še prespali. O, kakšno 
veselje je bilo naslednji dan„ ko je vodja 
naše skupine napisal na vlak z belo kredo: 
Celje — otroci. Spravili smo se v vo­
zove in vso pot do Celja srno prepevali. Ko 
smo se vozili iz Ljubljane proti Zidanemu 
mostu, so nekje pri Litiji kmetje potresli 
hruško in nam ponudili poln jerbas sočne­
ga sadja. Planili smo nadenj vsi veseli — ne 
toliko lačni kot ganjeni, saj je to bilo do 
mače sadje! Po potj smo odlagali posamez­

ne otroke. Od vsakega se je vsa skupina 
prisrčno poslovila.

Moji dve sestri, brat in jaz smo se vra- "• 
čali iz Celja proti Mozirju in naprej proti 
našemu domu v Šmihelu. Domov smo prišli 
okoli dvanajste ure zvečer. Vso pot smo si 
prepevali, nekaj veselja, nekaj menda od 
strahu. Ko pa smo stopili v prazno rojstno 
hišo, smo vsi na glas zajokali, šele takrat, 
v prazni hiši, nas je najbolj bridko prešinilo 
spoznanje: kje je naša dobra mati, kje je 
naš dobri očka!

V hiši sta nas pričakala stric in brat 
Pavlek, ki je Sel s trinajstim letom s stri­
cem v partizane in se srečno vrnil. Kmalu 
sem prevzela gospodinjske skrbi v domači 
hiši.

Vse je mdnilo, strah m mraz in glad in 
mrzla tujina. Vse smo prestali in na vse 
tegobe bi pozabila, če hj ostali pri življenju 
oče, mama in brat Lovro. Toda nismo edina 
družina, ki je plačala krvavi davek za svo­
bodo.
(Po izjavi Roze Goličnik zapisala v letu 1957 
zdaj ie pok. novinarka Vera Stermecki)

Naša uliva

Narod športnikov

Slovenci so športniki! Ta trditev ni 
iz trte zvita, lahko jo dokažem. Ne, ne, 
ne bom začel z uspehi, ki jih doživljajo 
nogometaši v zadnjem času, ne bom hva­
lil briljantnih košarkarjev.

■ Napisal bi o povprečnem Slovencu, 
recimo o Dolfetu.

Spominjam se, ko je bilo spomladi, 
ali morda še pozimi, v našem mestu sve­
tovno prvenstvo v umetnem drsanju.

Sloi'enci, ki često nadrsajo, so sc zalju­
bili v ta prelepi in zdravi šport. Vsi so 

, drsali, marsikdo pa še.
Dolfe je tiste dni hodil od tivolske 

dvorane do doma dva dni, ker mu je dr­
selo.

»Pa čisto blizu stanujemo,« mu je po­
očitala žena.

»Ze, že, a cesta je tako grozno širo­
ka,« ji je odvrnil.

Pri nas drsa staro in mlado. Otroci 
drsajo šolske -klopi, odrasli pisarniške 
stole, upokojenci pa klopce v parku. 
Najteže je upokojencem, saj komaj pri- 
drsajo do prvega.

Pqtem je bilo svetovno prvenstvo v 
košarki.

Razmišljeno sem šel po cesti, stopil 
na prehod za pešce in hotel prečkati 
ulico. Pa me je ustavil oster žvižg.

»Koraki!« je rekel miličnik, kot bi bil 
sodnik pod koši.

»Kakšni 'koraki?«
»Trije koraki v rdeče.« \
»Tri korake v modro, to poznam, 

glasba, za tri korake v rdeče pa še ni 
sem slišal.«

»Tri korake v rdeče ste storili in zdaj 
boste to plačali,« je dejal možak v mo­
drem in odštel sem dva tisočaka.

»Pa sem vas dal v koš,« se je milič­
nik prijazno nasmehnil.

Odhitel sem v službo in sedel za mi­
zo.

Počutil sem se zelo ,košarkaško, saj 
sem prebiral prispevke' naših sodelav­
cev tn jih metal v koš. Dobro mi je šlo 
od rok, zadeval sem v polno.

»Napaka!« mi je vzkliknil Še/.
»Kakšna?<r ,
»Osebna. Storil si jo celo nad več 

osebamijit .
»Minuto odmora,« sem zahteval in 

zdrvel v bife.
Pa je veselo napočilo svetovno prven­

stvo v padalstvu.

Padalstvo — fo je šport za Slovence.
Ko sem šel mimo stadiona za Bežigra­

dom, je na zidu mrgolelo »padalcev«, ki 
so hoteli na tekmo zastonj. Marsikatere­
mu se je to posrečilo.

Padalstvo pa so gojili tudi v drugač­
nih oblikah. Padali so po cestah, na smu­
čiščih, na izpitih.

Pri nas pravzaprav vse pada. Na zi­
dovih so napisi »Omet pada«, na nevar­
nih ovinkih nad prepadi pa »Avtomobili 
padajo«. Napisov, ki opozarjajo na to, 
da »Kamenje pada«, ne bi niti omenjal.

Ob padanju pa nehote pomislim, da 
cene ne padajo. Pa tjidi navzgor ne sili­
jo, pozimi marsikaj zamrzne.

Najbolj pa Slovence navdušuje telo­
vadba.

Kranjski Janezi zelo radi goje di­
sciplino, ki se imenuje »preskokv, obi­
čajno ga trenirajo na ograjah.

Kot obvezno vajo vsi moški iz naše­
ga bloka enkrat na teden iztepajo pre­
proge. To delajo na drogu pred blokom.

»Vaje na drogu,« je pojasnil svoje po­
četje Dolfe.

Boričevi pa imajo veliko rajši bolj 
žensko telovadno disciplino — vaje na 
gredi.

Cele dneve so na tisti svoji gredici 
in jo prekopavajo, lopatajo, grabijo, rah­
ljajo, valjajo, likajo in gladijo.

»Vaje na gredi so najbolj zdrav 
šport.« pravijo.

Razen omenjenih športov pa Slovenci 
goje še druge.

Slovenke so čudovite dvigalke uleži. 
Le da uteži zamenjajo s težkimi mreža­
mi, ki jih po službi vlečejo domov. Neka­
tere so v tem zelo izurjene.

Vsi Slovenci, ki vozijo avtomobile, pa 
so dirkači. Njihove dirke si lahko ogle­
date na naših cestah O ugodnih rezul­
tatih, ki jih dosčgajo pa nišejo časniki v 
Crno-belih rubrikah,

Slovenci tudi boksajo zelo dobro, zla­
sti na veselicah.

Rokoborbo goje v trolejbusih in avto­
busih.

Tek na kratke proge goje zjutraj, ko 
drve v službo.

Skratka: Slovenci so športniki.
Na zdravje!

EVGEN JURIČ
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KULTURNI KOLEDAR
LJUBLJANA
DRAMA SNG

Sobota, 28. novembra, ob 0. vari: Mer 
Ustinov: PHOTO FINISH (komedija)- — 
Abonma Poklicne kole kovinarske stroke.

Od nedelje. 29. novembra do torka 1. de­
cembra ni predstav (blagajna ne poslu­
je).

Sreda. 2. decembra, ob 19JO: WiUiam 
■Shakespeare: MACBETH. Abonma G in 
izven. Vstopnice tudi v prodaji.

Četrtek, 3. decembra, ob 19JO: Ivan 
Mrak: MIRABEAU. Abonma C in izven. 
Vstopnice tudi v prodaji.

Petek, 4. decembra, ob 15. uri: William 
Shakespeare: MACBETH. Abonma Dijaški 
2 popoldanski.

Petek. A. decembra, ob 19.30: Peter Usti- 
nov. PHOTO FINISH (komedija). Abon­
ma Petek večerni in izven. Vstopnice tudi 
v prodaj:.

Sobota, 5. decembra, ob 19 JO: TCilUam 
Shakespeare: MACBETH. Izven abonmaja. 
Vstopnice v prodaji od srede 2. decembra 
dalje.

V napovedanem mporedu posebej opo­
zarjamo na izvenabonmajsko predstavo 
Shakespearove tragedije »MACBETH* v 
soboto 5. decembra ob 19.30, ko so rta 
voljo vstopnice vseh vrst (tel. rezervacije 
na 20-712 ali 21-402).

MALA DRAMA SNG 
(vbod is Igriške utice)

Četrtek, 3. decembra, ob 20. uri: Gregor 
Strniša: ŽABE ali PRILIKA O UBOGEM 
IN BOGATEM LAZARJU (Babica in Evica 
— Kohkova). Izven abonmaja. Vstopnice 
v prodaji pri blagajni v Drami 2. in 3. de- 
cembra.

Petek, 4. decembra, ob 20. uri: EKAan 
Jovanovič: ZNAMKE, NAKAR SE EMILI- 
JA... Izven abonmaja. Vstopnice v pro­
daji pri blagajni v Drami od srede 2. de­
cembra dalje. Mladinj do 18 let nepri­
merno.

Nedelja, 6. decembra, ob 20. uri: Gre- 
gor Strniša: 2ABE ali PRILIKA O UBO­
GEM IN BOGATEM LAZARJU (Babica 
in Evica — Makarovičeva). Izven abon­
maja. Vstopnice v prodaji pri Magajni 
v Drami od srede 2. decembra dalje.

OPERA in BALET SNG
Od sobote. 28. novembra, do torka, 1. 

decembra — ni predstav.
Sreda, 2. decembra, ob 19JO: BALETNI 

VEČER SERGEJA LIPARJA: P. I. Čajkov­
ski: ROMEO IN JULIJA, Debussy: FAVN, 
Lalo: SUITA V BELEM. Abonma red K 
in izven. — V okviru 50-letnice slovenskega 
baleta. Vstopnice tudi v prodaji-

Četrtek, 3. decembra, ob 19J0: P. I. 
Čajkovski: TRNULJČICA. Abonma red A 
in izven. — V okviru 50-letnice slovenske- 
ga baleta. Celovečerni balet. Zasedba: 
Princesa Aurora — Lidija Sotlar, Princ 
Desire — Mojmir Lasan, Dobra vila Po- 
mladi — Vida Volpi, Zlobna vila Carabos- 
se — Štefanija Polik. Vstopnice tudi v 
prodaji.

Sobota, 5. decembra, ob 19. uri: Asaf- 
jev. BAHCISARAJSKA FONTANA. Abon­
ma red Sobota in izven. Celovečerni ba­
let. Zasedba: Marija — Maruša Berginc, 
Zarema — Vida Volpi. Girej — Metod Je­
ras. — Vstopnice so tudi v prodaji.

Ponedeljek, 7. decembra, ob 15. uri: 
Verdi: TRUBADUR — z uvodno razlago. 
Zaključena predstava za Ekonomsko sred­
njo šolo Kranj. (Razprodano)

Prva repriza novega baletnega večera 
Sergeja Lifarja, z baletnimi deli: P. I. 
Čajkovski.: ROMEO IN JULIJA. Debussg: 
FAVN m Lalo: SUITA V BELEM bo v 
sredo, 2. decembra za abonma red K in 
izven. V vlogah Romea in Julije nastopita 
Janez Mejač in Lidija Sotlar, Favna pleie 
Mojmir Lasan, v Suiti v belem pa nasto­
pi vrsta baletnih solistov in ansambel. 
Prva dva dela baletnega večera dirigira 
Milivoj Surbek, tretji del pa Lovro Arnič. 
Predstava sodi v okvir petdesetletnice 
slovenskega baleta. Naslednji dve baletni 
predstavi v tem okviru bosta te v četr­
tek, 3. decembra, Trnuljčica P. I. Čajkov­
skega, za red A in v soboto, 5. decembra, 
Bahčisarajska fontana B. Asafjeva, za a- 
bonma red Sobota.

V okviru 50-letnice slovenskega baleta 
je na hodniku v I. nadstropju poslopja 
Opere baletna razstava. odprta vsak dan, 
razen nedelj od 10. do 13. ure in med 
predstavami. Vstop je prost. Ogled raz­
stave priporočamo tudi iolam, ki jim je 
za skupinskt obisk na voljo vodit, če to 
dan poprej sporočijo vodstvu baleta v 
Opero, telefon 21-401.

MESTNO GLEDALIŠČE LJUBLJANSKO 
Gledališka pasaža

Sobota, 28. novembra, ob 19J0: F. Dro­
fenik: NE, ... NE! Zaključena predstava 
za Mestni CTn/lilrnlnl svet.

Sreda, 2. decembra, ob 19J0: J. Anou- 
ilh: DRAGI ANTOINE ali ZAVOŽENA 
LJUBEZEN. Abonma Kolektivi S in izven. 
(Vstopnice tudi v prodaji)

Četrtek. 3. decembra, ob 1950: Labie- 
he—Petan—Fritz: GOSPOD EVSTAHU IZ 
SISKE. (Glasbena komedija) Abonma ZSJ 
in izven. (Vstopnice tudi v prodaji)

Ob 19.30: A. Hieng: OSVAJALEC (Bal- 
tasari. Gostovanje v Kočevju. (Prodaja 
vstopnic eno uro pred začetkom predsta­
ve)

Petek. 4. decembra, ob 20. uri: Labic- 
he—Petan—Fritz: GOSPOD EVSTAHU IZ 
SISKE. (Glasbena komedija) Abonma TS 
in izven. (Vstopnice tudi v prodaji)

Sobota, 5. decembra ob 1950; J. Anou- 
ilh: DRAGI ANTOINE ALI ZAVOŽENA 
LJUBEZEN. Abonma Kolektivi C in izven. 
(Vstopnice tudi v prodaji)

Nedelja. 6. decembra, ob 10J0: VAŠA 
MATINEJA. ZKFO Ljubljana—Center. — 
Srečanje z mladimi glasbenimi talenti glas- 
benih šol.

Ob 19. uri: A. Hieng: OSVAJALEC. 
(Baltasar). Izven — zadnjič.

Ob 18. uri: F. Drofenik: NE, ... NE! 
Gostovanje v Mariboru.

Opozarjamo cenjene obiskovalce, ki si 
še niso ogledali drame Andreja Hienga: 
OSVAJALEC, da bo v nedeljo 6. decembra 
ob 19. uri zadnja izven predstava te uspele 
uprizoritve, ki je bila-na letošnjem Boršt­
nikovem srečanju v Mariboru deležna šti­
rih nagrad. V glavnih vlogah Vladimir 
Skrbinšek, Radko Polič, Milena Zupan­
čičeva in Maja Šugmanova.

Predprodaja vstopnic vsak dan od 10. 
do 12. ure in uro predzačetkom predstav.

MLADINSKO GLEDALIŠČE

Sreda, 2. decembra. Ob 16. in 20. uri: 
Charles Dickens—Dušan Mlakar: OLJ VER 
twist. Gostovanje v Velenju.

Četrtek, 3. decembra, ob 16. uri: Da­
nilo Gorinšek: SILNI BIC. Za osnovno 
šolo Bičevje, Tone Tomšič in izven.

Sobota, S. decembra, ob 10. uri: Char­
les Dickens—Dušan Mlakar: OLIVER
TWXST Za osnovno šolo Boris Kidrič, 
Prežihov Varane in izven.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE

Sobota28. novembra, ob 19 JO: Lope de 
Vega: PREBRISANA NORICA IN VITEZ 
ČUDES. Izven. ^

Nedelja, 29. novembra, ob 16. uri. Gor- 
ner: FEPELKA, pravljična igra. Izven.

Ponedeljek, 30. decembra, ob 16. uri: 
GO mer: FEPELKA,' pravljična igra. Izven.

Četrtek, 3. decembra, ob 17. uri: Jur- 
čič—Vozny: DESETI BRAT. Red G' in 
izven.

Petek, 4. decembra, ob 17. uri: Finžgar: 
RAZVALINA ŽIVLJENJA. Red E.

Sobota. 5. decembra, ob 19J0: Finžgar: 
RAZVALINA ŽIVLJENJA. Red A In izven.

Nedelja, 29. novembra, ob 16. uri: Gor- 
ner: FEPELKA, pravljična igra. Izven.

V soboto, 28. novembra bo v Šentjakob- 
s kem gledališču slavnostna predstava Lope 
de Vegovega večera komedij Prebrisana 
norica in Vitez čudes, na kateri bo ansam- 
bel Šentjakobskega gledališča prejel sre­
brno plaketo za uprizoritev Viteza čudes 
na XIV. srečanju dramskih amaterskih 
skupim Jugoslavije na Hvaru.

V nedeljo, 29. in ponedeljek, 30. no- 
vembra pa bo gledališče obnovilo priljub­
ljeno pravljično igro Pepelka.

Rezervirajte si pravočasno vstopnice na 
številki 312J6U.

TRST
SLOVENSKO GLEDALIŠČE

Sobota, 28. novembra, ob 21. uri: Ludvig 
Holberg JEPPE S HRIBA. Premierski • 
abonma.

Nedelja, 29. novembra, ob 16. uri: Lud­
vig Holberg: JEPPE S HRIBA. Abonma 
red B — nedeljski popoldanski.

Sreda, 2. decembra, ob 20. uri: Ludvig 
Holberg: JEPPE S HRIBA. Abonma Mia 
dinski v sredo.

Četrtek, 3. decembra, ob 20. uri: Lud­
vig Holberg: JEPPE S HRIBA. Abonma 
Mladinski v četrtek.

Nedelja, 6. decembra, ob 16. uri: Lud­
vig Holberg: JEPPE S HRIBA. Abonma 
Okoliški.

V soboto, 28. novembra bo v Sloven­
skem gledališču v Trstu druga premiera 
sezone; komedija Ludviga Holberga Jeppe 
s hriba. To bo prva slovenska uprizoritev 
tega klasika in utemeljitelja danskega na 
cionalnega gledališča. Režiser predstave po 
prevodu S. Starešiniča in M. Verbiča je 
Mario Uršič, scene in kostumi so delo 
U. Vagaje in D. Ceja. Glasbo je napisal 
1. Mignozzi, songe pa prepesnil M. Košu­
ta. Naslovno vlogo oblikuje Alojz Milič, 
ob njem pa nastopajo še: Z. Rodoškova, 
S. Starešinič, A. Petje, L. Bogateč, J. Lu 
keš, S. Kobal in L. Kozlovičeva.

Cenjene obiskovalce opozarjamo, da bo 
premiera v soboto, 88. t. m. in ne v petek 
kot je bilo prvotno javljeno.

Prodaja vstopnic vsak dan od 12. do 
14. ure ter eno uro pred začetkom pred­
stav pri blagajni Kulturnega doma; ob 
nedeljah in praznikih eno uro pred začet­
kom predstav. Rezervacije na tel. 734-265.

CELJE
SLOVENSKO LJUDSKO GLEDALIŠČE

Sobota, 28. novembra: Republiška zak­
ljučna prireditev NASA BESEDA 70 v or- 
gaiMzacDi Občinske konference Z MS Celje.

Četrtek, 3. decembra, ob 19.30: Strind­
berg: GOSPODIČNA JULIJA. III. mladin­
ski abonma in izven.

Sobota, 5. decembra, ob 19J0: Strind­
berg: GOSPODIČNA JULIJA. Sobotni abon­
ma in izven.

Nedelja, 6. decembra, ob 11.30:. Oton 
Župančič: - VERONIKA DESENISKA. Go­
stovanje v železni Kaplji na Koroškem.

Nedelja, 6. decembra, ob 19J0: Oton 
Župančič: VERONIKA DESENISKA. —
Gostovanje v Šmihelu na Koroškem. t

NOVA GORICA
PRIMORSKO DRAMSKO GLEDALIŠČE

Sobota, 28. novembra, ob 11. uri: Kreft: 
BALADA O POROČNIKU IN MARJUTKI. 
— Elektro gospodarski šolski center Nova 
Gorica.

Nedelja, 29. novembra, ob lj. uri: 
Kreft: BALADA O POROČNIKU IN MAR­
JUTKI. — Gostovanje na Ligu.

Sobota, 5. decembra, ob 20. uri: Ustinov: 
ROMANOV IN JULIJA. — Gostovanje - 
Ajdovščini.

Nedelja, 6. decembra, ob 15. uri: Bevk: 
KAJN. — Gostovanje v Vipavi.

LJUBLJANA
LUTKOVNO GLEDALIŠČE LJUBLJANA 

Marionete, Levstikov trg 2
Sobota, 28. novembra, ob 9. uri: Vida 

Taufer—Lili Novy: MOJCA IN ŽIVALI. — 
Zaključena predstava za novo osnovno 
šolo v ulici Pohorskega bataljona, Ljub­
ljana.

Ob 11. uri: Vida Taufer—Lili Novy- 
MOJCA IN ŽIVALI. — Izven.

Ob 15. uri: Jan Malik: ČAROBNA 
VREČKA. — Izven.

Nedelja, 29. novembra, ob 17. uri* i«n 
Malik: ČAROBNA VREČKA. — Izven.

Sobota, 5. decembra, ob u. url: Jan 
Malik: ČAROBNA VREČKA. — Izven.

Ob 15. uri: Vida Taufer—Lili Novy: 
MOJCA IN ŽIVALI. — Izven.

BOČNE LUTKE, Resljeva e. 96
Sobota, 28. novembra, ob 17. uri: H. 

Januszewska: TIGRČEK PETEK. — iz- 
ven.

Nedelja, 29. novembra, ponedeljek, 30. 
novembra in torek 1. decembra — ZAPR­
TO!

Sreda. 2. decembra, ob 16. url: H. Ja- 
nuszeerska: TIGRČEK PETER. — Zaklju­
čena predstava ee KK SZDL »Stare Ljub­
ljena«. , t

Petek, 4. decembra, ob 17. uri: M. Mac- 
bedo: MALI STRAH BAV BAV. — Izven.

8obota, 5. decembra, ob 17. uri: M. C. 
Macbado: MALI STRAH BAV BAV. — 
Izven.

Predprodaja vstopnic aa obe gledališči 
je vsak dan, raaen nedelje in praznika.

od 8. do 12. ure na upravi gledališča, 
Resljeva c. 36 in pol ure pred pričetkom 
predstave pri blagajni gledališča.

Rezervacije vstopnic za obe gledališči 
so vsak dan, razen nedelje in praznika, 
od 8. do 13. ure, -po tel. številki 312-020.

Cenjene obiskovalce obveščamo, da v 
Marionetnem gledališču, Levstikov trg 2 
in v gledališču ročnih lutk, Resljeva c. 36 
v dneh praznovanja DNEVA REPUBLIKE, 
v nedeljo 29. in ponedeljek 30. novembra, 
in v torek 1. decembra, ne bo predstav.

LUTKOVNO GLEDALIŠČE 
»JOŽE PENGOV«
Ljubljana, Dravlje

Sreda, 2. decembra: Florian: TOBIJA. 
Gostovanje na VVZ Dunje Sčurk, Ljublja­
na. ,

Četrtek, 3. decembra: Florian: TOBI­
JA. Gostovanje na VVZ Dunje Sčurk, Lju­
bljana.

Petek, 4. decembra: Florian: TOBIJA. 
Gostovanje na VVZ Jelka, Ljubljana.

■- Nedelja, 6. decembra: Feldek: FIDL 
FADL. Gostovanje na Zavodu za uspo­
sabljanje invalidne mladine Kamnik.

LJUBLJANA
DRUŠTVO slovenskih skladateljev bo v 

petek, 4. decembra 1970 ob 20. uri v Mo­
demi galeriji priredilo Večer slovenskih 
komornih del, ki so bila prejšnji mesec 
izvajana na Jugoslovanski glasbeni tribuni 
v Opatija. Dela Štuhca, Ballate, Švica, 
Švare, Stibilja, Lebiča in Petriča bodo iz­
vajali solisti Jože Falout, Kostadin Kir­
kov, Jože Sivic, Fedja Rupel, Aci Ber­
toncelj, Miha Gunzek, Igor Karlin, Boris 
Surbek In ansambel Slavko Osterc. Vse 
skladbe bodbo ob »el priložnosti v Ljubija- 
ni prvič na sporedu.

FESTIVAL LJUBLJANA. — STOLNICA 
— sreda, 2. decembra, ob 20. uri: ORGEL- 
SKI VEČER HUBERTA BERGANTA. Na 
sporedu: Pachelbel, Bach, Liszt, Brahms, 
Reger, Škerjanc, Jnnglais in Heiller.

TRST
GLASBENA MATICA V TRSTU. — 

Priredi v soboto, 5. decembra ob 21. uri v 
Kulturnem domu v Trstu koncert Okteta 
»Gallus« iz Ljubljane.

Ponovitev koncerta bo v nedeljo, 6. de­
cembra ob 16. uri v Nabrežini — v dvo­
rani PD »Igo Gruden« in ob 20. url v klubu 
»Simon Gregorčič«, Corso Verdi 13.

NARODNA GALERIJA. — Stalna zbir- 
ka starejše slovenske umetnosti od sred­
njega veka do impresionizma je odprta 
vsak dan od 10. do 18. ure, v prazničnih 
dneh (29., 30. XI. in 1. XII.) od 10. do 13. 
ure. *•

MESTNA GALERIJA. --V sredo 25. 
novembra bo v zgornjih prostorih Mestne 
galerije med 18. in 19. uro ogled razstave 
ameriškega psihedeličnega plakata. Raz­
stava b£ spremljana z psihedelično glas­
bo.

MODERNA GALERIJA V LJUBLJANI. 
— V Modemi galeriji je odprta stalna 
galerijska zbirka slovenskega slikarstva, 
kiparstva in grafike.
. V okviru Ateljeja 7J je do vključno 
ponedeljka, 30. novembra odprta razstava 
Hermana Gvardjančiča in Borisa Jesiha. 
Galerija je odprta vsak dan od 10. do 18. 
ure.

MALA GALERIJA V LJUBLJANI. — 
V mali galeriji je odprta' razstava slik,' 
ki jih razstavlja Floris OBLAK. Mala ga- 
lerij je odprta vsa« dan med 10. in 20 
uro. '

V OKVIRU 50-letnice slovenskega ba­
leta je na hodniku v I. nadstropju pos­
lopja Opere baletna razstava, odprta vsak 
dan, razen nedelj, od 10. do 13. ure m 
med predstavami. Vstop je prost. Ogled 

i razstave priporočamo tudi šolam, ki jim 
je za skupinski obisk na voljo vodič, če 
to dan poprej sporočijo vodstvu baleta 
v Opero, telefon 21-401.

LJUBLJANA
NARODNI MUZEJ, LJUBLJANA. — Od- 

prte so stalne arheološke zbirke in ob- 
časna razstava »Holandske-flamske in fran­
coske reproduktivne grafike 17. in 18. 
stoletja«.

Muzej je odprt vsak dan razen pone­
deljka od 10. do 12. ure, v sredo in petek 
pa tudi od 16. do 18. ure.

V razstavišču ARKADE je odprta raz 
stava »Zaklad s potopljene ladje«. Razsta­
va prikazuje predmete (tovor in dele 
ladijske opreme) s trgovske ladje, ki se 
Je ob koncu 16. ali v začetku 17. stoletja 
potopila pri otoku Gnaliču v Pašmanskem 
zalivu.

Razstavišče je odprto vsak dan od 10. 
do 19. ure, v nedeljo pa od 10. do 13. ure.

Zbirke Narodnega muzeja bodo 29. in' 
30. novembra ZAPRTE!

V MUZEJU LJUDSKE REVOLUCIJE v 
Ljubljani je odprta ■ stalna razstava o 
razvoju naprednega delavskega gibanja 
1918—1941 ter ljudske revolucije 1941—1945 
na Slovenskem. Muzej je odprt vsak dan 
razen ponedeljka od 9. do 13. ure, ob 
sredah, petkih, sobotah, nedeljah in 
praznikih tudi od 15. do 18. ure. Vnaprej 
naročene skupine si razstavo lahko ogle­
dajo tudi Izven tega časa.

ZEMLJEPISNI MUZEJ v Ljubljani, 
Trg francoske revolucije 7/II, ima odprto 
razstavo »GEOGRAFIJA ŠKOFJE LOKE 
IN NJENE OBČINE«.

Muzej je odprt vsak delavnik, razen 
sobote, od 9. do 13. - ure, ob ponedeljkih 
in sredah tudi popoldne od 17. do 19 ure. 
Skupinski obiski po dogovoru so možni 
tudi izven tega časa. V navedenem času 
je odprt* tudi knjižnica in arhiv z doku­
mentacijo.

V SLOVENSKEM ETNOGRAFSKEM 
MUZEJU v Ljubljeni na Trgu herojev 1

si lahko ogledate razstavo o kmečki hiši 
na slovenskem alpskem ozemlju. Muzej 
je odprt vsak dan razen ponedeljka od 
9. do 13. ure, v sredo in petek tudi popol­
dne od 16. do 19. ure.

Muzej v gradu PODSMREKI pri Višnji 
gori. — Slovenski etnografski muzej vabi 
na ogled muzeja in zbirk slovenskega 
lončarstva, kamnite plastike ter ljudske 
umetnosti. Odprt je tudi prodajni salon 
z izvirnimi predmeti domače 'obrti.

MULJAVA in PRAPROCE pri Grosup­
ljem. — Slovenski etnografski muzej va- » 
bi na ogled Jurčičevega doma na Muljavi 
in spominske sobe pisatelja Louisa Adami, 
ča v Prapročah pri Grosupljem.

SLOVENSKI ŠOLSKI MUZEJ v Ljub-, 
ljani, Poljanska cesta 28 ima odprto ob­
časno razstavo: JEAN JACQUES ROUS­
SEAU, življenje in delo. Muzej je odprt 
ob delavnikih od 9. do 14. ure, v soboto od 
9. do 12. ure. Vstopnine ni.

NOVA GORICA: Muzejska zbirka Gori­
škega muzeja na gradu Kromberk bo 
za obiskovalce ponovno odprta od 1; de- 
cembra 1970 dalje.

TOLMIN: Tolminska muzejska zbirka 
v Tolminu (Titov trg 3) je s Vvojim etno­
grafskim, arheološkim in NOB oddelhpro 
za obiskovalce odprta vsak dan razen 
sobote in nedelje od 9. do 13. ure.

VRSNO: Muzejsko urejena rojstna hiša 
pesnika Simona Gregorčiča je za obisko­
valce odprta vsak dan. Najbližji in naj­
boljši dostop na Vrsno (600 metrov nad 
morjem) je po avtomobilski cesti iz Koba­
rida (8 km). Ob cesti na Vrsno leži cerk­
vica sv. Lovrenca,- kjer je pokopan pesnik 
Gregorčič.

MEDANA: Na domačiji pesnika dr.
Alojza Gradnika je urejena pesnikova 
spominska soba. Soba je za obiskovalce 
odprta vsak dan. Blizu domačije leži 
medansko pokopališče, kjer leže posmrt­
ni pesnikovi ostanki.

TRENTA: Trentarska muzejska zbirka 
se nahaja v prostorih bivše vojašnice na 
Logu, poleg hotela »Planinski orel«. .V 
muzeju so predstavljene trentarske zna­
čilnosti m zanimivosti; odprto. je vsak 
dan.

KRANJ
GORENJSKI MUZEJ V KRANJU

V Mestna hiši je na ogled stalna arheo­
loška. kultumo-zgodovinska in umetnost- 
no-zgodovinska zbirka. V galeriji v Mestni 
hiši je odprta novoletna prodajna razstava 
voščilnic, slik, grafik in male plastike.

V baročni stavbi v Tavčarjevi ulici 43 
je v I. nadstropju odprta republiška zbir­
ka Slovenska žena v revoluciji in razstava 
Spomeniki NOB. V II. nadstropju je na 
ogled etnografska razstava Planšarska kul­
tura na Gorenjskem.

V Prešernovi hiši je odprt Prešernov 
spominski muzej, v galeriji v isti stavbi 
pa je na ogled razstava slikarja Viljema 
Jakopina iz Tržiča.

Galerijske in muzejske zbirke so odpr­
te vsak dan od 10. do 12. in od 17. do 19. 
ure.

RADOVLJICA, — Čebelarski muzej v 
Radovljici je odprt: dopoldne vsak dan 
od 10. do 12. ure; popoldne ob sredah, 
sobotah, nedeljah in praznikih od 15. \do 
17. ure.

V dvorani radovljiške graščine bo v 
počastitev dneva republike 28. novembra 
ob 19. uri otvoritev razstave kiparskih 
del pisatelja in kiparja Toneta Svetine 
s koncertom komornega moškega zbora 
A. T. Linhart iz Radovljice in recitacijami. 
Svoja kiparska dela bo komentiral avtor 
sam. Razstava bo odprta do 6. decembra 
vsak dan od 10. do 12. in od 15. do 17. 
ure.

KROPA. — Kovaški muzej v Kropi je 
odprt: dopoldan vsak dan od 10. do 12. 
ure; popoldan ob sredah, sobotah, nede­
ljah in praznikih od 15. do 17. ure.

BEGUNJE NA GORENJSKEM. — Spo­
minska muzej talcev v Begunjah na Go- 
renjskem bo v času zimske sezone do 
31. marca 1971 odprt le ob sredah, sobo- 
tah, nedeljah in praznikih od 10. do 17. 
ure.

Najavljene skupine sprejemajo vsi mu- 
teji ob vsakem času!

IDRIJA. — V slikovitem idrijskem gra­
du iz začetka XVI. stoletja ima sedež 
MESTNI MUZEJ s svojimi oddelki: teh­
nično zbirko rudnika živega srebra, geo­
loško in rudniško-mineraioško zbirko ter 
oddelek NOB s prikazom razvoja parti­
zanske grafike in glasbe.

V muzeju Je odprta nova etnografska 
zbirka — stalna razstava klekljanih idrij­
skih čipk.

Muzej je odprt vsak delavnik od 8. 
do 14. ure. .

Partizanska tiskarna »Slovenija« na 
Vojskem. Za obiske v zimskem času je 
potrebna predhodna prijava Mestnemu mu- 
zeju v Idriju.

SVF bolnica »Franja« pri Cerknem, 
najbolj obiskan partizanski spomenik, je 
odprta za obiske vsak dan.

LJUBLJANA
BIBLIOTEKA SLOVENSKE AKADEMI­

JE ZNANOSTI IN UMETNOSTI, Novi trg 
3, vsak dan od 7. do 15. ure, sreda tudi 
od 17. do 19. ure, sobota od 7. do 14. ure.

CENTRALNA EKONOMSKA KNJIŽNI­
CA, Gregorčičeva 27 — s čitalnjco — je 
odprta vsak dan, razen sobote, od 7. do 
1950' ure, sobota od 7. do H. ure.

CENTRALNA KNJIŽNICA BIOTEHNI­
ŠKE FAKULTETE, Krekov trg 1, od 9. 
do 12. ure, sobota zaprto.

CENTRALNA MEDICINSKA KNJIŽNI­
CA, Vrazov, trg. Vsak dan od 8. do 14. 
ure.

CENTRALNA TEHNIŠKA KNJIŽNICA, 
Tomšičeva 7, vsak dan, razen sobote, od 
7.30 do 20.30,' sobota od 7.30 do 14. ure.

DELAVSKA KNJIŽNICA, Prešernova 
20, vsak dan od 8. do 20. ure.

KNJIŽNICA INSTITUTA ZA SOCIOLO­
GIJO IN FILOZOFIJO, Trg revolucije 1. 
vsak dan od 7.30 do 12.30 ure. .

KNJIŽNICA INŠTITUTA ZA ZGODO­
VINO DELAVSKEGA GIBANJA, Trg revo­
lucije 1, vsak dan od 7. do 13. ure, v 
sredo tudi od 16. do 18. ure.

KNJIŽNICA JOŽETA MAZOVCA, Za 
loška 35, s čitalnico Zaloška 16, vsak 
dan razen sobote od 8. do 18. ure, sobota 
od 8. do 12. ure in od. 16. do 19. ure.

KNJIŽNICA NARODNEGA MUZEJA, 
Prešernova 20, vsak dan, razen sobote, 
od 8. do 14. ure.

KNJIŽNICA PRAVNE FAKULTETE, 
Trg revolucije 11, vsak dan, razen sobote, 
od 7. do 13. ure in od 16. do 19. ure, 
sobota od-7. do 13. ure.

KNJIŽNICA PREŽIHOVEGA VORAN- 
CA. Zavetniška 3 a, dopoldne ponedeljek, 
sreda, petek od 9. do 11.30, popoldne po­
nedeljek, torek, četrtek, petek od 15.30 do 
18.30 ure.

KNJIŽNICA SLOVENSKEGA ŠOLSKE­
GA MUZEJA, Poljanska 28, vsak dan od 
9. do 14. ure, v soboto od 9. do 12. ure.

LJUDSKA KNJIŽNICA BEŽIGRAD, Ti­
tova 61, vsak dan od 8. do 12. in od 15. 
do 19. ure.

LJUDSKA KNJIŽNICA, ŠIŠKA, Celov­
ška 161, vsak dan od 8. do 12. in od 15. 
do 19. ure.

MESTNA LJUDSKA KNJIŽNICA Go­
sposka X, vsak dan od 8. do 13. in od 14. 
do 20.30.

NARODNA IN UNIVERZITETNA 
KNJIŽNICA, Turjaška 1, vsak dan, razen 
sobote, od 7. do 21. ure, sobota od 7. 
do 12. ure.

PIONIRSKA KNJIŽNICA, Komenskega 
9, vsak dan, razen sobote, od 8. do 19. 
ure, sobota od 7. do 12. ure.

SIX)VENSKA KNJIŽNICA, Gosposka 16, 
vsak dan, razen sobote, od 7. do 20. ure, 
sobota od 7. do 12. ure.

MARIBOR
MESTNA KNJIŽNICA MARIBOR. — 

Oddelek za odrasle: vsak dan od 9. do 
19. ure. — Pionirski oddelek: vsak dan od 
9. do 18. ure.

Čitalnica: vsak dan od 11. do 19. ure. 
V soboto je knjižnica zaprta.

DELAVSKA KNJIŽNICA v Mkriboru. 
— Oddelek za odrasle: ponedeljek, torek, 
četrtek in petek od 9. do 19. ure; v sobo- 
to od 9. do 12. ure.

Pionirski oddelek: ponedeljek, torek, če- 
trtek in petek od 15. do 19. ure; v soboto 
od 9. do 12. ure.

V sredo je knjižnica zaprta. '

KINOTEKA

LJUBLJANA
l Ponedeljek, 30. i^ovembra: MESTECE 

PEYTON (PEYTON PLAČE), ZDA, 1957. 
Scenarij: John M. Hayes. Režija: Mark 
Robson. Glavne vloge: Lana Turner, Diane 
Varsi, Russ Tamblyn, Arthur Kennedy, 
terry Moore, Lloyd Nolan (v barvah).

Torek, 1. decembra: MESTECE PEY- 
XON.

Sreda, 2. decembra: MESTECE FEY- 
TON.

Ob 20.30: retrospektiva Carla Th. Dre- 
yerja: LISTI IZ SATANOVE KNJIGE
(BLADE AF SATANS BOG), Danska, 1919— 
JI — (nemi). Scenarij: Edgar Hojer. Režija: 
Carl Th. Dreyer. Glavne vloge: Helge Nis- 
sen, Halvard Hoff, Jaeob Texiere, Erling 
Hansson.

Četrtek, 3. decembra: VRNITEV V ME­
STECE FEYTON (RETURN TO PEYTON 
PLAČE), ZDA, 1961. Scenarij: Ronald
Alexander. Režija: Jose Ferrer. Glavne vlo­
ge: Carol Lunley, Jeff Chandler, Eleanor 
Parker, Robert Sterimg, Mary Astor (v 
barvah).

Petek, 4. decembra: VRNITEV V ME­
STECE PEYTON.

Ob 20.30: PIJANI ANGEL (YOIDORE 
TENSHI), Japonska, 1948. Režija: Akira 
Kurosawa. Glavne vloge: Toshiro Mifune, 
Takashi Shimura, Misliiyo Kogura.

Sobota, 5. decembra: VRNITEV V ME­
STECE PEYTON.

ŠAH
PROBLEMSKI ŠAH

\
III. mednarodni problemski turnir 

»DELO — TOVARIŠ 1970«

šahovski problem št. 193

BOŠKO MILOŠEVSK1 
Vratnica

ZLATKO MIHAJLOVSKJ 
Tetovo

Original

Mat v treh potezah (m/3)
Beli: Ka7, Dal, Le4, P:b4, c2, e5, 

f6, g5 (8)
Črni: Kg8, Lh7, P:e6, f7, g6 (5)

A) diagram
B) belega kmeta c2 premestiti na

Šahovski problem št. 194 

Šala — CSSR 

JOŽEF HA VRAN 
Original

»h •< ' ■ *>
Pomožni mat v dveh potezah (h/2) 

(dve rešitvi)

Beli; Kd3, Tf7, La2, P:c2 (4)
Črni: Kd6, Th4, Ldl. Le3, P:e5 (5)

DEFINICIJA POMOŽNIH MATOV

Pri pomožnih matih, ki sodijo v ne- 
terodoksni del problemskega šaha, vle­
če prvi črni in sicer tako, da pomaga 
belemu, da ga ta matira v določenem 
številu 'determiniranih potez.

PRVENSTVO SR SLOVENIJE 
v reševanju šahovskih problemov 

za leto 197U
REŠITVE PROBLEMOV TRETJE 

SKUPINE (ŠT. 171 DO 180) 
(nadaljevanje)

Št. 175 Lajos R1CZU in Sandor SZE- 
KELV. (h/2):

Zamisel avtorjev:
I) 1. Sdb Lb3 2. Te 4 Ldl mat.

II) 1. Sc5 Eri 2. Teti Lh5 mat.
Izmenično odvezan je b. L. in č. T. 

kombinirano z enkratnim sekanjem 11- 
ni j e in vrste ter dvojnim sekanjem 
diagonale (J. S., P. L., Lj. U.) žal ni 
korektno.

Duali: v I) 1. Db8-b6-c8 itd. 
v H) 1. Tb3 2. T4e6 
Stranska rešitev:
1. Le6 Kal 2. I«4 Led: mat

Št. 176. Dr. Meindert NIEMEIJER, 
(m/2):

1. De8! Grožnja: 2. Dh5: mat.
1----- Ld4+ (Lb2:) 2. Td4: (Tel)

mat.
Navidezna igra: 1.... Ld4-t- 2. Dd4: 

mat.
Prevari in obramba:
1. Dc4? Lb2:l. 1. Lc3:? Te6!
Zanimiva prva poteza belega, spre­

menjeni mat v navidezni igri in rešit- 
vi ter dve lepa prevari dajejo nalogi 
bogato vsebino. (J. S., F. L., B. O., 
R, K.. Ij. U.)

Št. 177. Laszlo BAKNA, (m/22):
1. SU5! Grožnja: 2. Se3 mat.
1. • ■ . Ke6: (Ke4, Kg4, Sg4, fe6)
2. Lc8 (Df3, Dh3, Se7, Df3) mat.
S prvo potezo dd bela črnemu kra­

lju tri prosta polja, nakar sledi nekaj 
lepih variant.. (R. K., Lj- U.)

Št. 178. Dipl. ing. Jože ŽUNEC, (m/2):
1. Lg2I Nujnica.
1. .. . Kf4 (Kf6, Kd4, Kd6)
2. Tc3 (Tf3, Td3, Tg6) mat.
Dvoboj č. K. in b. T. s štirimi raz­

ličnima variantami na zvezdno premi­
kanje č. K. (J. Š., F. L.). Isto število 
različnih matov v istem dvoboju, ven­
dar brez zvezdnega premikanja 'č. K. 
se je M. KLASINCU posrečilo prika­
zati v miniaturi, ki bo objavljena v 
»BILTENU 1970«. (Lj. U.)

Št. 179. Jae. HARING, (m/2):
1. Sc6! Grožnja: 2. Dg7 mat.
1. ... d4 (Dc6:, Tc5)
2. Sf5 (TI8:, ef8D> mat.

Prevare:
1. Sb5? d4? 2. Se4 mat.
l. Stt? d4? 2. Sto mat.
1. ScUoV d4? 2. Sel mat.
Obramoe: 1. ... Dc8!
številna odpiranja lA zapiranja dia­

gonal, vrst in unij v rešitvi m preva­
rah. čudovit prooiem z Dogato vsebino 
in tematiko, ki jo uvrščamo v Sctnii- 
mannovo obrambo (J. S., F. L., Lj. U.)

St. 180. Franc BANISED, ( = ):
I. rd7! Kb8 2. C7+ Lc7: 3. Td8 + 

Ld8: in remi, ker je Deli v patu.
Na enak oačm se Deu reši tudi v 

primeru: 1. .. . Lc7 2. Td3:! Le6 3. b6 
LC4+ 4. bo Ld3: 5. b7+ Kb8.

Efektna igra Deiega do pozicijskih 
remijev iJ S.. F. L., Lj. IL)

Kratice komentatorjev:
J. Š. — Jože SNAJDER, F. L. — 

Ferdo LORBEK, R. K. — Rado KRU- 
SIC, B. O. — Boris OSTRUH, Lj. U. — 
Ljubomir UGREN.

Maksimalno število točk za rešitve 
problemov tretje skupine: 2, 2 (10), 2, 
2, 4 (1, 1, 2), 2, 2, 2, 4 = 38. Vejice 
zunaj oklepajev ločijo točke za posa­
mezne probleme, številke v oklepajih 
pa so točke za stranske rešitve oz. 
duale v avtorjevih rešitvah.

Vrstni red reševalcev , po rešitvah 
problemov tretje skupine ter (mena 
dveh nagrajencev' »retje skupi'* bomo 
objavili prihodnjič.

OBVESTILO
SLOVENSKIM PROBLEMfSTOM

V soboto, 12. decembra 1970 bosta 
v Ljubljani: a) -druga letošnja seja Pro- 
blemskega odbora Jugoslavije ter b) 
drugo srečanje slovenskih problemi- 
stov. O teh dveh pomembnih projblem- 
sklh dogodkih bomo podrobneje poro- 
čali prihodnjič.


